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Αθήνα, σήµερα την 1η Φεβρουαρίου 2016, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.00’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΚΟΥ-
ΡΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 29-1-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΞΖ’ συνεδριάσεώς του, της Παρα-
σκευής 29 Ιανουαρίου 2016, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο
σύνολο του σχεδίου νόµου: «Προσαρµογή της ελληνικής νοµο-
θεσίας στην Οδηγία 2009/138/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
και του Συµβουλίου, της 25ης Νοεµβρίου 2009, σχετικά µε την
ανάληψη και την άσκηση δραστηριοτήτων ασφάλισης και αντα-
σφάλισης (Φερεγγυότητα ΙΙ), στα άρθρα 2 και 8 της Οδηγίας
2014/51/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου
της 16ης Απριλίου 2014 σχετικά µε την τροποποίηση των οδη-
γιών 2003/71/ΕΚ και 2009/138/ΕΚ, και των κανονισµών (ΕΚ) αριθ.
1060/2009, (ΕΕ) αριθ. 1094/2010 και (ΕΕ) αριθ. 1095/2010, όσον
αφορά τις εξουσίες της Ευρωπαϊκής Αρχής Ασφαλίσεων και
Επαγγελµατικών Συντάξεων (εφεξής ΕΑΑΕΣ) και της Ευρωπαϊ-
κής Αρχής Κινητών Αξιών και Αγορών καθώς και στο άρθρο 4 της
Οδηγίας 2011/89/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµ-
βουλίου, της 16ης Νοεµβρίου 2011, σχετικά µε τη συµπληρωµα-
τική εποπτεία των χρηµατοπιστωτικών οντοτήτων που ανήκουν
σε χρηµατοπιστωτικούς οµίλους ετερογενών δραστηριοτήτων
και συναφείς διατάξεις της νοµοθεσίας περί της ιδιωτικής ασφά-
λισης».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 450/26-1-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την αποζηµίωση των πλη-
γέντων κτηνοτρόφων του Έβρου, τόσο από τις καταστροφικές
πληµµύρες του χειµώνα 2014-2015, όσο και από τη λοιµώδη
Οζώδη Δερµατίτιδα των βοοειδών, καθώς και τη λήψη µέτρων
για την προστασία και ανάπτυξη της κτηνοτροφίας. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Μάρκος Μπόλαρης.

Τον λόγο έχει ο κ. Δηµοσχάκης για δύο λεπτά.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε

Υπουργέ, ο νοµός Έβρου και η πρωτογενής παραγωγή του
επλήγη πολλαπλώς το 2015. Ειδικά ο κτηνοτροφικός κλάδος
επλήγη από τις καταστροφικές πληµµύρες το χειµώνα 2014-2015
και από τη λοιµώδη οζώδη δερµατίτιδα των βοοειδών. 

Είχαµε προειδοποιήσει και είχαµε κάνει προτάσεις, τρεις γρα-
πτές ερωτήσεις, στον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης, τον Μάρ-
τιο του 2015, τον Ιούνιο του 2015 και τον Αύγουστο του ιδίου
έτους. Από τη νόσο επλήγησαν ογδόντα δύο εκτροφές στο
χωριό Φέρες, στην κωµόπολη των Φερών, µε τέσσερις χιλιάδες
περίπου βοοειδή εκ των οποίων το 10% εξ αυτών ήταν σε εγκυ-
µοσύνη, πέντε χιλιάδες περίπου σε όλο το νοµό Έβρου. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Αρνητικό επιστέγασµα αποτελεί η σηµαντική καθυστέρηση
στην καταβολή των αποζηµιώσεων µε τιµές µάλιστα, οι οποίες
όπως λέγεται από τους ίδιους τους πληγέντες, αντιστοιχούν σε
τιµές αµνοεριφίων και όχι βοοειδών. Πολλαπλές είναι οι συνέ-
πειες για τον κτηνοτροφικό κόσµο του Έβρου, απειλείται πρώτα
απ’ όλα η ίδια η ικανότητα βιοπορισµού των οικογενειών αυτών
των ανθρώπων, κινδυνεύει φυσικά η βιωσιµότητα των κτηνοτρο-
φικών εκµεταλλεύσεων καθώς τα ποσά των αποζηµιώσεων δεν
επαρκούν για την αντικατάσταση των χαµένων ζώων και για την
εύρυθµη και βιώσιµη λειτουργία των εκµεταλλεύσεων αυτών.

Τέλος, οι κτηνοτρόφοι αυτοί κινδυνεύουν µε αποκλεισµό τους
από τη νέα ΚΑΠ, µολονότι έχω καταθέσει και γραπτή ερώτηση
πάνω στο αντικείµενο αυτό.

Οπότε, κύριε Υπουργέ, τίθενται δύο ζητήµατα: Η εξασφάλιση
της βιωσιµότητας άµεσα και στο µέλλον της κτηνοτροφίας και η
προστασία της από πιθανούς παρόµοιους, µελλοντικούς κινδύ-
νους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Γι’ αυτό και µε βάση όλα τα παραπάνω, σας παραθέτω δύο ση-
µαντικά ερωτήµατα: 

Κατ’ αρχάς, εάν σκοπεύετε να εξετάσετε τη βελτιστοποίηση
της διαδικασίας αποζηµίωσης και να επαναπροσδιορίσετε και τις
τιµές αποζηµίωσης. Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας σκο-
πεύετε να µελετήσετε την έναρξη προγραµµάτων επανασύστα-
σης των κοπαδιών µε πόρους από εναλλακτικές πηγές, όπως το
ΕΣΠΑ; Τώρα τον Φεβρουάριο θα καταβάλετε την ενιαία ενίσχυση
υπολοίπου της ΚΑΠ για το 30%, το λεγόµενο «πρασίνισµα»;

Τέλος, τι προτίθεσθε να κάνετε για την προώθηση της πρόλη-
ψης της προστασίας και της καινοτοµίας, της κτηνοτροφικής εν
γένει πρωτογενούς παραγωγής στον Έβρο; 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Σας ευχαριστούµε,

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’
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κύριε Δηµοσχάκη.
Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων, κ. Μάρκος Μπόλαρης.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ για την ερώτηση, κύριε συνάδελφε. Καταλαβαίνετε

ότι στο πλαίσιο του χρονικού ορίου απάντησης µιας επίκαιρης
ερώτησης, τα οκτώ ερωτήµατα δεν απαντώνται επαρκώς. Και
φαντάζοµαι να µην παρεξηγήσετε, εάν δεν ανταπεξέλθω σε όλα.

Δεν θέλω να επαναλάβω στη Βουλή πράγµατα, τα οποία εσείς
προσωπικά και οι Εβρίτες κτηνοτρόφοι τα γνωρίζουν πάρα πολύ
καλά. Γνωρίζετε πως η οζώδης δερµατίτιδα για πρώτη φορά πέ-
ρασε σε ευρωπαϊκή χώρα. Είναι επιζωοτία η οποία ήλθε από την
Αφρική. Γνωρίζετε ότι τα εµβόλια ήλθαν από τη νότια Αφρική, για
να τα αντιµετωπίσουµε. Γνωρίζετε ότι έχουν γίνει οι εµβολιασµοί
δεκάδων χιλιάδων ζώων. Και γνωρίζετε επίσης, πως επειδή
έχουµε καταστροφή και κτηνοτροφικών επιχειρήσεων και οικο-
γενειακών προγραµµατισµών και ζηµία στην τοπική οικονοµία, τα
χρήµατα τα οποία δόθηκαν στους παραγωγούς µε βάση την
κοινή υπουργική απόφαση, η οποία προσδιόριζε τις τιµές για τα
βοοειδή ανάλογα µε το µέγεθος, ανάλογα µε την ηλικία, πραγ-
µατικά ήταν ποσά τα οποία σε καµµία περίπτωση δεν ανταποκρί-
νονταν στη ζηµία την οποία έπαθε ο άλλος.

Γι’ αυτόν τον λόγο, όταν επισκέφτηκε τη χώρα µας και το
Υπουργείο ο Ευρωπαίος Επίτροπος Υγείας και Υγιεινής των Τρο-
φίµων, θέσαµε αυτά τα ζητήµατα στο τραπέζι και εξηγήσαµε την
κατάσταση. Μπαίνει ο κτηνίατρος στη µονάδα, διαπιστώνει
οζώδη δερµατίτιδα κι αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να σφαγιαστεί
όλος ο πληθυσµός της µονάδας, καταστρέφουµε δηλαδή την
επιχείρηση. Αυτό δεν γίνεται µε µία αποζηµίωση µε την οποία
λέµε 1.500 κάνει το βοοειδές και ανάλογα µε την ηλικία δίνουµε
τα χρήµατα. 

Έγινε αντιληπτό από την επιτροπή, στείλαµε και προσωπική
επιστολή στους δύο επιτρόπους και στον Υγείας και στον Γεωρ-
γίας, για την ανάδειξη του ζητήµατος. Τα ζητήµατα και τα θέ-
µατα, όπως τα θέσαµε, έχουν γίνει αντιληπτά, γιατί δεν
αρκεστήκαµε στο να πούµε ότι η χώρα µας έχει αυτό το πρό-
βληµα.

Αναδείξαµε ότι το πρόβληµα υπάρχει και στη Βουλγαρία και
στη Ρουµανία και στην Πολωνία και στην Κύπρο µε άλλες αρρώ-
στιες και ζητήσαµε αλλαγή της ευρωπαϊκής πολιτικής, έτσι ώστε
µε ευρωπαϊκό σχέδιο δράσης, στο οποίο δηλώσαµε ότι είµαστε
διατεθειµένοι να τεθούµε επικεφαλής, να αντιµετωπίσουµε τα ζη-
τήµατα των ζωονόσων στα εκτός της χώρας, προτού να µπει
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Και είναι µία πολιτική, η οποία είναι κα-
τανοητή σαν πρόταση. Αυτό, βέβαια, σηµαίνει ότι πρέπει η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση στο επίπεδο της επιτροπής να αλλάξει πολιτική.
Η απάντηση, λοιπόν, από πλευράς Ευρωπαϊκής Ένωσης και των
επιτρόπων είναι θετική αρχικά.

Κύριε Πρόεδρε, θα συνεχίσω στη δευτερολογία.
Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Κύριε Βουλευτά, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, οι

καλές προθέσεις σας είναι δεδοµένες και ως εκ της πολιτικής
σας διαδροµής και ως εκ του χαρακτήρος και της καλής διάθε-
σης που επιδεικνύετε πάντα. Ωστόσο, όµως, καλείστε να διορ-
θώσετε τα σφάλµατα, διότι µπορεί να λέτε ότι κάνατε ό,τι ήταν
δυνατόν, όµως, είχε ενηµερωθεί το Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης πολύ πιο έγκαιρα, όταν ακριβώς ευρίσκετο η ζωονόσος
στα παράλια της Μικράς Ασίας, αλλά δεν θα πάµε εκεί, γιατί αυτό
ιστορικά έχει καταγραφεί.

Τώρα πλέον τίθεται το θέµα τι θα κάνει το Υπουργείο Αγροτι-
κής Ανάπτυξης ώστε αυτοί οι άνθρωποι, οι οποίοι έχασαν τα ζων-
τανά τους -άλλος εκατό, άλλος εκατό πενήντα, ογδόντα δύο
οικογένειες είναι, κύριε Πρόεδρε- να αντικαταστήσουν το ζωικό
τους κεφάλαιο. Οι γαλακτοφόρες αγελάδες που έχασαν σήµερα,
κάνουν 2.200 ευρώ στη διεθνή αγορά και στην ελληνική. Αυτοί,
όµως, εισέπραξαν 600 µε 700 ευρώ. Εγώ σας ερωτώ µε βάση την

απλή αριθµητική: Μπορούν;
Δεύτερον, έχασαν τα ζωντανά τους και δεν έχουν το καθηµε-

ρινό γάλα, διότι αυτό ήταν το καθηµερινό εισόδηµά τους. Άλλοι
παίρνουν µισθούς. Αυτοί έπαιρναν το γάλα τους και µε αυτό µπο-
ρούσαν να ζήσουν την οικογένειά τους. Μπορούν σήµερα να ζή-
σουν τις τετραµελείς, πενταµελείς οικογένειες τους αυτοί που
έχασαν τα ζωντανά τους; Έχετε κάτι στο σχέδιό σας; 

Τρίτον, σκεφτήκατε αν θα δώσετε κάποιο δάνειο ή θα εξασφα-
λίσετε υπό την εγγύηση του ελληνικού κράτους ή µέσω εργα-
λείων που µας δίνει η Ευρωπαϊκή Ένωση ή ακόµα και κάποια
άλλα στα πλαίσια του φορολογικού νόµου που ισχύει στη χώρα
ή µπορείτε εσείς να εισαγάγετε για πρώτη φορά; 

Διότι, θέλω να πω, κύριε Πρόεδρε, ότι για πρώτη φορά συζη-
τείται κτηνοτρόφος να µπορεί να αποζηµιωθεί από το ελληνικό
κράτος και να αντικαταστήσει το ζωικό του κεφάλαιο. Μέχρι
τώρα έπαιρναν κάτι και τελείωνε η υποχρέωση της χώρας. Αυτήν
τη στιγµή θέτουµε το θέµα σε κατάσταση βιοπορισµού αυτών
των ανθρώπων και των οικογενειών τους, σε αντικατάσταση του
ζωικού τους κεφαλαίου, για να συνεχίσουν να κάνουν αυτήν τη
δουλεία. Διότι αν δεν δούµε αυτούς τους ανθρώπους, θα είναι
στα µπλόκα. Ξέρετε πού θα τους βρούµε. Δυστυχώς, εκεί είναι.

Και από την άλλη πλευρά, θα ήθελα να πω ότι ο Έβρος δεν
αποτελεί µόνο την αρχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης για όλα. Απο-
τελεί, όµως, και για την προστασία του ζωικού κεφαλαίου της Ευ-
ρώπης. Εγώ πιστεύω στην επιστήµη, γιατί µέχρι τώρα η επιστήµη
δεν ενεπλάκη, κύριε Πρόεδρε.

Προτείνουµε δύο πράγµατα: Υπάρχει το Ινστιτούτο Εξωτικών
Νοσηµάτων, το οποίο ιδρύθηκε και βρίσκεται στην Ορεστιάδα.
Έχει εγκατασταθεί σε κτήριο, έχουν εξασφαλιστεί τα µηχανή-
µατα και δεν υπάρχει το ανάλογο προσωπικό, το επιστηµονικό
και το τεχνικό, για να µπορέσει να σταθεί εµπόδιο στην κάθε ζωο-
νόσο που επιχειρεί κάθε χρόνο να µπει στην Ελλάδα, να µπει
στον Έβρο, να µπει στη Θράκη, να µπει στην Ευρώπη.

Δεύτερον, πιστεύουµε στην ίδρυση µιας κτηνιατρικής σχολής.
Φυσικά είναι ανεπίκαιρο να συζητούµε για ίδρυση πανεπιστηµίου.
Κύριε Πρόεδρε, εσείς τα ξέρετε καλύτερα και ως πανεπιστηµια-
κός και ως Υπουργός, µέχρι πρότινος, της Παιδείας. Αλλά θα
ήθελα να πω ότι, εφόσον η Ευρώπη θέλει να προστατεύσει το
ζωικό της κεφάλαιο, θα πρέπει να το πράξει µέσα από την επι-
στήµη. Νοµίζω ότι µπορεί να λειτουργήσει ένα -όπως είναι το
Ανοιχτό Πανεπιστήµιο της Πάτρας και το αντίστοιχο της Θεσσα-
λονίκης- και µε κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε στόχο την
προστασία του ζωικού κεφαλαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Προτείνουµε για πρώτη φορά το πανεπιστήµιο να µπει στην
παραγωγική διαδικασία και να συνδεθεί και µε τις εκτροφές
αυτές που υπάρχουν -ευτυχώς απ’ αυτές που έχουν διασωθεί-,
προκειµένου τα διδακτήρια και τα αµφιθέατρα να είναι η Κτηνια-
τρική Σχολή. 

Νοµίζω πως το οφείλετε, κύριε Υπουργέ, εάν δεν µπορείτε, να
εισηγηθείτε στον αρµόδιο επίτροπο ή στους οµολόγους σας ότι,
εφόσον οι ζωονόσοι έχουν βρει τον δρόµο κι αυτός ο δρόµος
είναι ο Έβρος, τότε θα πρέπει να ανακοπεί. Κι αυτό ανακόπτεται
µόνο µε την επιστήµη, όπως προείπα.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Δηµοσχάκη.
Ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Μπόλαρης έχει τον λόγο για τη

δευτερολογία του.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, οι πιέσεις και η
ανάδειξη του προβλήµατος στο επίπεδο της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης είχαν θετικά αποτελέσµατα για τη χώρα και για τους πλη-
γέντες κτηνοτρόφους. 

Κατ’ αρχάς, ο επίτροπος υποσχέθηκε και ήδη εξασφάλισε τα
χρήµατα τα οποία σαν χώρα δαπανήσαµε και η πολιτεία και η πε-
ριφέρεια για τα εµβόλια και για τις ταφές των ζώων αυτών. Μι-
λάµε για εκατοµµύρια χρήµατα.

Δεύτερον, εξασφαλίστηκε η δεύτερη δόση των εµβολίων. Γιατί
όπως ξέρετε καλά, η οζώδης δερµατίτιδα για να αντιµετωπιστεί
χρειάζεται δεύτερη δόση εµβολίου, η οποία πρέπει να γίνει από
την άνοιξη και µετά. Είναι κι αυτά εξασφαλισµένα. Έχει δηµιουρ-
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γηθεί και σχετική παρακαταθήκη εµβολίων, ούτως ώστε φέτος
να δοθούν και έγκαιρα και αδαπάνως στους κτηνοτρόφους. 

Εκείνο το οποίο είναι το σηµαντικότερο και στο οποίο αναφέ-
ρεστε –το ξέρετε ότι το περιέγραψα στην επιστολή προς τον Ευ-
ρωπαίο επίτροπο- είναι ότι έχουµε µια χορήγηση προσωρινής
έκτακτης ενίσχυσης στους παραγωγούς στους τοµείς κτηνοτρο-
φίας. Αφορά και άλλα κράτη-µέλη. Το ποσό, το οποίο δόθηκε
στην Ελλάδα, είναι 2.258.000 ευρώ. Αυτό το ποσό, είναι απόφαση
δική µας -έχει ενηµερωθεί η Ευρωπαϊκή Ένωση- να κατανεµηθεί
άµεσα σε κτηνοτρόφους του κλάδου της βοοτροφίας µε βάση
τα παρακάτω κριτήρια.

Σας διαβάζω το έγγραφο: Τη δραστηριοποίησή τους σε περιο-
χές που επλήγησαν από τη λοιµώδη οζώδη δερµατίτιδα, η οποία
ενέτεινε τα προβλήµατα και τις οικονοµικές επιπτώσεις από την
κρίση και στον τοµέα του αγελαδινού γάλακτος, αλλά και του
κρέατος. Βέβαια, το δεύτερο κριτήριο είναι το επίπεδο παραγω-
γικής τους δραστηριότητας στις 31 Μαρτίου 2015, χρόνος που
προηγείται της συρρίκνωσης της παραγωγής λόγω της οζώδους
δερµατίτιδας. Προϋπόθεση είναι η αποκατάσταση τυχόν απολε-
σθέντος ζωικού κεφαλαίου µέχρι και 31 Απριλίου 2016. Βάζουµε
έναν χρόνο για τα θέµατα της αποκατάστασης. Ο χρόνος αυτός
τίθεται, ώστε να υπάρχει επαρκής χρόνος ελέγχου της τυχόν
αδράνειας κ.λπ..

Συνεπώς έχει εξασφαλιστεί κονδύλιο, το οποίο µε απόφαση
του Υπουργείου προορίζεται συγκεκριµένα στην οµάδα των πλη-
γέντων βοοτρόφων, γαλακτοπαραγωγών και µη, για να υπάρξει
αποκατάσταση του ζωικού κεφαλαίου. Είναι µία πρώτη απόφαση,
είναι µία, αν θέλετε, πρώτη νίκη που υπάρχει από πλευράς αντι-
µετώπισης των ζωονόσων στην κατεύθυνση της αναπλήρωσης
του ζωικού κεφαλαίου. Φτάνει αυτό; Όχι. Χρειάζεται να συνεχί-
σουµε, ώστε αυτό το οποίο γίνεται σήµερα έκτακτα, να γίνει κα-
θεστώς και να υπάρχουν αποζηµιώσεις και για το απολεσθέν
γάλα, εάν θέλουµε να είµαστε έντιµοι και συνεπείς απέναντι
στους παραγωγούς µας, για να µπορέσουµε να στηρίξουµε την
κτηνοτροφία.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Αναπληρωτή Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Μάρκο Μπόλαρη.
Προχωρούµε στην επόµενη ερώτηση στο ίδιο Υπουργείο, η

οποία ειναι η δεύτερη µε αριθµό 448/25-1-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέ-
σµου-Χρυσή Αυγή κ.  Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την «αποζηµίωση
των αγροτών λόγω της ενσκήψεως καταρροϊκού πυρετού».

Οµοίως, θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Μπόλα-
ρης.

Κύριε Μίχο, έχετε το λόγο για να αναπτύξετε την ερώτησή σας
σε δύο λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, παρά τις προαναγγελθείσες δεσµεύσεις της

πολιτείας περί καταβολής αποζηµιώσεων των κτηνοτρόφων, οι
οποίοι υπέστησαν σηµαντική ζηµία λόγω της πανδηµίας ιογενούς
καταρροϊκού πυρετού το έτος 2014, δυστυχώς ακόµη εκκρεµούν
σηµαντικά ποσά. Αρκετοί κτηνοτρόφοι επλήγησαν σφοδρώς από
την επιδηµία που ενέσκηψε, ενώ ακόµη περιµένουν την καταβολή
αποζηµιώσεων. Αυτή είτε δεν έχει καταβληθεί ακόµη, είτε έχει
καταβληθεί µικρό µέρος αυτής. 

Ως εκ τούτου, οι πληγέντες κτηνοτρόφοι έχουν περιέλθει σε
απόγνωση, αδυνατώντας να εκπληρώσουν τις οικονοµικές τους
εκκρεµότητες και τις απαιτήσεις της επαγγελµατικής τους δρα-
στηριότητας. Συγκεκριµένα, αδύνατη καθίσταται η αγορά ζωικού
κεφαλαίου, καθώς και η διενέργεια δηλώσεων στο ΟΣΔΕ. Η εξυ-
γίανση του ζωικού κεφαλαίου εµφανώς δεν έχει επιτευχθεί. 

Και ρωτάω: Έχουν διασφαλιστεί τα 22 µε 23 εκατοµµύρια
ευρώ, όπως είχε δεσµευτεί η Κυβέρνηση για την εξυγίανση του
ζωικού κεφαλαίου; Και αν ναι, µέσω ποιων ενεργειών προτίθεστε
να ικανοποιήσετε τα εκκρεµώντα αιτήµατα περί αποζηµιώσεως;

Και δεύτερον, δεδοµένης της µεγάλης σηµασίας που διαδρα-
µατίζει ο τοµέας της κτηνοτροφίας στην εθνική παραγωγή, υπάρ-
χει ένα κεντρικό ρεαλιστικό σχέδιο αντιµετώπισης του ζητήµατος
των αποζηµιώσεων, διότι σηµαντικό µέρος των κτηνοτρόφων έχει

περιέλθει σε απόγνωση;
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Μίχο.
Ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Μάρκος Μπόλαρης, θα απαντή-

σει στην πρωτολογία του για τρία λεπτά.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης): Κύριε συνάδελφε, ο καταρροϊκός πυρετός έχει εµ-
φανιστεί από το 2008. Μέχρι το 2012 καταγραφότανε περιστα-
σιακά και σταδιακά κρούσµατα. Δυστυχώς το Μάη του 2014
ξεκίνησε µία επιζωοτία, η οποία έπνιξε όλη τη χώρα. Το 2015, ευ-
τυχώς, είχαµε µόνο µία εστία στη Ρόδο. 

Σχετικά µε τις αποζηµιώσεις. Γίνονται οι αποζηµιώσεις µε την
ΚΥΑ, η οποία εκδόθηκε τον Ιούλιου του 2015. Με βάση αυτήν
έχουν πληρωθεί δαπάνες για υποχρεωτική θανάτωση και διά-
θεση για καταστροφή και ταφή θανατωµένων ζώων, επιχορή-
γηση αγοράς εγκεκριµένων από τον ΕΟΦ φαρµάκων και
αποζηµίωση κτηνοτρόφων για διάθεση. 

Με βάση αυτά, το 2014 και το 2015 για τον καταρροϊκό πυρετό
έχει καταβληθεί συνολικά 1.338.000 ευρώ. Από αυτά οι 738.000
ευρώ καταβλήθηκαν το 2014. Τα υπόλοιπα, που τα περισσότερα
ήτανε αποζηµιώσεις του 2014, καταβλήθηκαν το 2015, δηλαδή,
περίπου 600.000 ευρώ.

Υπάρχουν λίγοι παραγωγοί, οι οποίοι δεν έχουν καλυφθεί. Ο
πολύ µεγάλος αριθµός έχει καλυφθεί. Και στην ερώτηση που κά-
νετε για το αν έχουν εξασφαλιστεί τα χρήµατα στον Προϋπολο-
γισµό, θέλω να σας πω ότι για το έτος 2016 και επειδή το
πρόβληµα µε τις επιζωοτίες, τις ζωονόσους είναι έντονο στη
χώρα -και η προηγούµενη ερώτηση, όπως παρακολουθήσατε µε
το συνάδελφο τον κ. Δηµοσχάκη, σε τέτοια περίπτωση αναφε-
ρόταν- έχουν εξασφαλιστεί για το πρόγραµµα εξυγίανσης του
ζωίκου κεφαλαίου της χώρας και έχουν εγγραφεί στον Προϋπο-
λογισµό συνολικές πιστώσεις 22.331.000 ευρώ. Οι πιστώσεις
αυτές αφορούν υλοποίηση των επιµέρους προγραµµάτων για
την αντιµετώπιση της κάθε µιας από τις ζωονόσους.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κύριε Μίχο, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Σας ευχαριστώ.
Εδώ µου έχει στείλει και φωτογραφίες ο συγκεκριµένος κτη-

νοτρόφος. Δεν θα αναφέρω το όνοµά του, για να προστατέψω
τον συγκεκριµένο άνθρωπο. Δεν χρειάζεται να το αναφέρω, γιατί
ξέρουµε τι γίνεται µε κάποιες δηµόσιες υπηρεσίες και µπορεί να
βρει τον µπελά του στην πορεία. 

Μου αναφέρει, λοιπόν, ότι εδώ και έντεκα µήνες από τα τρια-
κόσια πρόβατα που είχε, έχασε τα διακόσια δέκα το 2014, λόγω
του καταρροϊκού πυρετού. Για τη ζηµία αυτή έχει αποζηµιωθεί
µόνο για είκοσι πρόβατα. Τα χρήµατα αυτά τα έλαβε πριν από
δέκα µήνες. Έχει υποστεί µεγάλη καταστροφή και οι αρµόδιες
υπηρεσίες είναι ενήµερες. Σηµειωτέον ότι τα πενήντα τρία από
τα διακόσια δέκα πρόβατα δεν θα τα πληρωθεί, µολονότι έχει βε-
βαίωση. Τις βεβαιώσεις τις έχω όλες εδώ. Θα σβήσω το όνοµά
του και θα σας τις φέρω. Είναι µε σφραγίδες των κτηνιάτρων και
ό,τι άλλο χρειάζεται. 

Ο λόγος που δεν τα δικαιολογεί είναι διότι οι σφαγές πραγµα-
τοποιούνταν µόνο µία φορά την εβδοµάδα και τα ζώα δεν άντε-
χαν λόγω του πυρετού και πέθαναν. Όταν πήγαινε τα ψόφια, τα
πετούσαν και δεν τα κατέγραφαν. 

Φυσικά, είναι σε πλήρη απόγνωση ο άνθρωπος και ρωτάει τι
πρέπει να κάνει κι εκείνος για να ανταπεξέλθει, να πληρώσει τις
υποχρεώσεις του και να βάλει τροφές µέσα στον στάβλο του την
κατάλληλη εποχή, που είναι φθηνές, για να µπορέσει να ταΐσει. 

Από κει και πέρα, µε όλα αυτά τα µέτρα που παίρνει η Κυβέρ-
νηση, ποινικοποιεί τους αγρότες. Δεν τα ρίχνω όλα σε σας. Εί-
χαµε και τις προηγούµενες κυβερνήσεις, του ΠΑΣΟΚ και της
Νέας Δηµοκρατίας, που έφεραν το µνηµόνιο 1 και το µνηµόνιο
2, που υπέγραψαν και το µνηµόνιο 3 όπου ήξεραν τι θα γίνει, τι
µέτρα θα παρθούν και ότι δεν θα αποζηµιωθεί κανένας. 

Από την άλλη, ενισχύετε τις τράπεζες, τους καναλάρχες και
τους εργολάβους, αντί να ενισχύσετε τους αγρότες. Έχει γίνει
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τέσσερις φορές προσπάθεια για να µην πτωχεύσουν οι τράπεζες
και αφήσατε τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους. Αφήσατε,
δηλαδή, τους ανθρώπους που παράγουν. Μιλάµε για µία παρα-
γωγική τάξη. 

Και ετοιµάζεστε τώρα, µε τα νέα µέτρα, να πάρετε τα σπίτια
των αγροτών και των κτηνοτρόφων, µε τα κόκκινα δάνεια, όταν
χαρίζετε πεντακόσια πενήντα εκατοµµύρια στη «HOCHTIEF»,
στους Γερµανούς που έχουν έλθει στην πατρίδα µας και λένε
«δεν σας πληρώνουµε το ΦΠΑ». Χαρίζετε δάνεια στους εγχώρι-
ους νταβατζήδες, τους καναλάρχες και τους µεγαλοεργολά-
βους. Παίρνουν όλα τα µεγάλα κονδύλια του ΕΣΠΑ, αντί να
δοθούν στους αγρότες, στους κτηνοτρόφους, σε µικρούς επιχει-
ρηµατίες, σε µικροµεσαίες επιχειρήσεις και σε άλλες παραγωγι-
κές τάξεις. Αυτό είναι αντιπαραγωγικό. 

Πώς θα ανταπεξέλθουν αυτοί; Από τη µία, λοιπόν, είναι οι αρ-
ρώστιες. Από την άλλη στον ΕΛΓΑ έχουν καταβληθεί δεκαέξι, δε-
καοκτώ εκατοµµύρια ευρώ, αν θυµάµαι καλά, και έχουν
επιστραφεί στους κτηνοτρόφους -από δικά τους λεφτά, από
λεφτά που τα έχουν βάλει εκεί- µόνο τα έξι. Τα υπόλοιπα λεφτά
πού έχουν πάει; 

Αν δεν κάνετε κάτι, θα τελειώσουν και οι κτηνοτρόφοι, θα τε-
λειώσουν και οι αγρότες, θα τελειώσουν οι πάντες! Έχουν πιάσει
τα µπλόκα. Δεν φεύγει κανένας από κει. Κλείνουν τα σύνορα του
Προµαχώνα. Παλεύουν γι’ αυτό που τους ανήκει. 

Είχατε πει ότι θα σταθείτε δίπλα τους, αλλά δεν το κάνετε. Συ-
νεχίζετε την πολιτική της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ.
Είναι οι µόνοι που είναι παραγωγικοί –το ξαναλέω- και πηγαίνετε
να τους κάνετε αντιπαραγωγικούς και να τους πετάξετε στην
άκρη.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Μίχο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, θέσατε συγκεκρι-
µένο ερώτηµα. Σας απάντησα µε αριθµούς επακριβώς πάνω στο
συγκεκριµένο ερώτηµα. εσείς, τώρα, θέλετε να κάνετε µία πολι-
τική τοποθέτηση επικαλούµενος τα γεγονότα, χωρίς, όµως, να
εστιάσετε πάνω στα ζητήµατα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Τα γεγονότα είναι αυτά.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Επειδή υπάρχει το συγκεκριµένο ζή-
τηµα, εγώ σας ζητώ να µου δώσετε τα στοιχεία και αν υπάρχει
παραγωγός ο οποίος αδικείται, είµαστε εδώ για να συνεννοη-
θούµε µε τις υπηρεσίες και να αρθεί όποια αδικία έχει γίνει.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Θα σας φέρω όσα στοιχεία θέλετε.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Θα φέρετε τα στοιχεία, για να συ-
νεννοηθούµε µε την υπηρεσία. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Βεβαίως.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κι αν θέλετε να είµαστε χρήσιµοι και
να λύσουµε το θέµα, δεν θα σβήσετε τα ονόµατα, για να µπο-
ρούµε να συνεννοηθούµε. Έτσι κι αλλιώς αυτή είναι µία διαδικα-
σία, η οποία θα κινηθεί µέσα από τις υπηρεσίες. Και θα κινηθεί
µε αντικειµενικότητα για να υπάρξει δικαιοσύνη. 

Τα χρήµατα, λοιπόν, έχουν δοθεί στους κτηνοτρόφους. Έχετε
ένα συγκεκριµένο παράδειγµα. Να το δώσετε για να το δούµε
και αν υπάρχει ζήτηµα είτε από παράβλεψη, είτε από λάθος, να
αντιµετωπιστεί και να λύσουµε το όποιο πρόβληµα υπάρχει εάν
κινείται µέσα στα πλαίσια των νόµων. Πάντοτε υπάρχει αυτή η
προϋπόθεση.

Ρωτήσατε για τους κτηνοτρόφους και θέλω να σας πω ότι
υπάρχει µία σειρά από µέτρα, τα οποία προβλέπονται στο Πρό-
γραµµα Αγροτικής Ανασυγκρότησης.

Επτά από αυτά στοχεύουν στη στήριξη της κτηνοτροφίας και
στις οµάδες παραγωγών, στη βελτίωση, στην καθετοποίηση,
στους νέους αγρότες, στους νέους κτηνοτρόφους και στα νέα
προϊόντα, τα οποία ξεκινούν µε την καινούργια προγραµµατική
περίοδο. Είναι µία πρόκληση και για τους κτηνοτρόφους και για
τα νέα παιδιά και για όσους έχουν δυνατότητα αντικειµενικά να

µπουν στην πρωτογενή παραγωγή, είτε ως αγρότες είτε ως κτη-
νοτρόφοι, να αξιοποιήσουν αυτά τα προγράµµατα και να µπουν
στην παραγωγική διαδικασία. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. Στην επόµενη ερώτηση απαντάτε πάλι εσείς. 
Εισερχόµεθα, στην τρίτη µε αριθµό 441/25-1-2016 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου
Κωνσταντόπουλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε τις καθυστερήσεις στις αδειοδοτήσεις των
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων λόγω της µη έκδοσης πράξεων
χαρακτηρισµού εκτάσεων από το Δασαρχείο Αµφιλοχίας.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, κ. Μάρκος Μπόλαρης.

Κύριε Κωνσταντόπουλε, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την
πρωτολογία σας, για δύο λεπτά. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, οι κτηνοτρόφοι της Αιτωλοακαρνανίας βρί-

σκονται σε απόγνωση. Βλέπουν τον κλάδο τους να οδηγείται σε
αφανισµό. Στον Νοµό Αιτωλοακαρνανίας εκατοντάδες κτηνοτρό-
φοι έχουν καταθέσει αιτήσεις για άδειες σταβλικής εγκατάστα-
σης. Καµµία απάντηση, καµµία πρόοδος στο αίτηµά τους. 

Στο Δασαρχείο Αµφιλοχίας στοιβάζονται εννιακόσιες αιτήσεις
κτηνοτρόφων για αξιολόγηση από τον Ορεινό Βάλτο, το Περδι-
κάκι και τον Εµπεσό. Κι, όµως, η έκδοση πράξεων χαρακτηρι-
σµού έχει ουσιαστικά βαλτώσει. 

Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι οι κτηνοτρόφοι που έχουν ενταχθεί
στο µέτρο 214 και ειδικότερα στη δράση 1.2, «Βιολογική κτηνο-
τροφία», καθώς και στη δράση 3.1, «Διατήρηση απειλούµενων
αυτόχθονων φυλών αγροτικών ζώων», κινδυνεύουν να χάσουν
τις ενισχύσεις µε ευθύνη της πολιτείας. Και ξέρετε γιατί κύριε
Υπουργέ; Γιατί η έκδοση της άδειας σταβλικής εγκατάστασης
είναι προϋπόθεση για την πληρωµή τους. 

Οι κτηνοτρόφοι έχουν καταβάλει όλοι µεγάλα χρηµατικά ποσά
για την αδειοδότηση των εγκαταστάσεών τους και την ένταξή
τους στα προγράµµατα και σήµερα βρίσκονται µετέωροι. Έτσι,
χωρίς να έχουν την άδεια λειτουργίας κινδυνεύουν να χάσουν
πολύτιµους για την τοπική ανάπτυξη κοινοτικούς πόρους. Βρί-
σκονται στον αέρα και, δυστυχώς, αντιµετωπίζουν την ολιγωρία
της πολιτείας. Έχουν κάνει οι ίδιοι όλες τις προβλεπόµενες ενέρ-
γειες και περίµεναν να αποφανθεί το Δασαρχείο. Δεν είναι πα-
ράλογο; 

Το ίδιο αντιµετωπίζουν και όσοι εντάχθηκαν στο µέτρο 112,
«Εγκατάσταση Νέων Αγροτών», καθώς και στο µέτρο 121 «Εκ-
συγχρονισµός γεωργικών εκµεταλλεύσεων». Αυτή η κατάσταση,
σε συνδυασµό µε το θέµα που έχει προκύψει µε την κατανοµή
των βοσκοτόπων και την επικείµενη φοροεπιδροµή, οδηγεί τους
κτηνοτρόφους σε εξαθλίωση. 

Κύριε Υπουργέ, µέχρι σήµερα δεν έχετε ελαφρύνει σε καµµία
περίπτωση τον αγροτικό κόσµο. Δεν βελτιώσατε τη θέση των
αγροτών, ούτε τη λειτουργία του πρωτογενή τοµέα. Βεβαίως,
αυτό δεν οφείλεται µόνο στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης,
αλλά στη γενικότερη πολιτική της Κυβέρνησης. 

Σας ερωτώ, λοιπόν: Τι µέτρα θα πάρει το Υπουργείο για να επι-
λυθεί άµεσα το µεγάλο και άδικο πρόβληµα, που αντιµετωπίζουν
οι κτηνοτρόφοι της Αιτωλοακαρνανίας µε τις αδειοδοτήσεις για
ίδρυση και λειτουργία κτηνοτροφικών µονάδων και συγκεκριµένα
στον Ορεινό Βάλτο, στον Εµπεσό και στο Περδικάκι και γενικό-
τερα στον ορεινό όγκο του Ορεινού Βάλτου. 

Πώς θα διασφαλίσετε να µην χαθούν οι κοινοτικές ενισχύσεις;
Πώς σκοπεύετε να στηρίξετε την ανάπτυξη της κτηνοτροφίας
στο Νοµό και γενικότερα στην Ελλάδα; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κωνσταντόπουλο. 
Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Μάρκος Μπόλαρης για τρία

λεπτά. 
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ πολύ, κύριε συνάδελφε. Από την πρώτη µέρα που
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πήγα στο Υπουργείο όσοι κτηνοτρόφοι ήρθαν, κύριε συνάδελφε,
έθεσαν το ίδιο ζήτηµα -ανάµεσα σε όλα τα άλλα- το πρόβληµα,
δηλαδή, το οποίο έχει η αδειοδότηση των σταβλικών εγκαταστά-
σεων, των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων. 

Το νοµοσχέδιο είναι σχετικά καινούργιο. Ψηφίστηκε το 2012.
Είναι, όµως, σύνθετο. Έχει µία µεγάλη γραφειοκρατία και δηµι-
ουργεί ζητήµατα σαν και αυτά στα οποία αναφερθήκατε. Αρκεί
να σας πω ότι ενώ οι σταβλικές εγκαταστάσεις, οι οποίες χρή-
ζουν αδειοδότησης, είναι πολλές δεκάδες χιλιάδες, οι άδειες που
έχουν εκδοθεί µε βάση τον υφιστάµενο νόµο είναι µόνο µερικές
εκατοντάδες. 

Αυτό σηµαίνει ότι χρειάζεται παρέµβαση για την αλλαγή του
νοµοθετικού πλαισίου. Στην κατεύθυνση αυτή κινείται το Υπουρ-
γείο. Έχει δοθεί εντολή για τη συγκρότηση επιτροπής, στην
οποία δεν θα συµµετέχουν µόνο υπηρεσιακοί παράγοντες αλλά
και εκπρόσωποι των αντιπροσωπευτικών οργανώσεων των κτη-
νοτρόφων, η οποία στόχο θα έχει να φέρει εισήγηση απλούστευ-
σης της διαδικασίας, απαλλαγής από χρονοβόρα
γραφειοκρατικά χαρακτηριστικά, ώστε να επιταχυνθεί η διαδικα-
σία και, βέβαια, να µειωθεί το κόστος για την κατασκευή των στα-
βλικών εγκαταστάσεων, πράγµα το οποίο δηµιουργεί τεράστια
ζητήµατα στον κτηνοτροφικό τοµέα. 

Θα πρέπει, βέβαια, να σας πω ότι επειδή, ακριβώς, το νοµικό
πλαίσιο δηµιούργησε αυτά τα ζητήµατα, στα οποία αναφερθή-
κατε, υπήρξε στον τελευταίο νόµο για τους βοσκοτόπους µια πα-
ρέµβαση, µε την οποία δόθηκε παράταση δεκαοκτώ µηνών για
να µην αντιµετωπίζουν οι κτηνοτρόφοι προβλήµατα µε τις στα-
βλικές εγκαταστάσεις, αλλά και µε τις επιδοτήσεις τους, έτσι
ώστε στο διάστηµα το οποίο µεσολαβεί, να έχουµε τη δυνατό-
τητα να παρέµβουµε στην κατεύθυνση στην οποία αναφερθή-
κατε. Να παρέµβουµε, δηλαδή, στην κατεύθυνση της τροπο-
ποίησης του υφισταµένου νοµικού πλαισίου, για να µπορούµε να
έχουµε το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα σε ταχύτερους χρό-
νους και, βέβαια, να ελαφρύνουµε τους κτηνοτρόφους από δυ-
σβάσταχτα βάρη, γιατί έχει και αυτό το χαρακτηριστικό η
υφιστάµενη νοµοθεσία. 

Στο ζήτηµα το οποίο αναφερθήκατε, θα πρέπει να σας πω ότι
η συζήτηση µε την Αιτωλοακαρνανία γίνεται και στοχευµένα.
Υπάρχει θέµα αλλαγής του νοµοθετικού πλαισίου και για ένα µε-
γάλο ζήτηµα που αφορά στα ορεινά της χώρας και έχει τεθεί στο
τραπέζι από την Αιτωλοακαρνανία. Είναι ένα ζήτηµα, το οποίο
αφορά στην ίδρυση και λειτουργία σφαγείων µε σκοπό τη διευ-
κόλυνση των κτηνοτρόφων, ώστε να έχουν πρόσβαση χωρίς να
έχουν τεράστια κόστη µεταφοράς σε σφαγείο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Τον λόγο έχει ο κ. Κωνσταντόπουλος, Βουλευτής Αιτωλοακαρ-

νανίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ, για τη
δευτερολογία του για δύο λεπτά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, µιλάµε
για έναν ισχυρό παραγωγικό ιστό. Μιλάµε για µια νέα παραγω-
γική ανασυγκρότηση, που θα βγάλει τη χώρα από το αδιέξοδο.
Επί του πρακτέου, όµως, τίποτα. Ενώ η οικονοµική κρίση και η
ανεργία είναι στο κόκκινο, οι πρωτοβουλίες για στήριξη του πρω-
τογενούς τοµέα κρίνονται αναγκαίες. Οι προτάσεις, δε, είναι ανύ-
παρκτες. 

Κύριε Υπουργέ, έρχοµαι στους κτηνοτρόφους της Αιτωλοα-
καρνανίας, της πατρίδας µου. Θα είναι εγκληµατικό σε αυτήν τη
δύσκολη οικονοµική συγκυρία οι κτηνοτρόφοι να χάσουν τα χρή-
µατά τους. Είναι χρήµατα που δικαιούνται. Είναι χρέος σας να
διασφαλίσετε αυτό να αποτραπεί. Ήδη το εισόδηµά τους έχει
συρρικνωθεί σε βαθµό που δεν µπορούν πλέον να υποστηρίξουν
την ανάπτυξη της κτηνοτροφίας. Οι πρόσθετοι φόροι αυξάνουν
κατακόρυφα το κόστος παραγωγής. Η αύξηση του ΦΠΑ στα
αγροτικά εφόδια, λιπάσµατα, φυτοφάρµακα, ζωοτροφές από το
13% στο 23% που ισχύει από τον περασµένο Ιούλιο, επιβαρύνει
την κατάσταση. Η πλήρης κατάργηση επιστροφής του Ειδικού
Φόρου Κατανάλωσης, η αύξηση του ΦΠΑ στο 23% στα συσκευα-
σµένα τρόφιµα, ο ΕΝΦΙΑ που λέγατε ότι θα καταργήσετε αλλά
τελικά τον επιβάλλατε εκτός από το σπίτι και στο χωράφι και την

αποθήκη και τη στάνη, οι αυξήσεις στο συντελεστή φορολογίας
εισοδήµατος, η αύξηση της προκαταβολής του φόρου αλλά και
οι επικείµενες τεράστιες αυξήσεις στις ασφαλιστικές εισφορές,
θα αποτελέσουν ταφόπλακα για τον αγροτικό χώρο. 

Κύριε Υπουργέ, δείτε τους δρόµους όλης της χώρας. Είναι
αποκλεισµένοι από τα µπλόκα των αγροτών. Σας τίµησαν µε µια
δεύτερη ευκαιρία και εσείς σήµερα τους δίνετε το τελειωτικό
χτύπηµα! Κραυγάζουν από αγωνία. Εσείς, όµως, κύριε Υπουργέ
και η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, έχετε τα αυτιά σας κλειστά µέσα
στα γραφεία σας, παραπλανηµένοι από τη µέθη της εξουσίας.
Τσακίζετε τη µικροµεσαία αγροτιά και ανοίγετε το δρόµο στα µε-
γάλα συµφέροντα! 

Αυτό δεν έχει καµµία σχέση µε την παραγωγική ανασυγκρό-
τηση, που υποσχεθήκατε στο τόπο τόσο στο Γενάρη του 2015
όσο και τον Σεπτέµβρη του 2015. Δεν έχει καµµία σχέση µε την
κοινωνική δικαιοσύνη στο όνοµα της οποίας µοιράσατε φρούδες
ελπίδες. Δεν έχει καµµία σχέση µε την Αριστερά, το περιεχόµενο
και την ιστορία της.

Κύριε Υπουργέ, έστω και την ύστατη ώρα λάβετε αποφάσεις
που θα αποτρέπουν την καταστροφή του πρωτογενούς τοµέα.
Δώστε ελπίδα και προοπτική στον αγροτικό κόσµο. Δώστε ελπίδα
και προοπτική στους νέους που ασχολούνται µε την κτηνοτροφία
και τη γεωργία. 

Φροντίστε για τη στελέχωση των υπηρεσιών. Συγκροτήστε µια
µακρόπνοη αγροτική πολιτική. 

Δώστε αύριο το πρωί, κύριε Υπουργέ -σας παρακαλώ προσω-
πικά- εντολή να ολοκληρωθεί η αξιολόγηση των αιτήσεων ίδρυ-
σης και λειτουργίας κτηνοτροφικών µονάδων στον ορεινό Βάλτο,
στον Εµπεσό και στο Περδικάκι. Θέστε τα θεµέλια για την επι-
στροφή στην ανάπτυξη.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κωνσταντόπουλο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, η προσέγγιση την
οποία έχω στα ζητήµατα, θέλω να είναι θετική και όχι καταστρο-
φολογική. 

Κάνατε µια ερώτηση. Σας απάντησα ότι το Υπουργείο έχει κα-
ταγράψει το ζήτηµα και πως κινείται για την επίλυσή του. Επιµέ-
νετε. Αφού επιµένετε, θα σας πω ότι η ερώτηση όταν αφορά τα
δασαρχεία, δεν απευθύνεται σε αυτό το Υπουργείο. Άλλο Υπουρ-
γείο είναι υπεύθυνο για τα δασαρχεία. Σας λέω, όµως, ότι το
πλαίσιο του νόµου, που ψηφίστηκε από τις προηγούµενες κυβερ-
νήσεις, είναι γραφειοκρατικό κι έχει δηµιουργήσει τεράστια προ-
βλήµατα. 

Με καταγεγραµµένες ανάγκες για έκδοση εκατόν τριάντα,
εκατόν σαράντα χιλιάδων αδειών, έχουν εκδοθεί εξακόσιες δε-
κατρείς. Αυτό είναι το πλέγµα. Είναι απόλυτα αναποτελεσµατικό
το νοµικό πλαίσιο. Σε αυτήν την κατεύθυνση, όπως σας εξήγησα,
κινούµαστε για να το αλλάξουµε. Δουλεύει η επιτροπή. 

Τώρα, εγώ καταλαβαίνω ότι πρέπει να γίνει αντιπολίτευση.
Ωραία. Έχει σηµασία ο κόσµος, οι πολίτες, οι οποίοι µας ακούν,
να καταλαβαίνουν ότι στον τόπο αυτό πέρα από το παιχνίδι της
µεταφοράς ευθυνών από τη µια πτέρυγα στην άλλη, γίνονται θε-
τικά πράγµατα. Υπάρχουν συµπολίτες µας στον κτηνοτροφικό
τοµέα, στον αγροτικό τοµέα, στον µεταποιητικό τοµέα, οι οποίοι
διαπρέπουν και οι οποίοι έχουν τα καλύτερα αποτελέσµατα. 

Είναι πεποίθηση και της Κυβέρνησης και του οµιλούντος προ-
σωπικά, αλλά και της κοινωνίας, ότι ο παραγωγικός τοµέας, ο
πρωτογενής τοµέας, έχει όλες τις δυνατότητες για την παρα-
γωγή πλούτου, για τη στήριξη των οικογενειών, των ανθρώπων
που επιχειρούν, των τοπικών οικονοµιών, της εθνικής οικονοµίας,
µε πιστοποίηση προϊόντων, µε εξαγωγές. 

Γι’ αυτό µόνο πέντε σηµεία θα σας πω, στα γρήγορα, για τις
προκλήσεις που έχει το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανασυγκρότη-
σης. Τη στήριξη της συνεργασίας µε τις οµάδες-παραγωγούς και
χρηµατοδότηση από το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανασυγκρότη-
σης. Τη στήριξη καθετοποίησης της παραγωγής και στον κτηνο-
τροφικό και στον αγροτικό τοµέα. Τη στήριξη της πιστοποίησης
της ποιότητας των προϊόντων, µε συγκεκριµένες δράσεις και
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χρηµατοδότηση, στην κατεύθυνση που είπαµε προηγουµένως.
Την παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές και στις κτη-
νοτροφικές και στις αγροτικές µονάδες. Και -κάτι το οποίο µπαί-
νει και µε ιδιαίτερη ένταση το υπογραµµίζω- συλλογική χρήση κι
επεξεργασία αποβλήτων και από τις κτηνοτροφικές και από τις
µεταποιητικές µονάδες. Συγκεκριµένα χρήµατα σε συγκεκριµένα
προγράµµατα. Πρόκληση για τον πρωτογενή τοµέα, για τους
κτηνοτρόφους µας, για τους παραγωγούς.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Υπουργό κ. Μπόλαρη.
Θα σας κρατήσουµε και για την επόµενη ερώτηση.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Είστε γενναιόδωρος, κύριε Πρό-
εδρε! Ευχαριστώ πολύ!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεχίζουµε µε τη
δέκατη πέµπτη µε αριθµό 433/22-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τους όρους επι-
λεξιµότητας των δικαιούχων της συνδεδεµένης ενίσχυσης ρυ-
ζιού.

Στην ερώτηση θα απαντήσει –όπως είπαµε- ο Αναπληρωτής
Υπουργός κ. Μάρκος Μπόλαρης. 

Κύριε Τζελέπη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να αναπτύ-
ξετε την ερώτησή σας.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αναπληρωτή Υπουργέ, µια πρωτόγνωρη και ασφυκτική

κατάσταση βιώνουν οι ορυζοπαραγωγοί της χώρας µας. Έχουµε
τριακόσιες χιλιάδες στρέµµατα σπαρµένα το 2015 και διακόσιες
πενήντα χιλιάδες τόνους παραγωγή ρυζιού. Σήµερα, θεωρητικά,
θα έπρεπε να βρισκόµαστε στην κορύφωση της απορρόφησης
του ρυζιού. Συµβαίνει το αντίθετο, όµως, παίρνοντας ως παρά-
δειγµα τον νοµό µου. Δέκα ορυζοπαραγωγικές κοινότητες µου
έστειλαν µια επιστολή, όπως και σε εσάς, -την κατέθεσα- όσον
αφορά τις 15 Δεκεµβρίου. Από τα είκοσι τέσσερα εκατοµµύρια
κιλά, ούτε το 10% δεν έχει απορροφηθεί. 

Το αντίστοιχο συµβαίνει και σε όλη την ελληνική επικράτεια.
Στη Χαλάστρα από τους σαράντα χιλιάδες τόνους ούτε χίλια πεν-
τακόσια κιλά δεν έχουν απορροφηθεί. Στον Β’ Συνεταιρισµό Χα-
λάστρας από τους πενήντα χιλιάδες τόνους ούτε τέσσερα
εκατοµµύρια κιλά δεν έχουν απορροφηθεί.

Υπάρχει µεγάλη ανησυχία στους ορυζοπαραγωγούς σχετικά
µε τη συνδεδεµένη ενίσχυση ρυζιού. Σύµφωνα µε τον κανονισµό
1307/2013 για τις συνδεδεµένες ενισχύσεις ανά προϊόν, για να
µπορούν να είναι τα προϊόντα µας ανταγωνιστικά, υπάρχει από
το Υπουργείο σας η υπ’ αριθµόν 924/21-5-2015 υπουργική από-
φαση όπου στο άρθρο 3 καθορίζει ότι οι ορυζοπαραγωγοί πρέπει
να παραδώσουν τις ποσότητες ρυζιού και να τις τιµολογήσουν
έως τις 28 Φεβρουαρίου για να τύχουν της συνδεδεµένης ενί-
σχυσης ρυζιού 26 ευρώ ανά στρέµµα.

Καταλαβαίνετε πολύ καλά ότι σήµερα αυτό είναι ανέφικτο και
ουτοπικό. Γι’ αυτό και ρωτώ -µάλιστα ρωτώ από τον Δεκέµβρη
και τώρα, στις 27 Ιανουαρίου, την έκανα επίκαιρη την ερώτηση,
µια και δεν µου απάντησε το Υπουργείο- εάν είναι στις προθέσεις
του Υπουργείου ούτως ώστε να προβείτε στη θέσπιση µιας πιο
ευέλικτης ρύθµισης για τον επανακαθορισµό των όρων επιλεξι-
µότητας των δικαιούχων συνδεδεµένης ενίσχυσης ορυζοπαρα-
γωγών. Προτείνω παράταση, επιµήκυνση χρονική τουλάχιστον
τρεις µήνες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Τζελέπη.

Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων κ. Μπόλαρης για την πρωτολογία του.

ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, έχετε δίκιο. Και µεγάλη παραγωγή έχουµε
και παραγωγή άσπρου ρυζιού έχουµε, το οποίο τις προηγούµε-
νες χρονιές είχε απορροφηθεί εύκολα από γειτονικές χώρες.
Φέτος, επειδή έχουν αντιληφθεί ότι υπάρχει µεγάλη ποσότητα,
υπάρχει το γνωστό παιχνίδι το οποίο κάνει το εµπόριο προκειµέ-

νου να ρίξει την τιµή. Δηλαδή, ποιότητα ρυζιού την οποία πέρσι
την απορρόφησαν στην τιµή των 42 λεπτών, φέτος δίνουν 25
λεπτά και φεύγουν. 

Η κατάσταση είναι όπως την περιγράψατε. Υπάρχουν πραγµα-
τικά τεράστιες ποσότητες αζήτητες. Στην κατεύθυνση αυτή
υπάρχει διάλογος για την αντιµετώπιση του ζητήµατος, ο οποίος
κατέληξε. Είναι σαφές ότι και οι έµποροι όταν γνωρίζουν ότι
υπάρχει προθεσµία µέχρι τις 28 Φεβρουαρίου, επιχειρούν να εκ-
µαιεύσουν. Ξέρουν ότι αν δεν τιµολογηθούν οι ποσότητες, οι
ορυζοπαραγωγοί κινδυνεύουν να χάσουν τη συνδεδεµένη και
εποµένως έχουν έναν µοχλό πίεσης.

Στην κατεύθυνση αυτή το Υπουργείο σε συνεννόηση µε τον
ΟΠΕΚΕΠΕ, έχει ζητήσει και υπάρχει απόφαση για παράταση
ενός µήνα. Θα την δείτε ανηρτηµένη αύριο η µεθαύριο. Έχω την
αλληλογραφία, θα την δείτε, όµως, επισήµως ανηρτηµένη. Αυτό
αρχικά. Διότι θα πρέπει να στείλουµε πρώτα από όλα ένα µήνυµα
στην αγορά, στο εµπόριο, ότι δεν θα εκβιάσουν τους παραγω-
γούς για να πάρουν το ρύζι στα 2/3 της περσινής τιµής.

Ξέρετε ότι υπάρχει και µια άλλη αντικειµενική δυσκολία, η
οποία λέει ότι η συνδεδεµένη πρέπει να πληρωθεί µέχρι τις 30
Ιουνίου. Υπάρχει, λοιπόν, ένα ζήτηµα το οποίο έχει να κάνει µε
τις υπηρεσίες, µε το κατά πόσο µπορούν να γίνουν οι διασταυ-
ρώσεις, οι έλεγχοι για να µπορεί να γίνει και η δεύτερη πληρωµή
µέχρι τις 30 Ιουνίου. 

Σε πρώτη φάση, λοιπόν, αυτό το οποίο σας λέω από αυτό το
Βήµα είναι ότι υπάρχει ειληµµένη απόφαση για παράταση µέχρι
28 Μαρτίου. Και ελπίζουµε µέσα στο διάστηµα αυτό να λυθεί το
ζήτηµα. Εάν δεν λυθεί, είµαστε εδώ. Το µήνυµα προς αυτούς οι
οποίοι επιχειρούν να εκµεταλλευτούν την φετινή κατάσταση, πιέ-
ζοντας τους παραγωγούς, είναι σαφές.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Τζελέπη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Κατ’ αρχάς, χαίροµαι ότι έχετε διαπιστώ-

σει το πρόβληµα. Θεωρώ, όµως, ότι αυτό που γίνεται σήµερα
κάτω από την πίεση της επίκαιρης, όπου µε αναφορά και ερώ-
τηση έφερα το θέµα από το Δεκέµβριο µήνα, έδωσε τη δυνατό-
τητα σε ένα κοµµάτι από το εµπόριο να συµπιέσει τις τιµές, όπως
προαναφέρεται, στο 50% και κάτω. 

Από την άλλη πλευρά, όµως, οφείλω να σας τονίσω ότι δεν
βλέπουµε αντίστοιχη µείωση στις τιµές καταναλωτού και αυτό
πρέπει να το λάβουµε υπ’ όψιν. Οι τιµές καταναλωτού παραµέ-
νουν στα ίδια επίπεδα. 

Από την άλλη την πλευρά, το Υπουργείο δεν έλαβε υπ’ όψιν –
το Μάιο, όταν έβγαλε την εγκύκλιο δεν υπήρχαν ακόµα τα capital
controls, µετέπειτα, όµως και η ύφεση ήταν ορατή, αλλά και τα
capital controls ήταν πλέον πραγµατικότητα- ότι αυτή τη στιγµή
και οι έµποροι να θελήσουν να απορροφήσουν τις συγκεκριµένες
ποσότητες της χώρας, δεν έχουν την αντίστοιχη ρευστότητα. 

Και να ληφθεί υπ’ όψιν ότι οι µεταποιητικές επιχειρήσεις χρει-
άζονται τουλάχιστον τρεις µε τέσσερις µήνες για τη µεταποίηση
του προϊόντος και µετέπειτα να τα διοχετεύσουν στην αγορά.
Άρα, θα πρέπει να υπάρξει µέριµνα από την πλευρά του Υπουρ-
γείου -γιατί µιλάµε για ανταγωνιστική εξωστρεφή γεωργία κ.λπ.-
ούτως ώστε να υπάρχει και αντίστοιχη ρευστότητα, µια και η ευ-
θύνη για τα capital controls βαρύνει αποκλειστικά την Κυβέρ-
νηση. 

Ο ένας µήνας, το ξανατονίζω, δεν φτάνει. Είναι καταγεγραµ-
µένα πλέον στο χαρτογραφικό υπόβαθρο του ΟΠΕΚΕΠΕ τα τρια-
κόσιες χιλιάδες στρέµµατα ρυζιού. Οι παραγωγοί είναι γνωστοί.
Άρα, χρειάζεται ένας µήνας το πολύ ώστε οι υπηρεσίες να κά-
νουν την αποπληρωµή της συνδεδεµένης. Δεν χρειάζεται να το
πάµε µήνα-µήνα σε µια χρονική περίοδο όπου οι οικονοµικές πιέ-
σεις στους παραγωγούς είναι µεγάλες, όταν ήδη έχουν πάρει
µόνο το 50% της ενιαίας ενίσχυσης, όταν περιµένουν να πάρουν
από την πλευρά της Κυβέρνησης µια σειρά από αποζηµιώσεις
από το υπόλοιπο 50% της ενιαίας ενίσχυσης. Οι υποχρεώσεις
τρέχουν. 

Μην απορούµε, λοιπόν, γιατί βλέπουµε σήµερα το αποκορύ-
φωµα των αγροτικών κινητοποιήσεων. Εγώ λέω ότι το ασφαλι-
στικό και το φορολογικό, αυτό που ακούστηκε, ήταν η σταγόνα
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που ξεχείλισε το ποτήρι της οργής στον αγροτικό κόσµο. Γιατί
οι πολιτικές σας το 2015, οι οποίες σηµατοδοτούνται και στη
συγκεκριµένη περίπτωση µε την αντίστοιχη πολιτική που εφαρ-
µόσατε στη συνδεδεµένη για το ρύζι, που και τώρα το πάτε µέρα-
µέρα, το µόνο που δηµιουργούν είναι προβλήµατα στον
πρωτογενή τοµέα, συρρίκνωση των τιµών στους αγρότες και κατ’
επέκταση τους κάνετε µη παραγωγικούς και τους βγάζετε έξω
από την αγροτική δραστηριότητα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Τζελέπη. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Είναι καταγεγραµµένο το πρόβληµα,
λοιπόν, κύριε συνάδελφε, όπως και εσείς είπατε, µε ενηµέρωση
του Υπουργείου από τον ίδιο τον αγροτικό κόσµο, µε παρεµβά-
σεις και συνεργασία µε τις µεγάλες οργανώσεις και της Θεσσα-
λονίκης και των Σερρών και της Αιτωλοακαρνανίας. 

Το Υπουργείο κινείται για να δώσει τη λύση στο πρόβληµα,
έτσι ώστε και οι συνδεδεµένη να πληρωθεί στους αγρότες, να
µην είναι έρµαια εκβιασµών και πιέσεων, αλλά και σε καµµία πε-
ρίπτωση να µην διακινδυνεύσουµε την δεύτερη δόση και να χα-
θούν ευρωπαϊκά λεφτά σίγουρα, τα οποία πηγαίνουν στους
ορυζοπαραγωγούς. 

Θα πίστευα ότι κλείνοντας θα δείχνατε την καλή θέληση. Διότι
βλέπετε ότι το ζήτηµα το οποίο έχετε θέσει από πλευράς Υπουρ-
γείου είναι ώριµο και έχει δοθεί λύση. Και εάν δεν φτάσει αυτό
το χρονικό διάστηµα, είµαστε εδώ για να το διαχειριστούµε.

Το µήνυµα, λοιπόν, στους ορυζοπαραγωγούς είναι ότι το
Υπουργείο παρεµβαίνει και δίνει τη λύση, εξασφαλίζοντας τη
δεύτερη δόση, για να µην διακινδυνεύσουµε σίγουρα χρήµατα
από τη συνδεδεµένη. Εάν υπάρξει οποιαδήποτε άλλη εξέλιξη, εί-
µαστε εδώ για την αντιµετωπίσουµε και να δώσουµε λύση, µε
πολύ ενδιαφέρον και στήριξη και αγωνία στο καθηµερινό πρό-
βληµα που έχει ο παραγωγός στο χωράφι, στη στάνη, στον αµ-
πελώνα, στον ελαιώνα. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Αναπληρωτή Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. Σή-
µερα έχει την τιµητική του µε τέσσερις επίκαιρες ερωτήσεις. 

Προχωρούµε στην τρίτη µε αριθµό 443/25-1-2016 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την αξιολόγηση και τη συ-
νέχιση του προγράµµατος «Στέγαση και Επανένταξη».

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός κ.
Θεανώ Φωτίου.

Το λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου για να αναπτύξει την ερώτησή
του σε δύο λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, είναι γνωστό ότι τα χρόνια της κρίσης έχει µε-

γεθυνθεί το πρόβληµα στέγης για πολλές χιλιάδες συµπολίτες
µας. Και αναφέροµαι βεβαίως και σε αυτούς που χάνουν το σπίτι
τους και βρίσκονται στο δρόµο, είτε σε κέντρα υποδοχής και ξε-
νώνες, και σε αυτούς που κινδυνεύουν να το χάσουν λόγω της
αδυναµίας να το κρατήσουν πληρώνοντας το ενοίκιο.

Ο κύριος Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, όταν
ήταν αρµόδιος, εισηγήθηκε τη θεσµοθέτηση της έννοιας του
αστέγου το 2012. Με βάση αυτή καταρτίσαµε το πρόγραµµα
«Στέγαση και Επανένταξη» ως πιλοτικό ουσιαστικά, γιατί αφορά
τη στέγαση χιλίων διακοσίων συµπολιτών µας που κυρίως είναι
σε ξενώνες και θα πρέπει να µεταβούν σε µια µόνιµη κατοικία. 

Αυτή η διαδικασία είναι πάρα πολύ δύσκολη βεβαίως, γιατί δεν
είναι µόνο το οικονοµικό θέµα, είναι και η ψυχοκοινωνική στήριξη
και η διαχείριση των πραγµάτων, αλλά πολλές φορές και η άρ-
νηση των ανθρώπων που έχουν µπει σε αυτό το στάδιο να ενταχ-
θούν και να ξαναποκτήσουν σπίτι. Είναι δύσκολο.

Το πρόγραµµα αυτό, που ήταν για το 2015, το επεξεργαστή-
καµε και το είχαµε τότε συµβασιοποιήσει µέχρι το τέλος του
2014, αν θυµάµαι καλά, και µέσα στο 2015 έχει εξελιχθεί. Προ-
φανώς θα µπει και στο 2016 η υλοποίησή του.

Αυτό το οποίο θα ήθελα είναι να δούµε -επειδή προβλέπει,
εκτός από τη στέγαση και για ένα ποσοστό, την επανένταξη στην
εργασία για όσους µπορούν και δύνανται- αν έχει αξιολογηθεί
θετικά -µέχρι τώρα τουλάχιστον- το πρόγραµµα και αν σκοπεύετε
να συνεχίσετε τη χρηµατοδότησή του είτε για τους ίδιους αν-
θρώπους είτε διευρύνοντας τον αριθµό των ανθρώπων που µπο-
ρούν να ενταχθούν. 

Σηµειώνω ότι γι’ αυτούς που κινδυνεύουν να χάσουν το σπίτι
τους το πρόγραµµα της «Επιδότησης Ενοικίου» είναι πάρα πολύ
σηµαντικό, διότι προλαµβάνει αυτή την κατάσταση, εφ’ όσον βέ-
βαια υπάρξουν και άλλες προϋποθέσεις, γιατί από µόνη της µία
επιδότηση µπορεί να µη δίνει λύση, αλλά είναι κάτι το οποίο θα
συµβάλει στο να µην αυξάνεται ο αριθµός των ανθρώπων που
θα βρεθούν είτε στο δρόµο είτε σε ξενώνες. 

Και θα ήθελα να δω τι πρόθεση έχετε για τη συνέχιση του συγ-
κεκριµένου προγράµµατος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κεγκέρογλου.
Τον λόγο έχει η Αναπληρώτρια Υπουργός κ. Θεανώ Φωτίου για

την πρώτη της απάντηση.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κεγ-
κέρογλου, εσείς προσωπικά, όταν προΐστατο στη θέση του
Υφυπουργού Πρόνοιας στο Υπουργείο Εργασίας, εποπτεύσατε
αυτό το πιλοτικό πρόγραµµα και αναθέσατε στο ΥΑΔ ως διαχει-
ριστική αρχή να το υλοποιήσει. Πολύ σωστά είπατε ότι είναι ένα
πιλοτικό πρόγραµµα.

Κατ’ αρχάς, να πω ότι εµείς θεωρούµε ότι είναι ένα πολύ εν-
διαφέρον και εξαιρετικά θετικό πρόγραµµα, το οποίο µας δίνει
διάφορες δυνατότητες να κατανοήσουµε πράγµατα, που παρα-
δείγµατος χάριν µε την επιδότηση ενοικίου που κάναµε στο πρό-
γραµµα για την ανθρωπιστική κρίση δεν τα βλέπουµε µε τη σαφή
και στοχευµένη κλίµακα που υπάρχει στο πρόγραµµα «Στέγαση
και Επανένταξη». Εποµένως, έχουµε, αν θέλετε, αγκαλιάσει το
πρόγραµµα και το υλοποιούµε µε πολύ προσοχή.

Όπως ξέρετε, όµως, οι χίλιοι εβδοµήντα τρεις ωφελούµενοι
εντάχθηκαν και υπέγραψαν τις προγραµµατικές συµβάσεις µέσα
στον Ιανουάριο του 2015. 

Από εκεί και ύστερα, έπρεπε να δηµιουργηθούν τα προφίλ των
ωφελούµενων, να διερευνηθούν όλα τους τα περιουσιακά στοι-
χεία και όλα τους τα φορολογικά στοιχεία, ακριβώς για να µπο-
ρέσουµε να δούµε από εκεί και πέρα το πρόγραµµα πώς θα
συνεχιστεί. Αυτό µας πήρε ένα µεγάλο διάστηµα. Δηλαδή µας
έφθασε στον Ιούνιο 2015. Εν τω µεταξύ, τέσσερις φορείς απεν-
τάχθηκαν του προγράµµατος. Κυρίως οι δήµοι υλοποιούν αυτήν
τη στιγµή το πρόγραµµα.

Θα θυµάστε πολύ καλά ότι ένας από τους όρους του προ-
γράµµατος για την ολοκλήρωσή του -γιατί βεβαίως την πρώτη
δόση και το πρώτο κοµµάτι του προγράµµατος εµείς το υλοποι-
ήσαµε, εξ ου και εκταµιεύσαµε το 30% των χρηµάτων όπως προ-
βλεπόταν- δηλαδή µία από τις προϋποθέσεις υλοποίησης του
προγράµµατος µέχρι τέλους, ήταν η ένταξη στην εργασία. Αυτό,
όπως πολύ σωστά είπατε, είναι εξαιρετικά δύσκολο, γιατί ακρι-
βώς αναφερόµαστε σε πολύ ευάλωτες οµάδες, µε πολύ ιδιαίτερα
χαρακτηριστικά. 

Απ’ αυτούς, λοιπόν, που εντάχθηκαν στο πρόγραµµα, σήµερα
επτακόσια εξήντα οκτώ άτοµα έχουν ήδη στεγαστεί, όπως ακρι-
βώς τους βρίσκουν στέγη οι δήµοι, αλλά και οι διάφοροι φορείς. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, και θα συνεχίσω στη δευτερολογία
µου.

Όµως, πολλοί δήµοι, όπως οι Δήµοι Πειραιά, Φυλής, Ασπρο-
πύργου, Βύρωνα, Κηφισιάς και Πάτρας, ακόµη δεν έχουν αντα-
ποκριθεί, δηλαδή δεν έχουν καταφέρει να τους βρουν σπίτι. 

Απ’ όλους αυτούς, εκατόν εξήντα ένα άτοµα έχουν βρει δου-
λειά. Πάρα πολύ λίγο φαίνεται, αλλά εσείς ξέρετε πόσο δύσκολο
είναι και τι άθλος είναι να βρουν δουλειά. Εξ αυτών, δική τους
επιχείρηση κάνουν τρεις στην Αθήνα, ένας στη Νέα Ιωνία και
ένας στην Ηγουµενίτσα, γιατί είναι και πολλοί άνθρωποι απ’ αυ-
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τούς που ήδη έχασαν τις επιχειρήσεις τους. Δεν είναι εύκολο,
δηλαδή, να επαναδραστηριοποιηθούν σε ΚΟΙΝΣΕΠ και λοιπά.

Εποµένως, εµείς µε την εξέλιξη του προγράµµατος και µέχρι
τώρα είχαµε το εξής δίληµµα: Ή αναθεωρούµε την προϋπόθεση
του προγράµµατος, δηλαδή ότι το 30% όσων έχουν µπει στο
πρόγραµµα πρέπει να βρουν δουλειά, θέση στην αγορά εργα-
σίας ή επεκτείνουµε το πρόγραµµα, το οποίο έληγε στις 31-12-
2015. 

Επιλέξαµε τη δεύτερη λύση, να επεκτείνουµε το πρόγραµµα,
γιατί, όπως σας είπα, περιµένουµε να βγάλουµε πολλά συµπε-
ράσµατα απ’ αυτό. Εποµένως, το κάνουµε αυτό και συγχρόνως
ξέρετε ότι...

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Τα υπόλοιπα να τα
πείτε στη δευτερολογία σας;

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ναι, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Κεγκέρο-
γλου, έχετε τον λόγο για να δευτερολογήσετε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Θα µπορούσε να έχει ολοκληρω-
θεί η συζήτηση µε την ερώτηση και την απάντηση, γιατί φαίνεται
απ’ αυτά που µας είπε η κυρία Υπουργός ότι το πρόγραµµα -
παρά τη µικρή καθυστέρηση λόγω του ότι έτσι προβλεπόταν στο
πρώτο στάδιο - είναι σε πλήρη εξέλιξη και παρά τις δυσκολίες
που υπάρχουν για ανθρώπους που είναι αποξενωµένοι και από
το οικείο οικογενειακό περιβάλλον, αλλά και από την έννοια της
εργασίας, από κάθε έννοια δραστηριότητας -το ποσοστό το
οποίο αναφέρθηκε- ο αριθµός εκατόν εξήντα ένα, παρ’ ότι φαί-
νεται µικρός, είναι πάρα πολύ µεγάλος σε σχέση µε τα προβλή-
µατα τα οποία υπάρχουν σ’ αυτήν την κατηγορία των ανθρώπων.

Είναι ένα πρόγραµµα πιλοτικό και καινοτόµο ταυτόχρονα και
θα µας δώσει, όπως σωστά είπατε, τη δυνατότητα –και θα το
έλεγα στη δευτεροµιλία µου- να βγάλουµε συµπεράσµατα για
την ποιότητα των παρεµβάσεων που πρέπει να κάνουµε σ’ αυτόν
τον δύσκολο χώρο των ανθρώπων που βρίσκονται από τη µια
µέρα στην άλλη άστεγοι και στη συνέχεια είναι πάρα πολύ δύ-
σκολο να επανενταχθούν, να επανακοινωνικοποιηθούν. 

Άρα, λοιπόν, εγώ θεωρώ ότι είναι σε πάρα πολύ θετική κατεύ-
θυνση η πολιτική του Υπουργείου για τη συνέχιση του προγράµ-
µατος. 

Ελπίζω ότι θα υπάρχει και η οικονοµική δυνατότητα, ούτως
ώστε να διευρυνθεί και να υλοποιηθεί ένα τέτοιο καινοτόµο πρό-
γραµµα, όπως –γιατί ξέχασα να το πω, δεν το ανέφερα- πολύ
σωστά είπε, που υλοποιείται από έναν οργανισµό του Υπουρ-
γείου όπου ταυτόχρονα αποκτά και την τεχνογνωσία και τη δυ-
νατότητα για πράγµατα τα οποία µπορούµε να κάνουµε στο
αύριο.

Εποµένως, κατά το κοµµάτι της ερώτησης που αφορά τη δι-
εύρυνση και τη συνέχιση του προγράµµατος, θεωρώ ότι έχω
πάρει θετική απάντηση και ενθαρρύνω και εγώ, όσο µπορώ, τη
συνέχιση αυτού του προγράµµατος, έστω και από τη θέση στην
οποία είµαι σήµερα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Κεγκέρογλου.
Το λόγο έχει η Αναπληρώτρια Υπουργός κ. Θεανώ Φωτίου, για

να δευτερολογήσει.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Κεγκέρογλου, για τα καλά σας λόγια, που θα τα µεταβι-
βάσω σε όλους τους συναδέλφους του Υπουργείου, αλλά κυ-
ρίως του ΕΥΑΔ, οι οποίοι πραγµατικά µοχθούν γι’ αυτό το
πρόγραµµα, που είναι τόσο δύσκολο, αλλά και εξαιρετικά ενδια-
φέρον.

Όπως ξέρετε, υπάρχει ήδη -για την τεχνογνωσία που αναφέ-
ρατε- µία ηλεκτρονική πλατφόρµα που δόθηκε στους παρόχους
σ’ όλη την Ελλάδα και παρακολουθούµε κεντρικά την όλη ιστο-
ρία.

Προγραµµατίζουµε µέσα σε αυτόν τον µήνα τέσσερις µεγάλες

συγκεντρώσεις, στην Κρήτη, στη βόρεια Ελλάδα, στην Πελοπόν-
νησο και στην Αθήνα. Θα µαζέψουµε, δηλαδή, όλους τους υπό-
λοιπους δήµους στην Αθήνα, ακριβώς για να συζητήσουµε µαζί
τους τα ιδιαίτερα προβλήµατα και να δούµε λύσεις επί τόπου
πρακτικές, για να προχωρήσει το πρόγραµµα. Αυτό δείχνει και
πόσο το θεωρούµε εµείς σηµαντικό.

Συγχρόνως, έχουµε υποβάλει στο ΕΣΠΑ πρόγραµµα για τη συ-
νολική καταγραφή και παρακολούθηση των αστέγων και βέβαια
θα συνεχίσουµε το πρόγραµµα αυτό και την αξιολόγησή του από
το ΕΥΑΔ, φορέα που το υλοποιεί κιόλας, αλλά θα ζητήσουµε και
άλλους φορείς που θα µπορούν να µας βοηθήσουν στην αξιολό-
γησή του.

Συζητάµε πολλά πράγµατα για τον επανασχεδιασµό του σε
ορισµένα σηµεία, γιατί, όπως και εσείς είπατε, ίσως ένα πολύ βα-
σικό πράγµα είναι ο πολλαπλασιασµός του αριθµού των ξενώ-
νων, των κέντρων ηµέρας και των υπνωτηρίων, έναντι του να
επιχειρείται µονίµως να βρεθεί ένας τρόπος να νοικιάσουν δια-
µερίσµατα, γιατί ξέρετε ότι έχουµε µεγάλες αντιδράσεις, µέχρι
στιγµής, σε ορισµένους δήµους για να βρεθούν αυτά τα διαµε-
ρίσµατα. 

Χρειάζεται ευαισθητοποίηση της κοινής γνώµης και ελπίζουµε
ότι θα προχωρήσουµε και σε αυτό το κοµµάτι. Επίσης, στην ίδια
κατεύθυνση σχεδιάζουµε τη µετατροπή κτηρίων που ανήκουν
στη Γενική Γραµµατεία Πρόνοιας µε πρόγραµµα για την ψηφιακή
τους καταγραφή και λοιπά που έχουµε ήδη προχωρήσει στο
ΕΣΠΑ, ώστε να µετατραπούν σε κέντρα ηµέρας και ξενώνες, για
να αντιµετωπίσουµε τη µεγάλη διεύρυνση του φαινοµένου ad
hoc.

Παράλληλα, έχουµε και όλες τις άλλες πολιτικές και προσπα-
θούµε να επεξεργαστούµε τις τρεις άλλες κατηγορίες αστέγων,
που, όπως ξέρετε από τους ορισµούς που δόθηκαν, αφορούν
άλλες οµάδες µεγαλύτερες και λοιπά. Ίσως ένα από τα προβλή-
µατα του προγράµµατος -και το λέω µια και κάνουµε αυτή τη συ-
ζήτηση και θα ήθελα και την προσωπική σας συµβολή στο
Υπουργείο, ό,τι ώρα θέλετε- είναι ότι ανακατέψαµε σε αυτό το
πρόγραµµα πολλές πηγές απ’ όπου έρχονται αυτοί οι άστεγοι.
Ίσως θα πρέπει στην επέκτασή του να δούµε πιο στοχευµένα σε
ποια από τις τέσσερις κατηγορίες κάνουµε αυτήν την παρέµ-
βαση. Αλλά αυτό είναι µέσα στη συζήτηση και ναι, είναι µέσα στις
µεγάλες µας επιθυµίες να κάνουµε αυτό το πρόγραµµα πολύ
ζωντανό και υπαρκτό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

Αναπληρώτρια Υπουργό κ. Φωτίου.
Προχωράµε στη δέκατη τρίτη µε αριθµό 437/25-1-2016 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Λαρίσης του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Άννας Βαγενά, προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την προ-
στασία του Δάσους των Αγίων Θεοδώρων, στην τοπική κοινότητα
Ραψάνης, δηµοτική ενότητα Κάτω Ολύµπου του Δήµου Τεµπών.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Τσι-
ρώνης.

Τον λόγο έχει η κ. Βαγενά για δύο λεπτά για να αναπτύξει την
ερώτησή της.

ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα µου επιτρέψετε να ξεκινήσω λίγο προσωπικά την ερώτηση

αυτή. Είναι η πρώτη επίκαιρη ερώτηση που κάνω ως Βουλευτής
στη Βουλή και είµαι χαρούµενη και συγκινηµένη –αν θέλετε- γιατί
αφορά τη Ραψάνη, τον Κάτω Όλυµπο, που είναι το χωριό κατα-
γωγής του πατέρα µου, του Γιώργου Βαγενά. Αλλά δεν είναι
µόνο αυτό. Θέλω να σας πω ότι ο Κάτω Όλυµπος είναι µια υπέ-
ροχη περιοχή, πάρα-πάρα πολύ όµορφη. Όλα τα χωριά του είναι
όµορφα, όπως και τα Τέµπη, που είναι από κάτω. Εκεί λήγει ο
Κάτω Όλυµπος.

Πιστεύω ότι η αξιοποίηση όλης αυτής της περιοχής τουριστικά
και πολιτιστικά πρέπει να µπει στις προτεραιότητες της Κυβέρ-
νησής µας και θα είναι πάρα πολύ σηµαντική, γιατί πιστεύω
ακράδαντα ότι ο τουρισµός σε συνδυασµό µε τον πολιτισµό µπο-
ρεί να είναι ένα τεράστιο εθνικό κεφάλαιο -θα έλεγα ίσως πια και
το µοναδικό- για τον τόπο µας. Αυτά ως εισαγωγή. 

Το δάσος των Αγίων Θεοδώρων αποτελεί µια µοναδική περί-
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πτωση όπου η φυσική κληρονοµιά παντρεύεται µε την ιστορία,
τον πολιτισµό και το βαθιά ριζωµένο θρησκευτικό αίσθηµα των
κατοίκων. Το δάσος βρίσκεται απέναντι από το χωριό Ραψάνη σε
υψόµετρο περίπου 430 µέτρων. Στο µέσο του δάσους βρίσκεται
η Μονή των Αγίων Θεοδώρων, στην οποία οφείλει και το όνοµά
του. Είναι ένα µνηµείο µοναδικής ιστορικής και θρησκευτικής ση-
µασίας. Εξάλλου, πρόκειται για ένα αυτοφυές δάσος δρυός,
όπου υπάρχουν και υπεραιωνόβιες βελανιδιές, κρανιές, πουρνα-
ριές και διάφορες ποώδεις διαµορφώσεις. 

Το δάσος ως περιβαλλοντικό άβατο -τουλάχιστον µέχρι σή-
µερα- έχει καταστεί καταφύγιο για πληθώρα σπάνιων πτηνών
αλλά και εντόµων, µε αποτέλεσµα να ενισχυθεί σηµαντικά, όχι
µόνο η ιστορική και θρησκευτική, αλλά και η περιβαλλοντική του
σηµασία. 

Ωστόσο, στις αρχές του Δεκεµβρίου του 2015 το Δασαρχείο
Λάρισας, επικαλούµενο σχετικά µελέτη διαχείρισης, επιχείρησε
επανειληµµένα να παρέµβει στο δάσος µε σκοπό την περιορι-
σµένη υλοτοµία προκαλώντας ιδιαίτερη ανησυχία στο δήµο και
στην τοπική κοινότητα για τις συνέπειες µιας τέτοιας ενέργειας. 

Οι ενστάσεις των κατοίκων και του δήµου βασίστηκαν στην
ανάγκη προστασίας του παρθένου χαρακτήρα του δάσους στο
οποίο δεν υπήρξε υλοτόµηση για παραπάνω από διακόσια χρό-
νια. Δεν υπάρχει αµφιβολία ότι η επέµβαση του δασαρχείου -που
ήδη ολοκληρώθηκε- έγινε σύµφωνα µε την εγκεκριµένη µελέτη
διαχείρισης. Εποµένως, πραγµατοποιήθηκε κατά το γράµµα του
νόµου. Όµως, συνέβη το ίδιο και µε το πνεύµα του νόµου; Διότι
κατά το άρθρο 24, παράγραφοι 1 και 6 του Συντάγµατος, τόσο
η φυσική όσο και η πολιτιστική κληρονοµιά πρέπει να απολαµβά-
νουν της προστασίας η οποία αρµόζει στις ιδιαίτερες συνθήκες
που προσδιορίζουν τη µοναδικότητά τους.

Άλλωστε, δεν πρέπει να λησµονηθεί ότι τα νεότερα διδάγµατα
της επιστήµης στις περισσότερες περιπτώσεις έχουν επιβεβαι-
ώσει την αναγκαιότητα επικαιροποίησης των διαχειριστικών µε-
λετών για την αξιοποίηση των εθνικών δασών που αποτελούν
ιδιοκτησία του ίδιου του ελληνικού λαού. Κι αυτό γιατί µια µελέτη
του δεύτερου µισού του 20ού αιώνα ελάχιστα ανταποκρίνεται στις
σύγχρονες αντιλήψεις περί βιώσιµης ανάπτυξης και ενισχυµένης
προστασίας του δασικού µας πλούτου. 

Για τους λόγους αυτούς είναι επιβεβληµένη η αξιολόγηση των
συνεπειών της ήδη συντελεσµένης υλοτοµικής επέµβασης. Θα
καταθέσω και δηµοσιεύµατα του τοπικού Τύπου. Αναµένουµε,
λοιπόν, την τοποθέτηση του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού σχε-
τικά µε αυτό το θέµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,
κυρία Βαγενά.

Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Τσιρώνης για να
απαντήσει. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-

τος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Βουλευτή, η ερώτηση έχει πάρα πολύ µεγάλη σηµασία,

γιατί, όπως πολύ σωστά είπατε, είναι άλλο πράγµα ο τύπος του
νόµου και άλλο πράγµα η ουσία. Θα µου επιτρέψετε στην πρω-
τολογία για τις συµπολίτισσες και τους συµπολίτες να εξηγήσω
τον τύπο της υπόθεσης και µετά στη δευτεροµιλία θα µιλήσω και
για την ουσία. 

Εδώ πραγµατικά µιλάµε για ένα δάσος το οποίο δεν είναι χα-
ρακτηρισµένο ως προστατευόµενο, γιατί το Δασαρχείο Λάρισας
–και µάλιστα έγκαιρα και παλιά- δεν θεωρεί ότι παρουσιάζει –
λέει- ιδιαίτερο επιστηµονικό, αισθητικό, οικολογικό και γεωµορ-
φολογικό ενδιαφέρον και δεν ασκεί προστατευτική επίδραση των
εδαφών και των υπογείων υδάτων και λοιπά.

Από την άλλη µεριά, η περιοχή πράγµατι είναι «NATURA» και
υπάρχει αυτή η µελέτη, η οποία είναι µια εξαίρετη µελέτη –έχω
αποσπάσµατα και θα τα καταθέσω και στα Πρακτικά- η οποία
έχει γίνει από το Ελληνικό Κέντρο Βιοτόπων και Υγροτόπων του
Μουσείου Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας. 

Την καταθέτω για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας κ. Ιωάννης Τσιρώνης καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-

µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτι-
κών της Βουλής)

Άρα δεν είναι µια µελέτη για τους τύπους, είναι µια µελέτη για
την ουσία, στην οποία πράγµατι αναφέρεται ότι πρέπει εκεί πέρα
να γίνει η διατήρηση των γέρικων και νεκρών δέντρων και των
υπολειµµάτων των υλοτοµιών.

Δηλαδή δεν εξαιρεί την υλοτοµία η µελέτη αυτή, η οποία φυ-
σικά, όµως, αναφέρεται στην προστασία των ειδών και συγκεκρι-
µένα των προστατευτέων ειδών, ιδιαίτερα κάποιων κολεοπτέρων
και κάποιων σηµαντικών ειδών πτηνών. 

Με αυτήν την έννοια, εάν σεβαστούµε την τρέχουσα διαχειρι-
στική µελέτη -η οποία µάλιστα από το 2011 είναι µέχρι το 2020
δεν είναι µία πεπαλαιωµένη µελέτη- είµαστε υποχρεωµένοι να
προβούµε σε ελεγχόµενες υλοτοµίες όπως θέτει η µελέτη, προ-
στατεύοντας φυσικά εκείνα τα δέντρα στα οποία υπάρχουν φω-
λιές.

Αυτό είναι λοιπόν το σκεπτικό το οποίο έχει αναπτύξει αυτήν
τη στιγµή η δηµόσια διοίκηση και το οποίο νοµίζω ότι είναι καθ’
όλα σύννοµο και από εκεί και πέρα επαρκές, εάν κρίνουµε ένα
δάσος, το οποίο έστω είναι σε περιοχή «NATURA». 

Θα απαντήσω στη δευτερολογία µου τι θα µπορούσε να γίνει
για να θεωρηθεί αυτό το δάσος ως δάσος το οποίο διατηρητέο
µνηµείο της φύσης και τα λοιπά.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κυρία Βαγενά, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για

τρία λεπτά. 
ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θέλω να πω, όπως είπατε κι εσείς ότι οι µελέτες και όλα αυτά

είναι πάρα πολύ ωραία, αλλά η τοπική κοινωνία καµµιά φορά
είναι πιο σοφή και οι άνθρωποι που ζουν σε αυτό το δάσος και
σε αυτό το χωριό όλη τους τη ζωή και οι προγονοί τους, ίσως
καµµιά φορά να µην έχουν άποψη επιστηµονικά τεκµηριωµένη,
αλλά για µένα να είναι η πιο σωστή. 

Όλη η τοπική κοινωνία, λοιπόν, σύσσωµη δεν θέλει να πατάει
πόδι µέσα σ’ αυτό το δάσος. Αυτό δεν είναι µεταφυσικό. Πρέπει
να το καταλάβουµε. Εγώ πιστεύω ότι όποια ενέργεια και αν κά-
νουµε, πρέπει να παίρνουµε υπ’ όψιν µας τις τοπικές κοινωνίες
όχι σαν δογµατισµό ούτε σαν ξεροκεφαλιά, αλλά ως τη γνώση,
την πείρα των ανθρώπων που ζουν, αναπνέουν και µεγαλώνουν
στα µέρη αυτά. 

Αυτοί πολλές φορές έχουν µία σοφία που πρέπει να την παίρ-
νουµε υπ’ όψιν µας. Αυτό θέλω να πω. Να µην κάνουµε πράγµατα
που έρχονται να «φορεθούν» στις απόψεις των τοπικών κοινω-
νιών, όταν βεβαίως αυτές βλέπουµε ότι δεν έχουν συµφέροντα
άλλου είδους από πίσω, γιατί εδώ δεν υπάρχουν άλλα συµφέ-
ροντα. Υπάρχει µόνο η αγάπη των ανθρώπων για το δάσος τους. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Άννα Βαγενά καταθέτει για
τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την
κ. Βαγενά. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-

τος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Έχετε απόλυτο δίκιο, κυρία Βουλευτή. Στην πρωτολογία µου

αναφέρθηκα διότι δεν µπορεί να υπάρχει αυτό το διαζύγιο ανά-
µεσα στον τύπο του νόµου και στην σοφία των τοπικών κοινω-
νιών. 

Θέλω να αναφέρω ότι παρά το γεγονός πως εδώ και µία εκα-
τονταετία η Ελλάδα, πράγµατι, είναι πρωτοπόρα, από τις ελάχι-
στες χώρες στην Ευρώπη, της αειφορικής διαχείρισης δασών,
αυτή τη στιγµή οµολογώ ότι εφαρµόζει απαρχαιωµένες προδια-
γραφές σύνταξης των διαχειριστικών µελετών, σύµφωνα βέβαια
µε εγκυκλίους του 1953 που είναι η µία και του 1965 που είναι η
άλλη. 

Άρα, αυτήν τη στιγµή υπάρχουν πολύ πιο σύγχρονες αντιλή-
ψεις για το πώς θα εκµεταλλευτούµε το δάσος. Αυτό είναι το
πρώτο έλλειµµα, το οποίο πραγµατικά χρήζει εντατικής δουλειάς
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για να το ξεπεράσουµε. Διότι αυτές τις µελέτες έχουµε και µε
αυτές δουλεύουµε αυτήν τη στιγµή. 

Από εκεί και πέρα, όσον αφορά τα άλλα ζητήµατα που δικαίως
η τοπική κοινωνία ανησυχεί και τη συµµερίζοµαι απόλυτα, για το
συγκεκριµένο δάσος είχαµε τέσσερις λύσεις που καµµία δεν έχει
εφαρµοστεί. Πρώτα από όλα, θα µπορούσε να θεωρηθεί «διατη-
ρητέο µνηµείο της φύσης». Αυτό µπορεί να γίνει, εάν το εισηγη-
θεί η τοπική αυτοδιοίκηση και να εγκριθεί βέβαια µία ειδική
περιβαλλοντική µελέτη αν είναι διατηρητέο µνηµείο της φύσης.
Και µόνο το γεγονός ότι ανήκει στη ζώνη του Ολύµπου, για τον
οποίο επίκειται το Προεδρικό Διάταγµα, αρκεί για να το εξετά-
σουµε. 

Το δεύτερο ζήτηµα είναι ότι θα µπορούσε να µπει στο καθε-
στώς του προστατευόµενου τοπίου, όπου ούτε αυτό έχει γίνει
και σε αυτήν την περίπτωση από την τοπική αυτοδιοίκηση που
πρέπει να ξεκινήσει αυτές τις ενέργειες. Διότι υπάρχουν περιο-
χές µεγάλης οικολογικής και γεωλογικής σηµασίας. Αυτό το
πράγµα, δυστυχώς, στην Ελλάδα δεν έχει γίνει παρά µονάχα για
ανθρωπογενή µνηµεία. 

Ένα άλλο ζήτηµα, το οποίο είναι εξαιρετικά σηµαντικό σε προ-
στατευόµενες είναι να το κατηγοριοποιήσουµε σε µνηµείο UN-
ESCO. Δυστυχώς, µέχρι στιγµής στην Ελλάδα στα µνηµεία
UNESCO έχουν µπει µονάχα αρχαιολογικοί χώροι και µνηµεία
και ουδέποτε έχουνε µπει µνηµεία της φύσης. Αυτή είναι η ανε-
πάρκεια της ελληνικής κοινωνίας, δυστυχώς.

Εδώ πέρα έχουµε µία τραγική έλλειψη. Να αναφέρω χαρακτη-
ριστικά ότι στην πρώτη κατηγορία, των διατηρητέων µνηµείων
της φύσης, έχουν ενταχθεί µετά το 1985 µόνο δύο νέοι χαρακτη-
ρισµοί από τους όλους κι όλους -συγγνώµη θα µου συγχωρέσετε
τη φτωχή µου µνήµη- µόνο πενήντα δύο έχουµε στην Ελλάδα και
δύο µετά το 1985. Άρα εδώ πέρα η δουλειά είναι δραµατικά λίγη. 

Να αναφέρω και την τελευταία κατηγορία, θα µπορούσε να
επεκταθεί ο αρχαιολογικός χώρος της Μονής Αγίων Θεοδώρων
µε τη σύµφωνη γνώµη της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, αρκεί να
περιλάβει και το δάσος γύρω, όπως γίνεται σε τόσα άλλα µνη-
µεία που έχουµε και στην Αττική, που περιλαµβάνονται τα γύρω,
τα περιβάλλοντα δάση που κατά την αρχαιότητα πρέπει να θεω-
ρηθούν διατηρητέα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Μισό λεπτό και τελειώνω.
Με βάση αυτά, λοιπόν, να πω ότι πρέπει πραγµατικά να οµο-

λογήσουµε ότι στην Ελλάδα αυτό που λέµε φύση ποτέ δεν αντι-
µετωπίστηκε σαν πλούτος. Πάντα οι τοπικές κοινωνίες -και
έχουµε όλοι ευθύνη σαν κοινωνία, δεν είναι µόνο ευθύνη κυβερ-
νήσεων- και όλοι ως κοινωνία αντιµετωπίζαµε όλους αυτούς τους
κανόνες προστασίας και σας βρίσκω τώρα τέσσερις εναλλακτι-
κές. Ουδέποτε αντιµετωπίσαµε σαν εφαλτήριο ανάπτυξης.
Πάντα τα βλέπαµε σαν τροχοπέδη, µε µία µεγάλη επιφύλαξη, µε
αποτέλεσµα οι τοπικές κοινωνίες συχνά και αυτό είναι προς τιµήν
των κατοίκων εκεί, αντιµετώπιζαν τέτοιου είδους περιορισµούς
σαν τροχοπέδη για την ανάπτυξη την οικιστική, την εµπορική –
λες και άλλες χώρες που έχουν όλα αυτά τα περίφηµα µνηµεία,
έχουν πάθει κάτι και δεν έχουν οικονοµία. 

Πραγµατικά έχετε δίκιο -και τελειώνω- θα µπορούσαν τέτοιοι
χαρακτηρισµοί να θεωρηθούν εφαλτήριο ανάπτυξης. 

Να πω χαρακτηριστικά ότι το χωριό Αµπελάκια στην περιοχή
έχει µόνο τριάντα χιλιάδες επισκέπτες το χρόνο, εκ των οποίων
το 90% είναι µαθητές των γειτονικών σχολείων της Λάρισας για
µονοήµερες εκδροµές. Ξένοι από τα εκατοµµύρια τουριστών της
Καλαµπάκας και του Πλαταµώνα ούτε που ξέρουν ότι υπάρχει
εκεί αυτό το ιστορικό χωριό, πόσω µάλλον δάση σαν της Ραψά-
νης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε

κύριε Υπουργέ. 
Χωρίς να θέλω να καταχραστώ της θέσης που είµαι, µία από

αυτές τις τέσσερις λύσεις που είπατε, γιατί θα πρέπει δηλαδή η
τοπική κοινωνία ως διαδικασία νοµική να ξεκινήσει από εκεί και
να µην ξεκινήσει από το Υπουργείο στο βαθµό που αναγνωρί-
ζουµε ότι είναι και αναπτυξιακό µέγεθος η προστασία του δά-

σους αυτού, είτε ως διατηρητέο µνηµείο είτε ως προστατευό-
µενο; Γιατί να πρέπει να περιµένουµε δηλαδή την τοπική κοινωνία
να ξεκινήσει τη διαδικασία; Η κ. Βαγενά ήδη ανέφερε την αγωνία
των κατοίκων.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας): Να απαντήσω και πάλι ότι είναι καθαρά θέµα
νοµοθεσίας: Πώς, από ποιον γίνεται αίτηση, από ποιον περιγρά-
φεται η µελέτη, πώς φτάνει σε εµάς και αν αυτό το πράγµα µπο-
ρεί να αλλάξει. Αλλά νοµίζω ότι έτσι πρέπει να γίνεται κιόλας.
Εκτός από το αρχαιολογικό που ξεκινά από την Αρχαιολογική
Υπηρεσία, τα άλλα νοµίζω ότι έτσι πρέπει να ξεκινάνε και εδώ
πέρα άλλωστε η τοπική κοινωνία είναι που το ξεκινάει. Άρα γιατί
όχι;

ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ: Μπορώ να απαντήσω, κύριε Πρόεδρε; Δεν
ξέρω και καλά τη διαδικασία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Δεν προβλέπεται
από τη διαδικασία, µπορείτε όµως να δείτε τον Υπουργό. Αν θέ-
λετε να περιµένετε, για ακόµη µία ερώτηση θα παραµείνει εδώ.

ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ: Πάντως ο δήµος εκεί είναι δραστήριος και θα
το κάνουν αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Πολύ ωραία. Να
βγει κάτι από τη συζήτηση τουλάχιστον.

Προχωρούµε στην δέκατη τέταρτη µε αριθµό 438/25-1-2016
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικολάου Ηγου-
µενίδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά
µε την άµεση αντιµετώπιση του ζητήµατος των αυθαιρέτων και
την άρση της πολιτικής οµηρίας των ιδιοκτητών αυθαιρέτων κτι-
σµάτων.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ.
Ιωάννης Τσιρώνης. 

Ο κ. Ηγουµενίδης έχει τον λόγο για δύο λεπτά για να αναπτύ-
ξει την ερώτηση.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνησή µας βρίσκεται αντιµέτωπη µε το

πρόβληµα των αυθαιρέτων, το οποίο στο Νοµό Ηρακλείου και
άλλες περιοχές της χώρας µε «αυθαιρετουπόλεις», έχει εκρηκτι-
κές διαστάσεις και απαιτεί ριζική αντιµετώπιση. 

Χρησιµοποιώ τη λέξη «αυθαιρετουπόλεις», κατά τη γνώµη µου,
χωρίς υπερβολή, µιας και υπάρχουν πόλεις όπου το 50% µε 80%
των κτισµάτων τους είναι αυθαίρετες κατασκευές, επειδή σε κά-
ποιες από αυτές τα τελευταία πενήντα χρόνια δεν έχει γίνει καµ-
µία ή ελάχιστες επεκτάσεις στα σχέδια πόλης. 

Στην πόλη του Ηρακλείου, για παράδειγµα, µε πληθυσµό δια-
κόσιες χιλιάδες κατοίκους, ποσοστό πάνω από 60% των κτηρίων
χρήζουν τακτοποίησης ως αυθαίρετα. Στην ευρύτερη περιοχή
του πολεοδοµικού συγκροτήµατος του Ηρακλείου, στη δηµοτική
κοινότητα Γαζίου από το 1923, που καταγράφεται ως οικισµός
µε εξήντα έναν κατοίκους µέχρι σήµερα, σχεδόν έναν αιώνα
µετά, όπου καταγράφεται πληθυσµός πάνω από είκοσι πέντε χι-
λιάδες κάτοικοι, δεν έγινε καµµία παρέµβαση στο σχέδιο πόλης.
Το αποτέλεσµα είναι ότι περισσότερα από το 80% των κτηρίων
του Γαζίου είναι αυθαίρετα.

Αντίστοιχη εικόνα παρατηρείται στην ανατολική Αττική και σε
άλλες περιοχές του λεκανοπεδίου και της Ελλάδας. 

Πιστεύω ότι το πρόβληµα των «αυθαιρετουπόλεων» αντανα-
κλά, πρώτα απ’ όλα, διαχρονικά την ανεπάρκεια της ελληνικής
πολιτείας στην αντιµετώπιση του προβλήµατος της συγκέντρω-
σης του πληθυσµού στα αστικά κέντρα, στη διάγνωση των αστι-
κών αναγκών και στη χρηµατοδότηση των σχεδίων πόλης σε
περιοχές µεγάλης συγκέντρωσης πληθυσµού.

Με την πολιτική που ακολούθησαν οι µέχρι σήµερα κυβερνή-
σεις ΠΑΣΟΚ και Νέας Δηµοκρατίας το πρόβληµα των αυθαιρέ-
των από τη µία γιγαντώθηκε και από την άλλη αξιοποιήθηκε στην
αναζήτηση εκλογικής πελατείας µέσω της πολιτικής οµηρίας των
ιδιοκτητών των αυθαιρέτων µε φρούδες υποσχέσεις νοµιµοποί-
ησης.

Κύριε Υπουργέ, σαν αποτέλεσµα της συνέχειας της δραστη-
ριότητας που είχαµε στο Ηράκλειο µετά από µία ευρεία σύσκεψη
που πραγµατοποιήθηκε, την προηγούµενη Παρασκευή το από-
γευµα εδώ στη Βουλή είχαµε µία πολύωρη συνάντηση µαζί σας
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µε συµµετοχή φορέων Τοπικής Αυτοδιοίκησης και του Συλλόγου
των Οικιστών του Ηρακλείου, όπου αναδείχθηκε όχι µόνο το πρό-
βληµα του Νοµού, αλλά και η βούληση της πολιτείας για µία ου-
σιαστική επίλυσή του.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω.
Ωστόσο, επειδή το πρόβληµα της αυθαίρετης δόµησης αφορά

όλη τη χώρα, θα ήθελα απ’ αυτό το Βήµα να σας ρωτήσω τα
εξής:

Θα δοθεί –είπατε- παράταση µετά την 8η Φεβρουαρίου. Σχε-
διάζετε νέα νοµοθετική ρύθµιση µε δραστική µείωση των προ-
στίµων –το υπογραµµίζω- ώστε να δοθεί οριστική και αµετάκλητη
λύση και άρση της πολιτικής οµηρίας των ιδιοκτητών αυθαιρέ-
των;

Δεύτερον, σε ποια κατεύθυνση κινείται και ποιες σκέψεις κάνει
το Υπουργείο, ώστε να λύσει, παράλληλα µε το θέµα της τακτο-
ποίησης των αυθαιρέτων, και το πρόβληµα της χρηµατοδότησης
των σχεδίων πόλης των «αυθαιρετουπόλεων», ζήτηµα που αφορά
συντριπτικό ποσοστό της ελληνικής κοινωνίας, καθώς και το πρό-
βληµα της απλοποίησης και επίσπευσης της επεξεργασίας νέων
σχεδίων πόλης όπου χρειάζονται;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Ηγουµενίδη.
Ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Ιωάννης Τσιρώνης έχει τον λόγο

για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ  (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πραγµατικά, θίγετε ένα καυτό ζήτηµα της ελληνικής κοινω-

νίας, τις εκατοντάδες χιλιάδες ακινήτων, τα οποία σε µικρό ή µε-
γάλο βαθµό θεωρούνται αυθαίρετα, µία λέξη, που στις
ευνοµούµενες πολιτείες της υπόλοιπης Ευρώπης είναι δύσκολο
να µεταφραστεί. Κανείς δεν µπορεί να κατανοήσει τι σηµαίνει αυ-
θαίρετη κατασκευή στη Γαλλία, στην Αγγλία, σε άλλες χώρες.

Είναι µία πραγµατικότητα ζοφερή, που επιχειρήθηκε να λυθεί
µε ανεπαρκή, κατά τη γνώµη µας, τρόπο από τον ν. 4178. Είναι
ο πρώτος νόµος περί αυθαιρέτων που θεωρήθηκε και συνταγµα-
τικός, γιατί οι άλλοι ήταν και τελείως αντισυνταγµατικοί, διότι
ήταν ένα νόµος, ο οποίος στηρίχθηκε κυρίως σε µία εισπρακτική
λογική, δηλαδή ανάλογα µε την αυθαιρεσία να πληρώνει κά-
ποιος, χωρίς να λαµβάνει υπ’ όψιν τα πολύ σωστά που είπατε,
δηλαδή κατά πόσο αυτό το αυθαίρετο είναι εκτός σχεδίου,
επειδή η πολιτεία δεν µπόρεσε να φτιάξει σχέδια σε περιοχές
εκτεταµένες, σε πόλεις ολόκληρες, κατά πόσο είναι µία αυθαι-
ρεσία πραγµατικά, η οποία παραβιάζει τον νόµο, διότι κάποιος
που δικαιούται µε το σχέδιο αυτής 60 τ.µ., έχτισε 600 τ.µ., γιατί
έτσι τον βόλευε, γιατί ήταν άπληστος, κατά πόσο εκεί πέρα είναι
απλές αυθαιρεσίες κτηριοδοµικές, οι οποίες ουσιαστικά δεν επη-
ρεάζουν τον συνολικό όγκο, αλλά στην πράξη, στην πορεία,
ακόµα και ο αγοραστής να αγνοεί ότι αυτό που αγόρασε και η
σύσταση οριζόντιας ιδιοκτησίας δεν είναι ίδιο µε αυτό που κατα-
τέθηκε στην άδεια. Υπάρχουν και τέτοιες αµέλειες.

Όλα αυτά ο νόµος δεν τα ξεχώρισε, µε αποτέλεσµα ουσια-
στικά να έχουµε -να το πούµε ειλικρινά- έναν νόµο που λήγει τον
Φεβρουάριο –λήγει στις 8 Φεβρουαρίου- και απ’ ό,τι λένε, του-
λάχιστον, τα ίδια τα στοιχεία του ΤΕΕ, του Τεχνικού Επιµελητη-
ρίου, έχουµε µια πολύ µικρή καταγραφή αυθαιρέτων. Δηλαδή, ο
νόµος εν τοις πράγµασι έχει αποτύχει, όταν αυτήν τη στιγµή
υπάρχουν εκτιµήσεις ότι καταγράφηκαν το 6% µε 10% των αυ-
θαιρεσιών και ότι µεγάλες αυθαιρεσίες, όπως αυτές που αναφέ-
ρατε –πολυκατοικίες ολόκληρες- είναι κυριολεκτικά εκτός. Είναι
πολλά δισεκατοµµύρια να πληρώσουν αυτοί οι άνθρωποι. Δεν
πρόκειται ποτέ να τα δώσουν. Δεν έχουν να τα δώσουν.

Άρα αυτήν τη στιγµή το πρόβληµα αντιµετωπίζεται, πρώτον,
µε το να δώσουµε µία µικρή αναβολή, γιατί δεν είµαστε ακόµα
έτοιµοι να παρουσιάσουµε τον καινούργιο νόµο. Αυτό είναι το
ένα ζήτηµα.

Το δεύτερο ζήτηµα είναι να αρχίσουµε πλέον να αξιοποιούµε,
γιατί τώρα υπογράφτηκε η σύµβαση αυτή, την περίφηµη βάση
για τα αυθαίρετα, που έχει φτιάξει το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελ-

λάδος, που είναι πάρα πολύ αξιόλογη, ώστε να µπορούµε να τα
καταγράψουµε.

Στον καινούργιο νόµο είναι φανερό ότι έχουµε µία διαφορετική
λογική, δηλαδή για την παράβαση εκείνη που έχει πολύ σοβαρό
περιβαλλοντικό και χωροταξικό αποτύπωµα να πληρώνονται
άλλα χρήµατα από τα χρήµατα που πληρώνονται για µια παρά-
βαση, η οποία αφορά αµέλεια του κράτους, όπως είπα. 

Άρα δεν θα είναι όλα ίδια, οριζόντια φοροεισπρακτικά αλλά θα
είναι µία λογική θεραπείας του προβλήµατος, δηλαδή τα χρή-
µατα που θα πάρουµε να είναι η θεραπεία του προβλήµατος και
όχι αυτά που θα πληρώσει κάποιος για να τιµωρηθεί για κάτι που
πιθανότατα δεν φταίει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Ο κ. Ηγουµενίδης έχει τον λόγο για τη δευτερολογία του για
τρία λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ,
για την απάντησή σας. 

Επιτρέψτε µου δύο παρατηρήσεις: Πρώτον, τη στιγµή που συ-
ζητάµε γι’ αυτό το θέµα υπάρχει µια πραγµατικότητα, ότι στα
χέρια των δηµάρχων µε κατεύθυνση προς χιλιάδες πολίτες µας
βρίσκονται χιλιάδες λογαριασµοί µε υπέρογκα πρόστιµα, ενώ οι
υπηρεσίες και οι υπάλληλοι των δήµων είναι υποχρεωµένοι από
το νόµο στην αποστολή τους, διότι στην αντίθετη περίπτωση βρί-
σκονται αντιµέτωποι µε ποινικές ευθύνες. 

Για να αντιληφθούµε την έκταση του προβλήµατος, να σας
αναφέρω το ενδεικτικό νούµερο που είπε ο αντιδήµαρχος την
προηγούµενη Παρασκευή στη συνάντησή µας για 100 εκατοµ-
µύρια που αφορούν τους δηµότες του Ηρακλείου ή να αναφέρω
τον Δήµο της Βιάννου, όχι επειδή είναι ο τόπος µου αλλά επειδή
είναι ο µικρότερος δήµος µε το µικρότερο πρόβληµα, ο οποίος
δείχνει -εάν θέλετε- πιο ανάγλυφα την έκταση του προβλήµατος:
Σε επτάµισι χιλιάδες κατοίκους του δήµου στα συρτάρια του δη-
µάρχου υπάρχουν βεβαιωµένα πρόστιµα 5 εκατοµµυρίων!

Σχεδιάζει το Υπουργείο, εν όψει της νέας νοµοθετικής ρύθµι-
σης και κατά τη διάρκεια της παράτασης, να αντιµετωπίσει το ζή-
τηµα των ήδη βεβαιωµένων προστίµων, µε το οποίο έρχονται
αντιµέτωποι χιλιάδες πολίτες εγκλωβισµένοι ακόµα σε αυτή την
πολιτική οµηρία των προηγούµενων δεκαετιών;

Δεύτερον, κύριε Υπουργέ, επιτρέψτε µου να επιµείνω λίγο στο
ζήτηµα της κατεύθυνσης της παράτασης και της νέας ρύθµισης.
Γνωρίζετε και εσείς την πραγµατικότητα καθώς αναφερθήκατε
στην απάντησή σας. 

Εάν κανείς δει τα στοιχεία του Τεχνικού Επιµελητηρίου µαζί µε
τα στοιχεία του µέσου αυθαιρέτου του Ηρακλείου, εάν αυτό συ-
νάδει µε αυτά όλης της χώρας –και σίγουρα οι «αυθαιρετουπό-
λεις» έχουν ίδια χαρακτηριστικά-, ο µέσος όρος του κόστους
τακτοποίησης ανά κτίσµα είναι 50.000 ευρώ, ζητούµε µε βάση
αυτό από την επικράτεια 40 µε 60 δισεκατοµµύρια, ενώ µετά την
8η Φεβρουαρίου το ποσό εκτοξεύεται, σαν πρόστιµα πια, στο
ασύλληπτο νούµερο των 357 δισεκατοµµυρίων, δηλαδή όσο πε-
ρίπου το εξωτερικό χρέος της χώρας! 

Αυτό, κατά τη γνώµη µου εξηγεί, κύριε Υπουργέ, και τα στοι-
χεία που και εσείς να αναφέρατε, σχετικά µε το 10% ή το 5% στη
χώρα ή -εν πάση περιπτώσει- κάπου εκεί για το κόστος τακτο-
ποίησης. 

Πιστεύω ότι αυτό είναι µια αρρωστηµένη πραγµατικότητα, µια
σάπια κατάσταση που οι προηγούµενες Κυβερνήσεις δεν ήθελαν
να αντιµετωπίσουν, γι’ αυτό ακριβώς το έκρυβαν κάτω από το
χαλί της παράτασης. Ήταν µια πολιτική επιλογή τους η διαιώνιση
αυτής της πολιτικής εκµετάλλευσης των αυθαιρέτων και της χει-
ραγώγησης µέσα από αυτήν µεγάλου τµήµατος του πληθυσµού
της χώρας. 

Επειδή τα δεδοµένα έχουν αλλάξει και βρισκόµαστε απέναντι
σε έναν ήδη γονατισµένο λαό από το 2010 µέχρι σήµερα, πι-
στεύω, κύριε Υπουργέ, ότι σήµερα περισσότερο από ποτέ είναι
χρήσιµη µια πολιτική λύση, µια πολιτική µε αριστερό αποτύπωµα,
µε κοινωνικό πρόσηµο και µε οικολογική ευαισθησία. 

Στοιχεία µιας τέτοιας πολιτικής θεωρώ την άρση των πολιτικών
επιλογών που οδηγούν στην κατασκευή αυθαίρετων κτισµάτων,
θεωρώ τη λύση στο πρόβληµα της πολιτικής οµηρίας των ιδιο-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΗ’ - 1 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2016 5473



κτητών αυθαιρέτων, θεωρώ την επιτάχυνση των διαδικασιών για
την επέκταση στων σχεδίων πόλης, που θα βάλει επιτέλους
τέλος στην αναπαραγωγή και διαιώνιση του προβλήµατος των
αυθαιρέτων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Σε αυτήν την κατεύθυνση αντιλαµβάνοµαι την αναγκαιότητα

και τη χρησιµότητα της παράτασης µετά την 8η Φεβρουαρίου,
ώστε να κερδίσουµε τον απαραίτητο χρόνο για να συζητήσουµε
και να καταλήξουµε σε λύση µε τη σφραγίδα της Αριστεράς στην
αντιµετώπιση αυτού του πολύπλοκου προβλήµατος. 

Από τις συζητήσεις µε τους φορείς του Ηρακλείου έχουν κα-
ταγραφεί µία σειρά προτάσεων, που θα καταθέσω στα Πρακτικά,
τις οποίες έχουµε δώσει και στο γραφείο σας. Μεταξύ αυτών και
µαζί µε τη δραστική µείωση του κόστους τακτοποίησης περιλαµ-
βάνονται προτάσεις για την άρση της γραφειοκρατίας µε τη θαρ-
ραλέα εκχώρηση αρµοδιοτήτων για τα σχέδια πόλης στην τοπική
αυτοδιοίκηση, καθώς και προτάσεις για την άµεση νοµοθετική
ρύθµιση, ώστε να λυθεί τώρα το πρόβληµα της δόµησης στις πυ-
κνοκατοικηµένες περιοχές, αποκλείοντας την περαιτέρω παρά-
νοµη δόµηση και τη δηµιουργία νέας γενιάς αυθαιρέτων. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Ηγουµενίδης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Ωστόσο, τα ερωτήµατα παραµένουν: Πρώτον, η νέα νοµοθε-
τική ρύθµιση σχετικά µε τα αυθαίρετα θα λαµβάνει υπ’ όψιν της
τις παραπάνω παραµέτρους; 

Και δεύτερον, πώς σκέφτεται, κύριε Υπουργέ, το Υπουργείο
να αντιµετωπίσει τα ήδη βεβαιωµένα πρόστιµα;

Σας ευχαριστώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-

τος και Ενέργειας): Στο πρώτο κοµµάτι της δευτερολογίας σας
θίξατε το ζήτηµα –το οποίο όπως έχω εξηγήσει επιφυλάσσοµαι
να το διερευνήσουµε- των υπαρχόντων προστίµων, τα οποία,
όπως ξέρετε, αφορούν καθαρά σχεδόν το Υπουργείο Οικονοµι-
κών και το Υπουργείο Εσωτερικών. Δεν είναι κοµµάτι της τακτο-
ποίησης. Είναι οι παλιές νοµοθεσίες. Από εκεί και πέρα, θα
διερευνήσουµε εάν µπορεί να δοθεί, µέχρι να γίνει η τακτοποί-
ηση, µία τέτοια αναβολή ή όχι. Σε αυτό το θέµα επιφυλάχθηκα
γιατί ακριβώς δεν άπτεται των αρµοδιοτήτων µου. Θα το µετα-
φέρω, όµως, στους αρµόδιους Υπουργούς, για να κοιτάξουν µε
ανθρωπιστικά κριτήρια τι µπορούν να κάνουν. 

Όµως, ας έλθω στην ουσία του τι σηµαίνει «τακτοποίηση». Η
τακτοποίηση είχε ουσιαστικά δύο σκοπούς: 

Ο πρώτος σκοπός υποτίθεται ότι ήταν η καταγραφή. Δεν
έχουµε καταγραφή των αυθαιρέτων στην Ελλάδα, άρα δεν
έχουµε καταγραφή του προβλήµατος. 

Ο δεύτερος σκοπός ήταν να έχουµε χρήµατα, τα οποία θα
οδηγούσαν στη θεραπεία του προβλήµατος. Ούτε εκεί έχουµε
επιτυχία, διότι τα χρήµατα πήγαν στο πράσινο ταµείο, το οποίο
σήµερα από όλα αυτά τα πρόστιµα ως ταµείο έχει µια περιουσία
που -αν θυµάµαι καλά- ξεπερνάει τα 2,5 δισεκατοµµύρια αποθε-
µατικά. Μόνο το 2,5% είναι διαθέσιµα για περιβαλλοντικές ή χω-
ροταξικές παρεµβάσεις, τα υπόλοιπα, όπως γνωρίζετε, τα έχουν
δεσµεύσει εγγυητές µε τα πρώτα µνηµόνια ως εγγύηση για το
δηµόσιο χρέος. Άρα ουσιαστικά δεν πάει εκεί που ο νοµοθέτης
είχε προβλέψει. Αυτό είναι το πρώτο που πρέπει να θεραπευθεί.
Δεν έχει κανένα νόηµα να εισπράττουµε χρήµατα από τους πο-
λίτες και να µην τους φτιάξουµε αυτό που δικαιούνται, πόλη δη-
λαδή, πόλη ρυµοτοµηµένη.

Από εκεί και πέρα, είναι φανερό ότι σε «αυθαιρετουπόλεις», σε
πόλεις δηλαδή που δεν έχουν σχέδιο, δεν έχει νόηµα ή έννοια να
πληρώσει ο άλλος ένα πρόστιµο. Αυτό που έχει ένα νόηµα είναι
αυτό που είπατε, ταχύτατη ρυµοτόµηση και εισφορά σε γη και
σε χρήµα.

Το να πληρώσει σε γη και χρήµα αυτός ο οποίος θα ευνοηθεί
από τη ρυµοτόµηση σε αυτούς οι οποίοι θα υποστούν την απαλ-
λοτρίωση -όπως γίνεται παντού, όπου γίνεται ρυµοτόµηση, για
να γίνουν σχολεία, πάρκα, δηµόσιες υπηρεσίες κ.λπ.- είναι φα-

νερό ότι εκεί ο ν. 4178 δεν το διαχωρίζει αυτό. 
Αντίθετα, µε αυθαιρεσίες όπως σας είπα µεµονωµένες µέσα

σε σχέδια πόλης, εκεί ο αυθαιρετούχος είτε πρέπει να πληρώσει
κάτι µικρό, αν είναι µια κτηριοδοµική παράβαση στο εσωτερικό
του κτηρίου, και κάτι πολύ µεγαλύτερο, αν είναι κάτι που επηρε-
άζει τον γείτονά του, ένα µπαλκόνι που βγαίνει εκτός των ορίων,
κάτι που ενοχλεί την οδική κυκλοφορία. 

Άρα εδώ αυτήν τη στιγµή εκείνο που πρέπει να κάνουµε είναι
να διαχωρίσουµε το αποτέλεσµα της παρανοµίας και να δούµε
το κόστος αυτής της παρανοµίας στη λειτουργία της πόλης. Εάν
το διαχωρίσουµε αυτό, είµαι βέβαιος ότι άνθρωποι που καλούν-
ται να πληρώσουν υπέρογκα πρόστιµα, µπορεί να βρεθούν και
εξαιρετικά ευνοηµένοι. Άρα µε αυτήν την έννοια νοµίζω ότι πάµε
σε καλή κατεύθυνση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Το τελευταίο, όµως, είναι και το σηµαντικότερο: Ο νέος νόµος
θα προβλέπει την πρόληψη. Πρόληψη σηµαίνει –και το λέω
στους πολίτες αυτήν τη στιγµή- ότι πια έχουµε όλα τα εργαλεία,
ακόµη και µε τους δορυφόρους, να πιάσουµε την παρανοµία ό,τι
ώρα θέλουµε. Νέα γενιά αυθαιρέτων δεν θα υπάρξει.

Είναι βέβαιο ότι όποιος χτίζει σήµερα αυθαίρετο απλώς χτίζει
κάτι που θα το πληρώσει πάρα πολύ ακριβά γιατί το χτίζει σή-
µερα. Δεν υπάρχει καµία δικαιολογία. Πέρασε η δεκαετία του ’60
και του ’70 που ο άλλος ήθελε να βάλει ένα κεραµίδι πάνω από
το κεφάλι του, πέρασε αυτή η ευαισθησία παλαιών αυθαιρεσιών
και ανεπαρκειών.

Σήµερα την παρανοµία µπορούµε να την πατάξουµε. Έχουµε
τα εργαλεία και µε την ταυτότητα κτηρίου που ήδη έχει θεσµο-
θετηθεί, απλώς δεν έχει υλοποιηθεί, θα δούµε ότι όποιος παρα-
νοµεί και καλύπτεται µάλιστα από µηχανικό θα έχει βαρύτατες
επιπτώσεις ακόµα και µε στέρηση άδειας. Άρα, νέα γενιά αυθαι-
ρέτων δεν πρόκειται να υπάρξει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Τσιρώνη.

Ας ελπίσουµε ότι αυτό που λέτε θα τηρηθεί. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η τέταρτη µε αριθµό 452/26-1-

2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της
Βουλής και Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τα προβλήµατα στις
δοµές Ειδικής Αγωγής στον Νοµό Λάρισας, δεν συζητείται λόγω
κωλύµατος του Βουλευτή.

Η πέµπτη µε αριθµό 444/25-1-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Θεοχάρη Θε-
οχάρη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις «προ-
ωθούµενες αλλαγές» στη Διοίκηση της Γενικής Γραµµατείας
Δηµοσίων Εσόδων του Υπουργείου Οικονοµικών, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Έχουµε επιστολή του κ. Τρύφωνα Αλεξιάδη, µε την οποία µας
γνωρίζει ότι, λόγω προγραµµατισµένης συνάντησης µε τους θε-
σµούς για τα θέµατα της διαπραγµάτευσης, δεν θα µπορέσει να
παραβρεθεί στη συνεδρίαση της Ολοµέλειας για τη συζήτηση
της προαναφερθείσας επίκαιρης ερώτησης.

Η πρώτη µε αριθµό 451/26-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Θεσπρωτίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βα-
σιλείου Γιόγιακα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, σχετικά µε την παραµετροποίηση των τιµών πώλησης
ηλεκτρικής ενέργειας από τους κατ’ επάγγελµα αγρότες ιδιοκτή-
τες φωτοβολταϊκών σταθµών, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος
του κυρίου Βουλευτή. 

Η δεύτερη µε αριθµό 449/25-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου–Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά
µε τη «θέση της ελληνικής Κυβέρνησης για την «αµφισβήτηση»
από την Τουρκία της κυριαρχίας της χώρας µας στις βραχονησί-
δες Ίµια», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού,
εξαιτίας ανειληµµένων υποχρεώσεων. 

Η τέταρτη µε αριθµό 378/12-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Ιωαννίνων του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Μερόπης Τζούφη προς τον Υπουργό Υγείας,
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σχετικά µε τη λειτουργία του Υπολογιστικού Τοµογράφου (PET-
CT) στο Πανεπιστηµιακό Γενικό Νοσοκοµείο Ιωαννίνων, δεν συ-
ζητείται λόγω κωλύµατος της κ. Βουλευτού. 

Η πέµπτη µε αριθµό 402/18-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Άννας Καραµανλή προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη διε-
ρεύνηση των αιτιών θανάτου τετράχρονης σε νοσοκοµείο του
Ηρακλείου, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος της κυρίας Βουλευ-
τού. 

Θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 403/18-1-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων λειτουργίας του
Νοσοκοµείου Διδυµοτείχου.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Υγείας κ. Παύλος Πολάκης. 

Ο κ. Δηµοσχάκης έχει τον λόγο για δύο λεπτά, για να αναπτύ-
ξει την ερώτησή του. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, τον περα-
σµένο Ιούνιο κατέθεσα ερώτηση για την εξασφάλιση της στοι-
χειώδους λειτουργίας του Νοσοκοµείου Διδυµοτείχου.
Δυστυχώς, τελεί υπό εγκατάλειψη, είναι αποδέκτης ελλιπέστατης
χρηµατοδότησης και βαίνει προς απαξίωση. 

Τα στελέχη του νοσοκοµείου και οι τοπικές κοινωνίες, όπως
αυτές εκφράζονται από τον Μητροπολίτη µας και από τους Δη-
µάρχους Διδυµοτείχου, Ορεστιάδας και Σουφλίου, έχουν κατα-
βάλει φιλότιµες προσπάθειες για την εξασφάλιση δυστυχώς
αναλωσίµων υλικών. Σε αυτή την προσπάθεια συµµετέχει και η
Αρχιεπισκοπή Αθηνών µε τα διάφορα προγράµµατά της. Η κυ-
ριότερη έλλειψη είναι σε ιατρικό, νοσηλευτικό, τεχνικό και λοιπό
διοικητικό προσωπικό. 

Γνωρίζω, κύριε Υπουργέ, ότι θα µιλήσετε για τις πρόσφατες
εξαγγελίες προσλήψεων για τη θέση ενός µικροβιολόγου, που
έχει προκηρυχθεί από το 2011 και τριών επικουρικών. Υπάρχει
εδώ και καιρό αυξηµένη ζήτηση ιατρικών υπηρεσιών, λόγω του
παρακείµενου κέντρου κράτησης αλλοδαπών, αλλά και των µεί-
ζονων σχηµατισµών των Ενόπλων Δυνάµεων, πέραν των κατοί-
κων του βόρειου Έβρου. 

Υφίσταται σηµαντική έλλειψη χρηµατικών πόρων. Με πρό-
σφατη µάλιστα απόφαση της 4ης ΥΠΕ γίνονται παραπάνω περι-
κοπές από τον αρχικό προϋπολογισµό του νοσοκοµείου ύψους
1.000.000 ευρώ σε ό,τι αφορά το Νοσοκοµείο Διδυµοτείχου και
500.000 ευρώ σε ό,τι αφορά το Νοσοκοµείο της Αλεξανδρούπο-
λης. 

Βασικό πρόβληµα αποτελεί η διοικητική υπαγωγή του Νοσοκο-
µείου Διδυµοτείχου στο Νοσοκοµείο Αλεξανδρούπολης, που επί-
σης αντιµετωπίζει προβλήµατα. Άλλωστε έχετε αφήσει ακέφαλα
και τα δύο νοσοκοµεία, παρ’ όλο που οι διοικητές είχαν κριθεί από
τις δικές σας επιτροπές θετικά, δηλαδή τους αποπέµψατε πριν
καν εξασφαλίσετε τους νέους. 

Γι’ αυτό και µε βάση τα παραπάνω, σας θέτω τα εξής ερωτή-
µατα: 

Σκοπεύετε να προχωρήσετε άµεσα στην ουσιαστική κάλυψη
των απαραίτητων θέσεων εργασίας γενικά στο Νοσοκοµείο Δι-
δυµοτείχου; Για τη διευκόλυνση και ενίσχυση της χρηµατοδότη-
σης του νοσοκοµείου τι προτίθεστε να πράξετε; Μελετάτε το
ενδεχόµενο απόδοσης διοικητικής και οικονοµικής αυτοτέλειας
ή έστω ενός τµηµατικού αυτοεκτελούµενου προϋπολογισµού; 

Σε αρνητική περίπτωση, θα µπορούσε να ψηφιστεί ρυθµιστι-
κός νόµος ως δικλίδα ασφαλείας, ώστε τα µικρότερα περιφερει-
ακά νοσοκοµεία να υποστηρίζονται από τα µεγαλύτερα, στα
οποία υπάγονται και να µην έχουµε ροή πόρων γενικά από τα µι-
κρότερα στα µεγαλύτερα; Αναµένουµε τις λύσεις που προτείνετε
και προκρίνετε, κύριε Υπουργέ. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Δηµοσχάκη. 
Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Πολάκης

για τρία λεπτά. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ για την ερώτηση, κύριε Δηµοσχάκη. 

Να σας απαντήσω συγκεκριµένα: Πρώτον, από παλαιότερες
προκηρύξεις, οι οποίες υπάρχουν από το 2013 και 2014, ενώ
υπήρχαν εγκεκριµένες πιστώσεις, υπήρχαν πέντε θέσεις γιατρών
για τις οποίες δεν είχε γίνει «κούνηµα», για να το πω έτσι. Υπήρ-
χαν πιστώσεις –εδώ είναι ο προκάτοχός µου- διορίστηκαν κά-
ποιοι. Βρήκαµε τετρακόσιες σαράντα θέσεις οι οποίες είχαν
κριθεί, για τις οποίες είχαν ολοκληρωθεί οι φάκελοι, ήταν στο
Υπουργείο Υγείας, υπήρχαν οι πιστώσεις και δεν διορίζονταν, µε
εγκεκριµένες ΠΥΣ. 

Από αυτές τις θέσεις µέχρι στιγµής έχουµε δηµοσιεύσει σε
ΦΕΚ, παράλληλα µε όλα τα άλλα που κάναµε, εκατόν τριάντα και
είναι στη διαδροµή για να εκδοθούν ΦΕΚ για άλλες διακόσιες.
Επιταχύνουµε πολύ, ειδικά τις τελευταίες δεκαπέντε µέρες, γιατί
πριν είχαµε ρίξει το βάρος στους επικουρικούς, αφού η διαδικα-
σία των επικουρικών είναι πιο γρήγορη, ενώ το «γραφειοκρατικό
τέρας» που κληρονοµήσαµε για τον µόνιµο διορισµό έχει ένα
πράγµα που µόνο να σας το πω –θα το ξέρετε, βέβαια- τρελαίνε-
στε. Από αυτούς τους ανθρώπους έχουν ολοκληρωθεί µε ΦΕΚ
δύο γιατροί σε εσάς και οι άλλοι τρεις περιµένουν να βγει. 

Από εκεί και πέρα, στο πλαίσιο αυτών που κάναµε αυτόν τον
καιρό διορίστηκαν ένας παιδίατρος, ένας χειρουργός και ένας
καρδιολόγος ως επικουρικοί, οι οποίοι ανέλαβαν. Διορίστηκαν,
αλλά δεν ανέλαβαν –αρνήθηκαν τον διορισµό- ένας ακτινοδια-
γνώστης και ένας βιοπαθολόγος. 

Από την προκήρυξη των εννιακοσίων δεκαέξι ατόµων που
βγήκε τον Οκτώβρη για το Νοσοκοµείο Διδυµοτείχου συγκεκρι-
µένα υπάρχουν τρεις θέσεις. Τα προσωρινά αποτελέσµατα των
διακοσίων από τους ενιακοσίους ολοκληρώνονται, έχουν βγει.
Αυτές τις µέρες βγαίνουν και των υπόλοιπων επτακοσίων, όπως
µας ενηµερώνει το ΑΣΕΠ. Εκεί είναι ένας ΔΕ Νοσηλευτικής, ένας
ΤΕ Πληροφορικής και ένας Τραυµατιοφορέας ως Βοηθητικό
Υγειονοµικό Προσωπικό. 

Στην προκήρυξη που θα γίνει τον Φλεβάρη, την οποία κάνουµε
τον Φλεβάρη για να µπορούµε να διορίσουµε από τους πίνακες
που θα έχουν βγει και από την προηγούµενη προκήρυξη –αυτή
των εννιακοσίων δεκαέξι που βγήκε τον Οκτώβρη- θα δοθεί
βάρος στο νοσηλευτικό προσωπικό µε βάση τις προτάσεις που
µας έχει κάνει η υγειονοµική περιφέρεια, αλλά και οι διοικήσεις
των νοσοκοµείων παλιά. Δεν µπορώ να σας πω ακριβή αριθµό,
αλλά για το νοσηλευτικό προσωπικό θα είναι ανάµεσα στα πέντε
µε δέκα άτοµα. Θα γίνει µε βάση την κατανοµή που έχει γίνει σε
όλα τα νοσοκοµεία της 4ης ΥΠΕ όπου ανήκει. 

Επίσης, στους εξακόσιους γιατρούς που θα προκηρυχθούν για
τα νοσοκοµεία όλης της χώρας υπάρχει πρόβλεψη για τέσσερις
µόνιµους γιατρούς για το Νοσοκοµείο Διδυµοτείχου, οι οποίοι
είναι ένας παθολόγος, ένας χειρουργός, ένας ορθοπεδικός και
ένας νεφρολόγος. Αυτή είναι η πρόβλεψη, αυτά που έχουµε
κάνει και αυτά που προβλέπουµε να κάνουµε για το προσωπικό. 

Από εκεί και πέρα, δεν είναι τα χρηµατικά έτσι όπως τα λέτε
ακριβώς. Το 2015 η ενίσχυση από τον κρατικό προϋπολογισµό
µε την επιχορήγηση την οποία δώσαµε εµείς –µε την έξτρα επι-
χορήγηση, τα 150 εκατοµµύρια ευρώ- έφθασε στο Νοσοκοµείο
Αλεξανδρούπολης-Διδυµοτείχου –που έχουµε ενιαίο οργανισµό-
στα 24 εκατοµµύρια ευρώ, 24.000.209 ευρώ. Είχε προγραµµατι-
στεί στην αρχή για 22 εκατοµµύρια ευρώ. 

Ο πρώτος προϋπολογισµός του 2016 θα αλλάξει, γιατί τώρα
θα περάσουµε από κόσκινο όλους τους προϋπολογισµούς, γιατί
γίνεται το «µάλε βράσε» µε αυτήν την ιστορία σε όλη την Ελλάδα.
Όποιος είχε δόντι ανέβαζε προϋπολογισµό, όποιος δεν είχε
δόντι, τον έτρωγε η µαρµάγκα. Αυτό γινόταν. Αν θες να δεις τον
ορισµό των πελατειακών σχέσεων και των ισχυρών βαρονιών του
παρελθόντος και στο κόµµα σας και στο κόµµα που κυβερνούσε
για πολλά περισσότερα χρόνια από εσάς, βλέπεις πώς αποτυπώ-
νεται και στους προϋπολογισµούς των νοσοκοµείων. 

Φέτος, λοιπόν, ο κατ’ αρχήν προϋπολογισµός για τα δύο Νο-
σοκοµεία µαζί είναι 28.683.000 ευρώ από 24.000.000 ευρώ που
έφθασε πέρυσι µε την αύξηση την οποία δώσαµε. Αυτήν τη
στιγµή δεν είµαι σε θέση να σας απαντήσω για την περίπτωση
να χωριστεί, να δηµιουργηθούν ξανά χωριστοί οργανισµοί. Θα
υπάρξει αυτό το πράγµα, αλλά θα υπάρξει ένας συνολικότερος
σχεδιασµός. Με την εγκατάσταση των νέων διοικήσεων και µετά
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από µία πολύ ανοιχτή κουβέντα µε τις τοπικές κοινωνίες σε όλη
την Ελλάδα και µε τις διοικήσεις των ΥΠΕ θα υπάρξει ένας προ-
γραµµατισµός, για να δούµε, αν χρειάζεται και για λειτουργικούς
λόγους, ποια από τα νοσοκοµεία που ένωσαν οι προκάτοχοί µας
για να γίνουν οικονοµίες κλίµακος -οι οποίες δεν έγιναν βέβαια
και τόσο- θα µπορέσουν να αποσυνδεθούν ξανά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Να τα πείτε αυτά
στη δευτερολογία σας, όµως;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Έτσι όπως µας τα είπατε νιώ-

θουµε και υποχρεωµένοι.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ίσως.
Θα τα υλοποιήσουµε όµως.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Μακάρι να τα υλοποιήσετε,

διότι αυτά περίπου ακούσαµε και διά στόµατος του προκατόχου
σας, ευρισκοµένου στην Περιφέρεια του Διδυµοτείχου. Δυστυ-
χώς, όµως, δεν υλοποιήθηκαν.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εγώ
είπα τι έκανα.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Θα ήθελα να πω ότι είµαστε
εδώ όχι µόνο για να καταγγείλουµε, αλλά για να δώσουµε και
ιδέες, οι οποίες πραγµατικά εξυπηρετούν την εύρυθµη λειτουρ-
γία του Νοσοκοµείου Διδυµοτείχου. Μάλιστα υπάρχει µια κοινή
υπουργική απόφαση –είµαι σίγουρος ότι τη γνωρίζετε- των
Υπουργών Υγείας και Εθνικής Άµυνας, σε ό,τι αφορά τη συνερ-
γασία των Ενόπλων Δυνάµεων µέσα από το Εθνικό Σύστηµα
Υγείας, σε επίπεδο ανθρώπινου δυναµικού. 

Υπενθυµίζω πως το Νοσοκοµείο Διδυµοτείχου είναι διπλό,
διότι στην ίδια αυλή είναι και το παλιό κτήριο του Νοσοκοµείου
Διδυµοτείχου, το οποίο δωρίσθηκε στο 219 ΚΙΧΝΕ Στρατιωτικό
Νοσοκοµείο Διδυµοτείχου. Συνεπώς έχουµε συλλειτουργία. Νο-
µίζω, λοιπόν, ότι θα πρέπει να τεθεί σε λειτουργία, σε όλη της
την έκταση, αυτή η κοινή υπουργική απόφαση των αρµοδίων
Υπουργών. 

Επίσης, θα ήθελα να πω και να υπογραµµίσω ότι υπάρχουν,
πέραν των στρατιωτικών ιατρών και των στρατιωτικών νοσηλευ-
τών που εργάζονται στο παρακείµενο νοσοκοµείο, και κληρωτοί
οι οποίοι υπηρετούν τη θητεία τους και έχουν ειδικότητα ή δεν
έχουν γνωστοποιήσει ότι έχουν τελειώσει την Ιατρική ή άλλα πα-
ραπλήσια ιατρικά επαγγέλµατα. Νοµίζω, λοιπόν, ότι θα πρέπει
τα πανεπιστήµια να γνωστοποιούν, για παράδειγµα, στις αρµό-
διες στρατολογικές αρχές ότι αυτοί έχουν αποφοιτήσει από τα
πανεπιστήµια. Διότι αυτοί οι άνθρωποι, αντί να φυλούν τη σκοπιά
τους, µπορούν να προσφέρουν στην τοπική κοινωνία υπηρεσίες.
Θεωρώ ότι είναι µια πηγή άντλησης άξιων στελεχών που µπο-
ρούν να παίξουν έναν εναλλακτικό ρόλο.

Από την άλλη πλευρά, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι η τε-
λευταία πρότασή µας αφορά τη λειτουργία των νοσοκοµείων
µας, σχετικά µε τη προσέλκυση ασθενών από τη Βαλκανική και
την προσέλκυση πελατών από την ευρύτερη περιοχή των παρευ-
ξείνιων χωρών. Διότι έχουµε τη δυνατότητα εξυπηρέτησής τους
και κυρίως το Νοσοκοµείο της Αλεξανδρούπολης έχει µεγάλη
δυνατότητα. Λειτουργεί το νοµαρχιακό µαζί µε το πανεπιστη-
µιακό. 

Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι αυτό που σας προτείνω είναι πολύ
σηµαντικό και µπορούµε να εξασφαλίσουµε τη µακροηµέρευση
και την οικονοµική ευηµερία των δύο µεγάλων µονάδων που πα-
ρέχουν υπηρεσίες, το µεν Νοσοκοµείο Διδυµοτείχου στον βόρειο
Έβρο, το δε Νοσοκοµείο της Αλεξανδρούπολης στην ανατολική
Μακεδονία και Θράκη και πολλές φορές φθάνει και Θεσσαλο-
νίκη.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ)

Αυτά σε γενικές γραµµές. Περιµένουµε ότι µέσα από αυτήν τη
διαδικασία µπορούµε να εξασφαλίσουµε τη µακροηµέρευση και
την ευηµερία των δύο νοσοκοµείων µας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχετε τον λόγο,

κύριε Υπουργέ.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κι
εγώ ευχαριστώ. 

Κατ’ αρχάς µε την τελευταία σας πρόταση θα συµφωνήσω και
είναι µια συζήτηση που έχουµε αρχίσει να κάνουµε στο Υπουρ-
γείο, σε σχέση µε τις συνεργασίες και την προσέλκυση ασθενών
και από γειτονικές χώρες, αλλά και στο πλαίσιο της ανάπτυξης
του ιατρικού τουρισµού από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
ή άλλες χώρες. Εκεί βέβαια δεν είναι µόνο το θέµα του τουρι-
σµού, αλλά κάλυψης και κάποιων αναγκών που δεν καλύπτονται
αλλού.

Από εκεί και πέρα, σε ό,τι αφορά το θέµα που θέσατε για τους
στρατιωτικούς, στο νοµοσχέδιο που κατέθεσε το Υπουργείο
Εθνικής Άµυνας υπάρχει µια διάταξη η οποία µας λύνει το πρό-
βληµα σε πολλά αγροτικά ιατρεία, κέντρα υγείας ή και νοσοκο-
µεία άγονων, προβληµατικών και αποµακρυσµένων περιοχών.
Πρακτικά καθιερώνουµε τη δυνατότητα οι οπλίτες ιατροί να µπο-
ρούν να κάνουν το αγροτικό τους ή να υπηρετούν στα νοσοκο-
µεία αµειβόµενοι από το Υπουργείο Υγείας. Αυτό πιστεύουµε ότι
θα µας λύσει το πρόβληµα και ειδικά σε κάποιες αποµακρυσµέ-
νες και νησιωτικές περιοχές που έχουν αγροτικά ιατρεία, για τα
οποία κανείς δεν δηλώνει προτίµηση διορισµού και λόγω της µεί-
ωσης των αµοιβών που υπήρξε τα προηγούµενα χρόνια. Υπήρχε
παλιά αυτή η διάταξη, η οποία ουσιαστικά επέτρεπε σε κάποιους
που ήταν οπλίτες γιατροί να κάνουν παράλληλα το αγροτικό
τους. Τώρα θα το κάνουν αµειβόµενοι από τους κωδικούς του
Υπουργείου Υγείας.

Υπάρχει πρόβλεψη, λοιπόν, µέσα στο νοµοσχέδιο αυτό να επε-
κταθεί και να µπορεί να γίνει και σε αποµακρυσµένα νοσοκοµεία
ή κέντρα υγείας, έτσι ώστε να µπορούν αυτοί οι άνθρωποι να εν-
ταχθούν εκεί, ενισχύοντας τις δοµές υγείας.

Νοµίζω ότι δεν σας είπα µόνο τι θα κάνουµε, αλλά και τι κά-
ναµε µέχρι τώρα. Νοµίζω ότι έτσι θα συνεχίσουµε. Είναι σαφής
η αύξηση των πιστώσεων που υπάρχει φέτος για πρώτη φορά
µετά από κάποια χρόνια. 

Όσον αφορά αυτό που λέγατε για τη µείωση κάποιων κωδικών,
είναι µία εσωτερική µετακίνηση που έχει γίνει, διότι υπήρξε αδιά-
θετο υπόλοιπο από το νοσοκοµείο σας σε σχέση µε τη φαρµα-
κευτική δαπάνη. Αντίστοιχα, αυτή η δαπάνη έπρεπε να ενισχύσει
και το Νοσοκοµείο του Διδυµοτείχου. Έχουµε δώσει εντολή,
γιατί από το όριο δαπανών της νοσοκοµειακής κατανάλωσης
φαρµάκων πέρυσι που ήταν περίπου 510 εκατοµµύρια ευρώ,
χρησιµοποιήθηκαν τα 430-440 εκατοµµύρια ευρώ. Τα υπόλοιπα
60-70 εκατοµµύρια ευρώ ως όριο δαπανών δεν χρησιµοποι-
ήθηκε, διότι το είχαν νοσοκοµεία που δεν το χρειάζονταν. 

Τώρα, εν όψει εφαρµογής και του νοσοκοµειακού «clawback»,
κάνουµε έναν ανασχεδιασµό σε όλα τα νοσοκοµεία, προκειµένου
να στηρίξουµε αυτά που πραγµατικά καταναλώνουν ακριβά φάρ-
µακα και έχουν µεγαλύτερες ανάγκες αγορών από άλλα νοσο-
κοµεία, τα οποία, επειδή δεν διαθέτουν αυτές τις κλινικές που
καταναλώνουν τέτοια φάρµακα, δεν έχουν αυτήν την ανάγκη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, πριν εισέλθουµε στην ερώτηση του συναδέλφου κ.
Αδώνιδος Γεωργιάδη, θα ήθελα να ανακοινώσω ότι η δέκατη
έκτη υπ’ αριθµόν 427/19-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την επανέναρξη για τη
φετινή χρονιά της Πρόσθετης Διδακτικής Στήριξης και της Ενι-
σχυτικής Διδασκαλίας στα σχολεία της χώρας, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η δέκατη έβδοµη µε αριθµό 410/18-1-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελ-
λήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, σχετικά µε τη µείωση των τιµών αποζηµίωσης των
φωτοβολταϊκών πάρκων, καθώς και η δέκατη όγδοη µε αριθµό
409/18-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του ιδίου συ-
ναδέλφου Βουλευτή πάλι προς τον Υπουργό  Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε την ανάγκη διατήρησης του υποπρακτο-
ρείου της ΔΕΗ στον Τύρναβο της Λαρίσης, δεν θα συζητηθούν
λόγω κωλύµατος του συναδέλφου Βουλευτή, δηλαδή του κ. Κόκ-
καλη.

5476 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Τέλος, η πρώτη µε αριθµό 745/38/2-11-2015 ερώτηση και αί-
τηση κατάθεσης εγγράφων του Δ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλα-
µάνη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την παραµονή
του κ. Κιµ Γκλεν ως Συµβούλου της Κυβέρνησης, για τρίτη φορά
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού, λόγω
φόρτου εργασίας.

Εισερχόµαστε τώρα στη συζήτηση της έβδοµης µε αριθµό
386/12-1-2016 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυρίδωνος - Αδώνι-
δος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την
εφαρµογή των µέτρων  «αυτόµατης επιστροφής» (clawback) και
«ποσού επιστροφής» (rebate) στις δαπάνες ιδιωτικών παρόχων
του ΕΟΠΥΥ για το έτος 2014. 

Στον κ. Γεωργιάδη θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας κ. Παύλος Πολάκης.

Κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι δεν είµαι πολύ αισιόδοξος

ότι ο Υπουργός θα βρει τον χρόνο να σας απαντήσει στην ερώ-
τηση για τον κ. Κιµ, διότι θα πρέπει να µας πουν πολλά για εκείνη
την περίοδο.

Εποµένως είναι λογικό να έχουν φόρτο εργασίας, κύριε
Υπουργέ. Δεν αφορά εσάς, αλλά άλλον Υπουργό.

Ήµουν εδώ και δεν µπορώ να µη σχολιάσω µόνο δύο πράγ-
µατα. Πρώτα απ’ όλα, όσον αφορά τις προσλήψεις των µονίµων
γιατρών. Επί δικής µου υπουργίας ξεκόλλησε αυτή η διαδικασία,
η οποία εκκρεµούσε από το 2011. Μετά από δικές µου διαπραγ-
µατεύσεις µε την τρόικα, έγινε η έγκριση των εξακοσίων προσ-
λήψεων που είχαν αποµείνει τελικά και οι πιστώσεις που βρήκατε
έτοιµες ήταν οι δικές µας πιστώσεις, που είχαν περάσει µε δικές
µας προσπάθειες. 

Ο λόγος που δεν έχετε κάνει ακόµα τις προσλήψεις είναι ότι
χάσατε όλο το πρώτο δεκάµηνο περίπου του 2015 στη λεγόµενη,
δήθεν, «ηρωική διαπραγµάτευση». Όταν πήρατε είδηση ότι εί-
χατε χάσει τις πιστώσεις, πέρασε η χρονιά. Αυτή είναι η πραγ-
µατικότητα.

Κύριε Πρόεδρε, δεν µπορώ να µη σχολιάσω κάτι που είπε ο
κύριος Υπουργός. 

Είπατε, κύριε Υπουργέ, ότι την ιστορία της βαρονίας των κοµ-
µάτων που κυβέρνησαν θα µπορούσε ο ιστορικός του µέλλοντος
να τη διαπιστώσει στους προϋπολογισµούς, ανάλογα µε το πώς
ανέβαιναν και πώς κατέβαιναν. Το όνοµα Μελίνα Παρασκάκη σάς
λέει κάτι; Είναι το κοριτσάκι των τεσσάρων ετών που έχασε τη
ζωή του στο Ηράκλειο. Ακόµα δεν έχει τελειώσει η πειθαρχική
διαδικασία, κύριε Υπουργέ. Μήπως ο ιστορικός του µέλλοντος
θα κοιτάξει τις δικές σας βαρονίες σε τέτοιου είδους περιστα-
τικά, κύριε Υπουργέ; Κοινώς, χαµηλώστε τους τόνους τώρα! Χα-
µηλώστε. Τώρα κυβερνάτε και κρίνεστε. Κρίνεστε, µάλιστα, πολύ
αυστηρά, γιατί το λεγόµενο «ηθικό πλεονέκτηµά» σας και όλα
όσα µάς λέγατε ως αντιπολίτευση και ως συνδικαλιστής έχουν
πάει περίπατο. Ας µη θυµηθώ περισσότερα για διάφορα «υπερή-
φανα» tweets και τα υπόλοιπα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μπείτε, όµως, στην
επίκαιρη ερώτηση.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Έρχοµαι, λοιπόν, στη συ-
ζήτηση του θέµατος, για να κάνουµε µία πολιτισµένη συζήτηση,
χωρίς ύφος και χωρίς αλαζονεία, γιατί δεν σας παίρνει.

Ποια είναι η ιστορία, κύριε Πρόεδρε; Όταν κάναµε τη µεταρ-
ρύθµιση στην πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας, χρειάστηκε να
κλείσουν για ένα διάστηµα οι δηµόσιες µονάδες, όταν γινόταν η
συγχώνευση, για να δηµιουργηθεί το ΠΕΔΥ. Τότε έγινε µία µε-
γάλη επίσχεση εργασίας από τα ιδιωτικά διαγνωστικά κέντρα.
Και τότε ήρθαν στο Υπουργείο Υγείας όλοι οι πάροχοι των ιδιω-
τικών διαγνωστικών κέντρων -συνεπικουρούµενοι τότε και από
πολλούς Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ εκείνης της περιόδου- ζητώντας
να βρεθεί λύση. Ποιο ήταν το πρόβληµα; Ότι, λόγω του ότι είχαν
κλείσει οι δηµόσιες δοµές στο πλαίσιο της µεταρρυθµίσεως,
υπήρχε πολύ αυξηµένος φόρτος εργασίας στα ιδιωτικά διαγνω-
στικά κέντρα. Ως εκ τούτου, συµφωνήσαµε –ανακοινώθηκε δη-

µόσια από εµένα, όντας Υπουργός Υγείας, κύριε Πρόεδρε, και
είχε την πλήρη υποστήριξη των πτερύγων της Βουλής- ότι θα
αναθέταµε στον ΕΟΠΥΥ να υπολογίσει ποιος ήταν αυτός ο πραγ-
µατικά αυξηµένος φόρτος αυτής της περιόδου της µεταρρυθµί-
σεως που οφειλόταν στο κράτος, για να µπορέσει να ενισχυθεί
ο προϋπολογισµός του ΕΟΠΥΥ σε αυτά τα ιδιωτικά διαγνωστικά
κέντρα, στο σύνολό τους δηλαδή, ώστε να ελαφρύνει το claw-
back το οποίο είχαµε θεσπίσει. 

Αυτό υπολογίστηκε από τον ΕΟΠΥΥ µέσα στο έτος 2014 στα
24 εκατοµµύρια και, µε απόφαση του Υπουργού Υγείας Μάκη Βο-
ρίδη στο τέλος του 2014 και µε απόφαση του ΕΟΠΥΥ, τροποποι-
ήθηκε ο προϋπολογισµός του ΕΟΠΥΥ και µπήκε αυτό το ποσό
των 24 εκατοµµυρίων, µε έγκριση του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους, στον προϋπολογισµό και στον κωδικό των ιδιωτικών
διαγνωστικών κέντρων.

Στο clawback του πρώτου εξαµήνου που θεσπίσατε το 2015
υπολογίστηκε αυτό το ποσό των 24 εκατοµµυρίων, το οποίο ου-
δέποτε εδόθη. Στο δε clawback του δευτέρου εξαµήνου δεν
αφαιρέθηκε. Δηλαδή και δεν µπήκαν τα λεφτά και πιστώθηκαν
στο clawback σε αυτούς, σαν να τα είχαν πάρει, ενώ δεν τα είχαν
πάρει. 

Άρα η ερώτησή µου είναι πολύ συγκεκριµένη: Τι σκοπεύετε να
κάνετε µε αυτά τα 24 εκατοµµύρια, τα οποία είχαν εγκριθεί στον
προϋπολογισµό του ΕΟΠΥΥ και αποτελούσαν πολιτική δέσµευση
της τότε ηγεσίας του Υπουργείου Υγείας, αλλά µε διακοµµατική
τότε στήριξη, για να ενισχυθούν αυτοί οι οποίοι παρείχαν υπηρε-
σίες στους ασθενείς µας, όταν δεν µπορούσε το κράτος να τις
παρέχει, λόγω της µεταρρυθµίσεως, και οι οποίοι τώρα έχουν
βρεθεί και στη διελκυστίνδα του λανθασµένου υπολογισµού του
clawback;

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αυτονόητο είναι,

κύριε Υπουργέ, ότι θα έχετε δύο επιπλέον λεπτά, εφόσον τα χρει-
αστείτε.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ακούστε, κύριε Γεωργιάδη. Το ηθικό πλεονέκτηµα, το οποίο

έχει ο ΣΥΡΙΖΑ, δεν µπαίνει σε καµµία σύγκριση µε αυτά τα οποία
έκαναν και κάνατε και εσείς ως παράταξη και η άλλη παράταξη
που κυβερνούσε τη χώρα τριάντα χρόνια και µας έφερε εδώ που
µας έφερε. Επειδή είστε αρχιµάστορας στις προσωπικές αιχµές
και αξιοποιώντας την προβολή των ΜΜΕ έχετε αναδειχθεί σε µία
µηχανή κρούσης, η οποία προσπαθεί να αποδοµήσει το ηθικό
πλεονέκτηµα, το λέω πολύ στα ίσα: Με εµένα δεν σας παίρνει! 

Πρώτον, η προκαταρκτική εξέταση ολοκληρώθηκε, είναι πολύ
αναλυτική. Γίνεται ΕΔΕ, ήδη γίνεται σήµερα, θα έπρεπε να το ξέ-
ρετε αυτό. Ποτέ, για κανένα περιστατικό αντίστοιχου τύπου, δεν
είχε ολοκληρωθεί και η προκαταρκτική και η ΕΔΕ στο χρονικό
διάστηµα που έχει µεσολαβήσει από τότε. Να σας δείξω στο γρα-
φείο µου πόσες ΕΔΕ υπάρχουν από το παρελθόν, τις οποίες δεν
τις προχωρούσαν ποτέ και πουθενά; 

Εµένα είναι ξαδέλφη µου η κοπέλα, η αναισθησιολόγος. Εάν
νοµίζετε ότι ντρέποµαι να το πω, δεν ντρέποµαι. Ξαδέλφη µου
είναι η αναισθησιολόγος. Και, εάν φταίει, θα πληρώσει και έχει
και τη λεβεντιά να το αναλάβει. Γι’ αυτό µη µου λέτε εµένα «χα-
µηλά», γιατί για εµένα οι ουρανοί ήταν, είναι και θα είναι πάντα
ψηλά. Οι δικοί σας ουρανοί είναι χαµηλωµένοι, γιατί χρωστάτε.
Ένα το κρατούµενο είναι αυτό. Και αν µε προκαλέσετε περαι-
τέρω, για να κάνουµε πολιτισµένο διάλογο, έχω να πω. 

Δεύτερον, είναι σαφές ότι πήρατε στις 15 Δεκεµβρίου µία από-
φαση για τα 24 εκατοµµύρια ενίσχυση του προϋπολογισµού του
ΕΟΠΥΥ. Τι κρύβετε από αυτά που λέτε; Κρύβετε το ότι δεν εκ-
δώσατε -όπως µπορούσατε, ο διάδοχός σας στο Υπουργείο
Υγείας- την υπουργική απόφαση. Γιατί πολύ καλά ξέρετε -διότι
είστε ο µνηµονιακότερος των µνηµονιακών- ότι οι δαπάνες του
ΕΟΠΥΥ έχουν µία οροφή δαπανών σε σχέση µε τους ιδιώτες πα-
ρόχους. 

Έπρεπε, λοιπόν, από τις 15 Δεκεµβρίου και µέχρι τότε που πα-
ραδώσατε την κυβέρνηση –µέχρι τότε θα µπορούσατε να το κά-
νετε αυτό- να βγει µία υπουργική απόφαση που να κατανέµει
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αυτό το ποσό και να λέει ότι αυτό θα πάει εκεί και εκεί ή εκεί µόνο
και αφορά τους ιδιώτες παρόχους. Δεν το κάνατε αυτό.

Εδώ το µόνο που υπάρχει ότι κάνατε είναι η πράξη κατάθεσης
των χρηµάτων αυτών στον λογαριασµό του ΕΟΠΥΥ από τον προ-
ϋπολογισµό του Υπουργείου Υγείας και, βεβαία, γενικώς προς
τους παρόχους υγείας. Δεν είναι ότι είναι για τα διαγνωστικά.

Από εκεί και πέρα, είναι προφανές ότι µέσα στην όλη κακοµοι-
ριά, την οποία βιώσαµε το προηγούµενο διάστηµα, όλη την πίεση
από τους δανειστές, όλη την ανάληψη της διακυβέρνηση κ.λπ.,
αυτό το πράγµα έµεινε πίσω. Είναι προφανές. Το πήραµε χαµ-
πάρι, βοήθησε και η ερώτησή σας να το πάρουµε χαµπάρι –το
λέω έτσι-, και προχωράµε στη νοµοθετική ρύθµιση, στο νοµοσχέ-
διο του παράλληλου προγράµµατος, που µπαίνει στις επόµενες
µέρες στη Βουλή -γιατί τώρα χρειάζεται νοµοθετική ρύθµιση γι’
αυτό το πράγµα-, ότι, πέραν των εγκεκριµένων ορίων και πιστώ-
σεων, αυτά τα χρήµατα θα κατατεθούν εκεί κι εκεί. Και αυτό θα
γίνει.

Οπότε νοµίζω ότι συµβάλατε στο να µπορέσουµε να ανακαλύ-
ψουµε το συγκεκριµένο θέµα, διότι δεν υπήρξε και καµµιά ιδιαί-
τερη ενόχληση από τις Υπηρεσίες και προς την ηγεσία του
Υπουργείου, ότι, ξέρεις, υπάρχει και αυτό το ποσό και πρέπει να
δοθεί κ.λπ., αλλά θα διορθωθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γεωργιάδη,
έχετε τρία λεπτά. Παρακαλώ.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κατ’ αρχάς, χαιρετίζω την
απάντηση του κυρίου Υπουργού. Με το καλό να έρθει αυτή η νο-
µοθετική ρύθµιση και εγώ θα έρθω εδώ να µιλήσω και να την
υποστηρίξω, γιατί είναι σωστό.

Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, αν από δική µας παράλειψη δεν ολο-
κληρώθηκε η διαδικασία, δεν σηµαίνει ότι η επόµενη Κυβέρνηση
δεν πρέπει να ολοκληρώνει. Δεν λέω ότι ήµασταν αλάνθαστοι.
Πόρρω απέχει.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Πρέ-
πει να το µαθαίνει κιόλας.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Χαίροµαι, όµως, γιατί θα
κάνετε ένα θετικό βήµα. Εµένα µου αρκεί η δέσµευση ότι θα φέ-
ρετε νοµοθετική ρύθµιση, για να λυθεί το πρόβληµα των ανθρώ-
πων και να είµαστε συνεπείς ως κράτος.

Τώρα, για να κλείσω, ευχαριστώ πάρα πολύ που µε αναφέρατε
ως δύναµη κρούσης για το ηθικό πλεονέκτηµα της Αριστεράς.
Ακούστε, προχθές η Πρόεδρος της ΕΙΝΑΠ, η κ. Παγώνη -φαντά-
ζοµαι ότι την είδατε- έκανε ορισµένες καταγγελίες. Είπε ότι συ-
νήλθε το Πειθαρχικό του Υπουργείου Υγείας, χωρίς να υπάρχει
στον φάκελο ποιος πήρε τα οπιούχα φάρµακα.

Αυτά είναι πρωτοφανή γεγονότα, κύριε Υπουργέ! Εγώ δεν σας
κακίζω ούτε λέω ότι υπήρξε δική σας παρέµβαση. Δεν λέω αυτό.
Άλλο που γράφτηκε γενικώς στα social media, αλλά εκεί γράφον-
ται τα πάντα. Ήταν µια ευκαιρία να απαντήσετε κιόλας. 

Όµως, πρέπει να παραδεχτείτε –επειδή το συγκεκριµένο θέµα
είναι πολύ ευαίσθητο, γιατί αφορά ένα µικρό κοριτσάκι και όλοι
σεβόµαστε το πένθος των γονέων που ζουν αυτό το δράµα– ότι
όλοι πρέπει να κάνουµε ό,τι µπορούµε, για να τελειώνει αυτό µια
ώρα αρχύτερα. Διότι η απόδοση του δικαίου είναι πολύ σηµαν-
τικό πράγµα σε αυτές τις τραγωδίες.

Όµως, µια και το είπατε και ανέφερα τα social media, θα
κλείσω µε το εξής, για το ηθικό σας πλεονέκτηµα και το δικό σας
προσωπικά.

Είχατε γράψει µία µαντινάδα, κύριε Υπουργέ, λίγο πριν από το
ηρωικό σας δηµοψήφισµα. Δεν ήσασταν Υπουργός. «Το «όχι»
θέλει Έλληνες, το «ναι» θέλει προδότες. Καιρός να ξεχωρίσουνε
τα αγρίµια από τις κότες.». Και µετά παραλάβατε την καρέκλα
του Υπουργού Υγείας. Τότε δεν ήταν Υγείας, ήταν Εσωτερικών,
αν θυµάµαι καλά, και είπατε –µε το συµπάθιο- ένα «ναι» τόσο,
κύριε Πολάκη! Όταν, λοιπόν, έχεις κάνει τέτοιες δηλώσεις και
µετά, για να γίνεις Υπουργός, λες ένα «ναι» τόσο, κράτα χαµη-
λούς τόνους, δεν πειράζει.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντός του χρόνου.
Έχετε τρία λεπτά, κύριε Υπουργέ.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Για

να κλείσω µε την ουσία της ερώτησης, θέλω να πω ότι σαφώς

και αναγνωρίζουµε ότι µε την ερώτησή σας ήρθε σε γνώση µας,
διότι ένας µηχανισµός που υπάρχει από κάτω δεν είχε ενοχλήσει
και ιδιαίτερα ότι πρέπει να γίνει αυτό το πράγµα.

Σχετικά µε τα άλλα δύο που βάζετε και που, βέβαια, ξεπερνάτε
ότι θα µπορούσατε να το είχατε υπογράψει εσείς, που είχατε δε-
σµευτεί τόσο δηµόσια -εννοώ η κυβέρνησή σας- για τα άλλα δύο,
λοιπόν, που βάζετε θέλω να πω τα εξής: Είστε αρχιµάστορας και
στις µπερδεψοδουλειές! 

Μόνο που σας λέω ότι σε µένα δεν σας παίρνει. Γιατί είναι
άλλη κουβέντα ο τραγικός θάνατος του µικρού κοριτσιού, που
πραγµατικά είναι να τρελαίνεσαι. Είναι µία κουβέντα αυτή και η
έρευνα που είναι σε εξέλιξη. Και σας απάντησα πολύ συγκεκρι-
µένα, ότι ποτέ πριν δεν έχει ξαναγίνει.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Την καλοδέχοµαι.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεύ-

τερον, δεν ήταν οι δικές µας διοικήσεις, κύριε Γεωργιάδη, αυτές
οι οποίες έκαναν το Πειθαρχικό για την κλοπή που είχε συµβεί στο
«Βενιζέλειο». Δεν ήταν δικές µας διοικήσεις. Ούτε αυτές έκαναν
την έρευνα ούτε αυτές έστειλαν αυτό που έπρεπε να στείλουν
επάνω. Κι εγώ δεν ανακατεύοµαι. Δεν µπορείτε να το πιστέψετε,
γιατί εσείς θα κάνατε άλλα, αλλά εγώ δεν ανακατεύοµαι.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Το πιστεύω.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εν-

τάξει, γνωριζόµαστε. Συνδικαλισµό έχουµε κάνει χρόνια. Δεν το
λέτε, αλλά το υπονοείτε.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Όχι, δεν το υπονοώ.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν

µοιάζω σε τέτοιους ανθρώπους, κύριε Γεωργιάδη, αν εσείς έχετε
µάθει να συµπεριφέρεστε µε αυτόν τον τρόπο. Ας βρεθεί ένας
από την πόλη του Ηρακλείου κι απ’ όλη τη διοίκηση, που να πει
ότι σήκωσα και πήρα τηλέφωνο να πω οτιδήποτε. Ας βρεθεί ένας!
Και το πετάτε µε αυτόν τον υποβολιµαίο τρόπο, ακριβώς στην
προσπάθειά σας για να αµαυρώσετε το ηθικό πλεονέκτηµα. 

Όµως, ξέρετε κάτι, κύριε Γεωργιάδη; Εγώ δεν έχω πρόβληµα
να παραδεχτώ ότι τον Ιούλιο κάναµε έναν συµβιβασµό. Είναι προ-
φανές ότι κάναµε συµβιβασµό και είναι προφανές ότι έχω πολύ
µεγάλη συµµετοχή στο 73% που ψήφισε «όχι» στα Χανιά. Είναι
προφανές.

Αλλά έκανα µια επιλογή όχι για να γίνω Υπουργός, κύριε Γε-
ωργιάδη. Και ξέρετε κάτι; Να σας πω και µερικά πράγµατα. Εγώ
δουλειά είχα πριν και έβγαζα και πολλά λεφτά και δούλευα από
το πρωί και ήλιο µε ήλιο και δεν περιµένω να αναδειχτώ από το
υπουργιλίκι. Έχω αναδειχτεί απ’ αυτά που έχω κάνει στη ζωή
µου. Δεν περιµένω να αναδειχτώ από αυτό ούτε περιµένω άλλα
οφέλη απ’ αυτό, όπως και περιµέναν και έλαβαν πάρα πολλοί
προκάτοχοί µας σε αυτήν την καρέκλα, και τη δική µου και του
Αντρέα.

Γι’ αυτόν τον λόγο, λοιπόν, τον συµβιβασµό που κάναµε αυτήν
τη στιγµή…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ποιοι προκάτοχοι;
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ακού-

στε, ακούστε. Ξέρετε πολύ καλά. 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Υπουργού)
Τον συµβιβασµό που κάναµε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επειδή έχει φύγει

τώρα η ερώτηση, κλείνουµε.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ναι,

εντάξει, αλλά επειδή ασχολήθηκε δέκα δευτερόλεπτα µε την
ερώτηση και τρία λεπτά µε προσωπική επίθεση. Θα απαντηθεί.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Συγγνώµη, κύριε Πρό-
εδρε, είναι σοβαρό αυτό. Κι εσείς ήσασταν προκάτοχος κι εγώ
ήµουν προκάτοχος!

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μισό
λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, κλεί-
στε, γιατί στη δευτερολογία του ο κ. Γεωργιάδης όχι δεν εξάντ-
λησε τον χρόνο, αλλά εξοικονόµησε. Στην πρωτολογία σας σας
έδωσα πέντε λεπτά για ίση µεταχείριση.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Πρέπει να απαντήσω επί
προσωπικού τώρα.
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ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μισό
λεπτό, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, εντά-
ξει.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Στη
δευτερολογία του ασχολήθηκε δέκα δευτερόλεπτα µε την ερώ-
τηση και δύο λεπτά µε προσωπική επίθεση σε εµένα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, τώρα, στη
δευτερολογία σας, το ίδιο κάνατε κι εσείς.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Λοι-
πόν, ακούστε, κύριε Γεωργιάδη, στο τέλος ξυρίζουν τον γαµπρό.
Αυτή η Κυβέρνηση, ό,τι και να κάνετε, θα αντέξει. Η µάχη των
µαχών δεν είναι ούτε το ασφαλιστικό ούτε το αγροτικό. Γιατί εκεί,
µε αυτά που θα κάνουµε, θα τους πείσουµε τους ανθρώπους ότι
έτσι πρέπει να γίνει.

Η µάχη των µαχών είναι αυτό που τολµήσατε να πείτε, ότι δεν
µπορεί να εφαρµοστεί ο νέος νόµος για τις τηλεοπτικές άδειες.
Εκεί έχετε αναλάβει τον ρόλο της κρούσης. Εκεί έχετε αναλάβει.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Επί προσωπικού θέλω να
πάρω τον λόγο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Γιατί
κοιτάτε από εκεί; Εδώ κοιτάξτε.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Απευθύνοµαι στο Προ-
εδρείο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εκτός τόπου και χρό-
νου είναι αυτό. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):
Αυτήν την αντισυνταγµατική δήλωση, εσείς, που κόπτεστε για τη
νοµιµότητα, από πού παίρνετε το θάρρος να την κάνετε; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Αυτοί που σας στηρίζουν…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε. Θα

κλείσω το µικρόφωνο. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): …δεν

έχουν τη δύναµη που νοµίζετε ότι έχουν πια. Γι’ αυτό σεµνά και
ταπεινά, γιατί είναι πάρα πολλές έρευνες του ΣΕΥΠ σε εξέλιξη.
Πάρα πολλές!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Συγγνώµη, κύριε Πρό-
εδρε, θέλω να πάρω τον λόγο επί προσωπικού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γεωργιάδη, δεν
υπάρχει προσωπικό. 

Απλώς, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα εγώ, ως Προεδρείο, να σας
ζητήσω, µόλις τελειώσουν οι έρευνες του ΣΕΥΠ, να τις φέρετε
στην αρµόδια επιτροπή της Βουλής. Όλες!

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εν-
νοείται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εγώ έχω ζητήσει από
το 2000 έως το 2010. Θα µου κάνετε πολύ µεγάλη χάρη να τις
φέρετε όλες!

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν
το ζητήσατε σε εµάς, κύριε Κακλαµάνη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι, στους προηγού-
µενους, δεν είπα σε εσάς.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Για
παράδειγµα, τις έρευνες του ΣΕΥΠ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν είπα σε εσάς!
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τις

έρευνες του ΣΕΥΠ για το ΚΕΕΛΠΝΟ φυσικά και θα τις φέρουµε
όλες και πολλές άλλες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αυτό θέλω. Όλες να
τις φέρετε!

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Και
πολλές άλλες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αντί να απειλείτε, λοι-
πόν, να τις φέρετε στη Βουλή.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μα
δεν απειλώ! Προλέγω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να µην προλέγετε,
γιατί είναι σαν να ξέρετε τα πορίσµατα, πριν τελειώσουν.

Προχωρούµε στην όγδοη υπ’ αριθµόν 424/19-1-16 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κορινθίας της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Χρίστου Δήµα προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά
µε τα προβλήµατα λειτουργίας του Γενικού Νοσοκοµείου Κορίν-
θου. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Υγείας κ. Πολάκης.

Κύριε Δήµα, έχετε τον λόγο.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αρχικά θα ήθελα να σας πω ότι από τον Αύ-

γουστο έχω καταθέσει γραπτή ερώτηση προς το Υπουργείο
Υγείας για τα προβλήµατα, τα οποία αντιµετωπίζει το Γενικό Νο-
σοκοµείο Κορίνθου και δεν έχω λάβει καµµία επίσηµη απάντηση.
Τουλάχιστον στο θέµα του κοινοβουλευτικού ελέγχου το Υπουρ-
γείο θα έπρεπε να ήταν καλύτερο. 

Από τον Αύγουστο το Γενικό Νοσοκοµείο Κορίνθου δεν έχει
µονάδα εντατικής θεραπείας. Είστε γιατρός. Φανταστείτε τα
προβλήµατα, τα οποία δηµιουργούνται στο σύνολο της τοπικής
κοινωνίας όταν δεν λειτουργεί µονάδα εντατικής θεραπείας.
Υπάρχει πολύ µεγάλη έλλειψη βασικών ειδικοτήτων ιατρικού και
νοσηλευτικού προσωπικού. Σας λέω ότι χρειαζόµαστε και εντα-
τικολόγους και πνευµονολόγους και παθολόγους και νοσηλευ-
τές. 

Άρα περιµένουµε, κύριε Υπουργέ, από σας να λάβετε όλα τα
µέτρα, ώστε είτε µέσω του ΚΕΕΛΠΝΟ είτε µέσω του ΕΣΥ να γί-
νουν οι απαραίτητες προσλήψεις και να ανοίξει η ΜΕΘ. Σχετικό
αίτηµα έχει υποβληθεί και στη έκτη ΥΠΕ, όπου υπάγεται το Νο-
σοκοµείο Κορίνθου. 

Επίσης, κύριε Υπουργέ -το είπατε και σε απάντηση σε ερώ-
τηση συναδέλφου µου πιο πριν για το Νοσοκοµείο Διδυµοτείχου-
εκκρεµούν έντεκα προσλήψεις στο Γενικό Νοσοκοµείο Κορίνθου
και µάλιστα στις περισσότερες εξ αυτών δεν έχουν εκδοθεί τα
ΦΕΚ. Περιµένουµε τα ΦΕΚ. Δεν υπάρχει επιπλέον επιβάρυνση
για το Εθνικό Σύστηµα Υγείας, διότι µιλάµε για µετακινήσεις για-
τρών που είναι ήδη στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας. 

Συγκεκριµένα, οι ειδικότητες που επείγουν είναι της Παιδια-
τρικής, που ελπίζουµε να έχετε κάτι καλό να µας ανακοινώσετε,
της Καρδιολογικής, της Χειρουργικής και της Αιµατολογικής. 

Ειδικά, όµως, στο θέµα της Παιδιατρικής, κύριε Υπουργέ, σκε-
φτείτε ότι το Νοσοκοµείο Κορίνθου λειτουργεί εδώ και οκτώ
µήνες µε µία παιδίατρο. Αντιλαµβάνεστε τι προβλήµατα δηµιουρ-
γεί όχι µόνο στους ασθενείς που χρειάζονται παιδίατρο και στους
γονείς τους, αλλά τι επιπρόσθετα προβλήµατα δηµιουργεί στη
λειτουργία της Μαιευτικής και της Γυναικολογικής Κλινικής. Συγ-
κεκριµένα, χρειαζόµαστε διευθυντή στην Παιδιατρική Κλινική,
ώστε να υπάρχει η δυνατότητα να «τραβήξει» και ειδικευόµενους
γιατρούς.

Τέλος, είναι πολύ µεγάλη η ανάγκη κάλυψης και επικουρικών
ιατρών, ειδικά ορθοπεδικού, γυναικολόγου, ουρολόγου και ενός
επικουρικού παιδιάτρου. 

Θα ήθελα να µας πείτε τι προτίθεται να κάνει το Υπουργείο
άµεσα, διότι ήδη εδώ και πολλούς µήνες έχουµε µείνει χωρίς µο-
νάδα εντατικής θεραπείας και χωρίς παιδίατρο και όλα αυτά είναι
πολύ αναγκαία για το Γενικό Νοσοκοµείο Κορίνθου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε
Δήµα, πάλι από παλιές θέσεις, υπάρχουν πέντε σε εξέλιξη σε σας
και µάλιστα γι’ αυτήν που σας ενδιαφέρει πιο πολύ –γιατί ήλθαν
και µας βρήκαν από το Νοσοκοµείο Κορίνθου- που είναι η διευ-
θύντρια της Παιδιατρικής Κλινικής. Υπογράφηκε χθες και είµαστε
σε πλήρη συνεννόηση, για να µπορέσει να γίνει όσο γίνεται πιο
γρήγορα η δηµοσίευση στο ΦΕΚ, διότι ήταν κι αυτή στους φακέ-
λους που είχαν παραµείνει ξεχασµένοι για πολλά χρόνια. Μαζί
είναι και ένας επιµελητής β’ καρδιολόγος, ένας επιµελητής β’ χει-
ρουργός, ένας επιµελητής β’ αιµατολόγος και βιοπαθολόγος,
τους οποίους τους «σπρώχνουµε», προκειµένου να δηµοσιευ-
τούν στο ΦΕΚ. Ξέρω ότι σίγουρα η διευθύντρια της Παιδιατρικής
Κλινικής θα έρθει. Για τους άλλους δεν είµαστε απόλυτα σίγου-
ροι γιατί οι κρίσεις  έχουν γίνει από πιο παλιά. 

Από κει και πέρα, το προηγούµενο χρονικό διάστηµα διορί-
σαµε έναν επικουρικό γιατρό στη ΜΕΘ, ένα νεφρολόγο. Αυτοί
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πήγαν. Διορίστηκε και µία παιδίατρος επικουρική, η οποία δεν
αποδέχθηκε. 

Επίσης, στην προκήρυξη των εννιακοσίων δεκαέξι θέσεων που
βγήκε τον Οκτώβρη, έχετε λαµβάνειν –υπάρχουν, δηλαδή- δύο
θέσεις Νοσηλευτικής, τρεις θέσεις Βοηθών Νοσηλευτικής και µία
θέση ΔΕ Τεχνιτών Ηλεκτρολόγων. Είναι στην προκήρυξη του
Οκτωβρίου. Βγαίνουν τα αποτελέσµατα τώρα και αυτοί θα διο-
ριστούν σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα, γιατί είπαµε ότι εκεί
θα διορίσουµε τους προσωρινούς πίνακες. 

Στους χίλιους επτακόσιους που θα βγουν τον Φλεβάρη, υπάρ-
χει πρόταση από την ΥΠΕ, σε συνεννόηση και µε το νοσοκοµείο,
για πέντε θέσεις νοσηλευτικού στο Νοσοκοµείο Κορίνθου, νέες
θέσεις νοσηλευτικού. 

Τώρα, από την προκήρυξη του ΚΕΕΛΠΝΟ, που υπάρχει η
πράξη υπουργικού συµβουλίου -την υπέγραψε ο κ. Τσακαλώτος-
για την προκήρυξη των τετρακοσίων νοσηλευτών και των εκατό
γιατρών, έχει γίνει µέχρι στιγµής η εξής κατανοµή: Σε συνεν-
νόηση και µε την Ελληνική Εταιρεία Εντατικής Θεραπείας και µε
τις διοικήσεις των νοσοκοµείων, σε σας προβλέπονται δύο για-
τροί και πέντε νοσηλευτές, προκειµένου να µπορέσουν να λει-
τουργήσουν τα τέσσερα από τα επτά κρεβάτια που έχετε στο
νοσοκοµείο, µαζί και µε τον άλλο γιατρό από τη ΜΕΘ, ο οποίος
πήγε.

Επίσης, στις εξακόσιες θέσεις των ιατρών, οι οποίες θα προ-
κηρυχθούν και αυτές τον Φλεβάρη, έχετε πέντε θέσεις. Ο προ-
γραµµατισµός είναι για έναν ψυχίατρο, έναν µόνιµο παιδίατρο,
έναν παθολόγο, έναν κυτταρολόγο και έναν παθολογοανατόµο.
Γιατί, από ό,τι ξέρω, καλύπτεστε και από κάποιον που έρχεται
από το Αίγιο για τα παθολογοανατοµικά περιστατικά. 

Ξέχασα να πω ότι σε αυτήν την τελευταία προκήρυξη, πέρα
από το νοσηλευτικό, υπάρχουν πέντε θέσεις που έχουν προκη-
ρυχθεί, έχει ολοκληρωθεί η κρίση και είναι για δηµοσίευση. Αυτές
είναι: ΤΕ Ραδιολόγων-Ακτινολόγων, ΤΕ Ιατρικών Εργαστηρίων,
ΠΕ Βιολογίας, ΔΕ Χειριστών-Εµφανιστών και ΠΕ Φαρµακοποιών.
Αυτά είναι όσα έχουν γίνει. 

Από εκεί και πέρα, η χρηµατοδότηση του νοσοκοµείου, και στο
δικό σας όπως και σε όλα τα άλλα φέτος, έχει την αύξηση, µε
βάση και τις αποφάσεις που παίρνουν οι ΔΥΠΕ κεντρικά, και νο-
µίζω ότι σιγά-σιγά, επιστρέφοντας και η χώρα και το Υπουργείο
Υγείας στην κανονικότητα, θα µπορέσουµε να επουλώνουµε τις
πληγές που άνοιξαν οι προηγούµενοι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Δήµα, έχετε
τον λόγο. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ. 
Βέβαια, σηµαντικό δεν είναι µόνο να προχωρήσουν οι προκη-

ρύξεις. Το βασικό και το αίτηµα όλης της κοινωνίας και του νο-
σοκοµείου είναι να έρθουν να υπηρετήσουν ιατροί στο
νοσοκοµείο. Άρα πρέπει να δείτε και τι θα γίνεται στις περιπτώ-
σεις, στις οποίες οι ιατροί, οι οποίοι πετυχαίνουν στους διορι-
σµούς αρνούνται τον διορισµό τους. Αυτό είναι ένα ζήτηµα που
ειδικά στα νοσοκοµεία της επαρχίας είναι πάρα πολύ σηµαντικό. 

Σας επαναλαµβάνω, κύριε Υπουργέ, ότι το Γενικό Νοσοκοµείο
Κορίνθου δεν καλύπτει τις ανάγκες µόνο των εκατόν πενήντα χι-
λιάδων ανθρώπων, κατοίκων του Νοµού Κορινθίας. Το Γενικό Νο-
σοκοµείο Κορίνθου βρίσκεται σε έναν οδικό κόµβο, όπου η
κατάσταση του οδικού δικτύου είναι τραγική. Δυστυχώς υπάρ-
χουν πάρα πολλά επικίνδυνα ατυχήµατα. Καλύπτει τους ανθρώ-
πους που πηγαίνουν στην Πελοπόννησο, στην Ήπειρο, στη
Στερεά Ελλάδα, στο Ιόνιο, όπως επίσης συνδέει και πάρα πολλά
λιµάνια µε το λιµάνι του Πειραιά, της Πάτρας και της Ηγουµενί-
τσας. 

Το καλοκαίρι, ο πληθυσµός στον Νοµό Κορινθίας υπερτριπλα-
σιάζεται. Άρα καλό θα ήταν να δώσετε λίγο µεγαλύτερη έµφαση
στο Νοσοκοµείο Κορίνθου, που το τελευταίο διάστηµα είναι εν-
τελώς παρατηµένο. Επαναλαµβάνω ότι δεν έχουµε µονάδα εν-
τατικής θεραπείας. Είναι επιεικώς απαράδεκτο για κατάσταση
ενός νοσοκοµείου που εξυπηρετεί τόσο µεγάλο τµήµα του ελλη-
νικού πληθυσµού, που θα έπρεπε τουλάχιστον να εξυπηρετεί τις
ανάγκες ενός τόσο µεγάλου τµήµατος του πληθυσµού. 

Από εκεί και πέρα να σας πω ότι και εµείς στην Κόρινθο, όπως
και στο Διδυµότειχο, έχουµε κέντρο κράτησης. Το νοσοκοµείο

εξυπηρετεί τους οικονοµικούς µετανάστες, γιατί στο κέντρο κρά-
τησης είναι άνθρωποι µόνο από το Μαρόκο και µάλιστα τους δί-
νεται και προτεραιότητά, σε αντίθεση µε τον ασφαλισµένο
Έλληνα. 

Την ίδια στιγµή να σας πω ότι υπάρχουν πολύ σηµαντικά προ-
βλήµατα στο Νοσοκοµείο Κορίνθου όσον αφορά την υλικοτε-
χνική υποδοµή. Δηλαδή, έχουµε πολύ µεγάλο πρόβληµα µε τον
ανελκυστήρα. Αντιλαµβάνεστε –γιατρός είστε, τα ξέρετε καλύ-
τερα από εµένα- ότι δεν µπορείς να έχεις τους ασθενείς, το φα-
γητό, τους τραυµατιοφορείς και τους επισκέπτες να
χρησιµοποιούν τον ίδιο ανελκυστήρα. Δηµιουργούνται προβλή-
µατα υγιεινής. Κοινή λογική θέλει. 

Τα σεντόνια, κύριε Υπουργέ, -ντρέποµαι που το λέω- τον ξενο-
δοχειακό εξοπλισµό τον πήραµε σε µεγάλο βαθµό από ξενοδο-
χεία της περιοχής, τα οποία δεν τα χρειάζονταν. 

Και µου λέτε ότι θέλετε να ανοίξει τώρα Ψυχιατρική Κλινική
στο Νοσοκοµείο Κορίνθου, η οποία είναι καλοδεχούµενη. Όµως,
θέλω να σκεφτεί το Υπουργείο τι επιπτώσεις θα δηµιουργήσει η
Ψυχιατρική στο Γενικό Νοσοκοµείο Κορίνθου. Έχουν γίνει δε-
καέξι προσλήψεις στην Ψυχιατρική εδώ και χρόνια, που στο Γε-
νικό Νοσοκοµείο, κύριε Υπουργέ, υπηρετούν δεκατρείς από τους
δεκαέξι. Απ’ αυτούς τους δεκατρείς, αν ανοίξει η Ψυχιατρική,
παρά το γεγονός ότι είπατε ότι θα προσληφθεί ένας ακόµη ψυ-
χίατρος, θα δηµιουργήσετε τεράστιο πρόβληµα στην παθολο-
γική και στη χειρουργική. Άρα, εάν είναι να ανοίξει ψυχιατρική,
που εµείς τη θέλουµε -προσδοκούµε να έχουµε Ψυχιατρική-
απαιτείται να κάνετε επιπλέον προσλήψεις και από αυτές που
αναφέρατε. Βέβαια, έτσι όπως έχει οδηγηθεί η κατάσταση της
χώρας, ίσως η Ψυχιατρική να είναι και η σηµαντικότερη από
άλλες κλινική στη χώρα και όλοι θα χρειαζόµαστε ψυχιατρική
υποστήριξη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τριάντα δευτερόλεπτα θα ήθελα, κύριε Πρόεδρε.
Μιας κι αναφέρατε, κύριε Υπουργέ, ότι έχει αυξηθεί ο προϋπο-

λογισµός για τα νοσοκοµεία, να σας υπενθυµίσω ότι οι δαπάνες
που προβλέπονται στον προϋπολογισµό του 2016 για τις αποδο-
χές είναι µειωµένος κατά 55 εκατοµµύρια ευρώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μην αγγίζετε το µι-
κρόφωνο.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Και µιας και µιλάµε για την Κορινθία, να σας
πω ότι στο Κέντρο Υγείας Γκούρας, µια ορεινή περιοχή σε υψό-
µετρο που πρέπει να έχει κέντρο υγείας δικό της, µειώσατε τον
προϋπολογισµό, µε αποτέλεσµα να µην µπορούν οι γιατροί να
συµπληρώσουν τον απαιτούµενο αριθµό εφηµεριών που χρειάζε-
ται ο κάθε γιατρός να κάνει κάθε µήνα. Το ποσό που στερήσατε
από το Κέντρο Υγείας Γκούρας µε αποτέλεσµα να έχει δηµιουρ-
γηθεί…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Δήµα, κλείστε.
Παρακαλώ.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Ένα δευτερόλεπτο, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σας έχω δώσει δύο

λεπτά. 
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Το ποσό είναι 2.500 ευρώ. Για 2.500 ευρώ

έχετε δηµιουργήσει τεράστιο πρόβληµα στο Κέντρο Υγείας
Γκούρας.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Πρέ-

πει να υπάρχει ένα πρόβληµα στην κατανόηση κάποιων οικονο-
µικών µεγεθών από ορισµένους συναδέλφους.

Θα ξεκινήσω από το τελευταίο. Το περυσινό κονδύλι των εφη-
µεριών και των υπερωριών του προσωπικού σε όλη τη χώρα ήταν
297 εκατοµµύρια ευρώ. Φέτος είναι 337,5. Αυτή είναι η πραγµα-
τικότητα. Τώρα πού βλέπετε τη µείωση δεν µπορώ να το κατα-
λάβω. 

Οι εσωτερικές ανακατανοµές κ.λπ., που είναι θέµα των ΥΠΕ,
είναι κάτι που πρέπει να ρυθµιστεί στο πλαίσιο της ευθύνης του
κάθε ΥΠΕάρχη, µε βάση το πού υπάρχουν ανάγκες και που δεν
υπάρχουν. Υπάρχει και η δυνατότητα, που νοµοθετήσαµε στο νο-
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µοσχέδιο για τις βοσκήσιµες γαίες, που λέει ότι όπου υπάρχουν
παραπάνω ανάγκες πέρα από τον εγκεκριµένο, κεντρικό προϋπο-
λογισµό πιστώσεων για τις εφηµερίες, να χρησιµοποιούνται και
χρήµατα, τα οποία εισπράττουν τα νοσοκοµεία ή τα κέντρα
υγείας και τα ΠΕΔΥ από τον ΕΟΠΥΥ, προκειµένου να συµπληρώ-
νονται αυτές οι ανάγκες. Όπου δηµιουργηθεί πρόβληµα φέτος,
θα είναι απλά θέµα διαχειριστικής ανεπάρκειας. 

Διαχειριστική ανεπάρκεια είναι να µου λέτε ότι πήρατε σεντό-
νια από τα ξενοδοχεία, όταν εγώ βλέπω εδώ ότι το αδιάθετο τα-
µειακό υπόλοιπο στο Νοσοκοµείο Κορίνθου φέτος τον Δεκέµβρη
ήταν 1.704.859 ευρώ.

Έχουν δηµιουργηθεί πολλά προβλήµατα σε πολλά νοσοκοµεία
και αυτό έχει να κάνει µε το πώς διοικούσαν αυτοί που διοικού-
σαν. Έχει να κάνει και µε άλλα πράγµατα. Με όλο αυτό τον ζουρ-
λοµανδύα που υπάρχει σε σχέση µε τις προµήθειες. Αλλά από
τον Σεπτέµβρη µέχρι τον Δεκέµβρη δώσαµε για λειτουργικές δα-
πάνες στα νοσοκοµεία -δεν θα δώσουµε, δώσαµε- 875 εκατοµ-
µύρια. Είναι στους λογαριασµούς τους. Κάποιοι δεν
λειτουργούσαν σωστά, δεν µπορούσαν να το ολοκληρώσουν.
Υπάρχουν τέτοια φαινόµενα πολλά. Όπως υπάρχουν και άλλα
νοσοκοµεία που τα εξάντλησαν, έκαναν ό,τι έπρεπε και µε το πα-
ραπάνω. Όµως, µια πολύ µεγάλη µερίδα νοσοκοµείων δεν τα
εξάντλησαν, γιατί αλλιώς δεν εξηγείται. 

Θα επαναλάβω κάτι που είπα. Πώς είναι δυνατόν να υπερκα-
λύπτεται το κονδύλι που αφορούσε τις υπηρεσίες outsourcing;
Ήταν 290 και έκοψαν 318 εκατοµµύρια εντάλµατα. Και τα πλή-
ρωσαν. Εκεί πώς µπόρεσαν και τα πλήρωσαν; Και δεν µπορού-
σαν για τα φάρµακα; Από 430 έκοψαν 208. Για το αναλώσιµο
υγειονοµικό υλικό πάλι έκοψαν πολύ λιγότερα απ’ αυτά που είχαν
αγοράσει. Και είχαν τα νοσοκοµεία στις 31 Δεκεµβρίου 2015 τα-
µειακό υπόλοιπο 350 εκατοµµύρια ευρώ. Άρα είναι σαφές ότι
πρόκειται για θέµα διαχειριστικής ανεπάρκειας. Όπως διαχειρι-
στικής ανεπάρκειας ήταν και το θέµα που υπήρχε µε τα φάρµακα
των καρκινοπαθών –το οποίο λύθηκε, αλλά βλέπετε ότι δεν το
προβάλλουν τα κανάλια-, τα αντιρετροϊκά κ.λπ.. Ήταν στη φάση
της µετάβασης. 

Νοµίζω ότι ξέρω πολύ καλά τι συµβαίνει στην Κόρινθο, τι αντι-
µετωπίζει και µε την εθνική οδό που έχει δίπλα. Γι’ αυτό και θα
ενισχύσουµε. Και αν υπάρξουν και περαιτέρω δυνατότητες, µε
βάση και την εισήγηση του διοικητή της ΥΠΕ για τις αναγκαιότη-
τες, για παραπάνω προσωπικό, θα προσπαθήσουµε να το καλύ-
ψουµε. Γιατί υπάρχει και η προκήρυξη των πεντακοσίων
εβδοµήντα πέντε θέσεων λοιπού επικουρικού προσωπικού. Έχει
βγει και γι’ αυτό, επίσης, πράξη υπουργικού συµβουλίου. Η ακρι-
βής κατανοµή θα ολοκληρωθεί σε κάποιες µέρες. Δεν έχω τα
ακριβή στοιχεία για να πω τι αφορά στο δικό σας νοσοκοµείο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα συζητηθεί η
ένατη µε αριθµό 434/22-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκα-
νήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ.
Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
τα προβλήµατα λειτουργίας της Καρδιολογικής Κλινικής του Νο-
σοκοµείου Ρόδου.

Κύριε Κρεµαστινέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Κύριε Πρόεδρε, πρέπει να σας πω ότι είναι η πρώτη ερώ-
τηση που κάνω, –αν δεν κάνω λάθος- από τότε που υπήρξα
Υπουργός Υγείας, για την υγεία στο Κοινοβούλιο. Αυτό το λέω
για να δείξω πόσο γνωρίζω -και υπεύθυνα γνωρίζω- τα προβλή-
µατα της υγείας και µάλιστα αυτές τις δύσκολες µέρες που περ-
νάει η χώρα. 

Δεν θα πω αριθµούς, γιατί όταν λες αριθµούς, σου λένε άλ-
λους αριθµούς και ο κόσµος δεν καταλαβαίνει. Θα πω, όµως, ότι
ο επικεφαλής του νοσοκοµείου, Πρόεδρος της Επιστηµονικής
Επιτροπής, µου είπε ότι κατέφυγε στον εισαγγελέα Ρόδου µε το
αιτιολογικό ότι κινδυνεύουν ανθρώπινες ζωές και τούτο διότι
έχουν φύγει πάρα πολλοί γιατροί και νοσηλευτικό προσωπικό και
γι’ αυτό δεν µπορεί να λειτουργήσει. Αυτή ήταν η επίσηµη αιτιο-
λογία. 

Εδώ έχω πολλά στοιχεία πάνω σε αυτό το θέµα, δηλαδή αριθ-
µούς, αλλά οι αριθµοί δεν λύνουν το πρόβληµα. Εκείνο, όµως,

το οποίο είναι σηµαντικό είναι ότι η Ρόδος και η Δωδεκάνησος
είναι η πιο αποµακρυσµένη περιοχή της χώρας. Όταν υπάρχει
νοτιάς δεν µπορεί να πλησιάσει τη Ρόδο ούτε αεροπλάνο ούτε
καράβι. Αντιλαµβάνεστε τι σηµαίνει αποκλεισµός. Και δεν θα µι-
λήσω για το Καστελόριζο, το οποίο απέχει επτά ώρες µε το κα-
ράβι από τη Ρόδο και είναι δίπλα στην Τουρκία. Οι άνθρωποι,
λοιπόν, όταν έχουν εκεί προβλήµατα υγείας, καταφεύγουν στην
Τουρκία και είναι πάρα πολύ λογικό. Πώς θα γίνει διαφορετικά;
Πώς θα αντιµετωπίσουν τα προβλήµατα της ζωής τους; 

Αυτό, λοιπόν, είναι το ερώτηµα που κάνω. Και για ποιο λόγο
επέλεξα την Καρδιολογική Κλινική; Όχι φυσικά λόγω ειδικότητας.
Την επέλεξα, διότι πέρυσι λειτουργούσε µε Αιµοδυναµικό Τµήµα,
έκανε αγγειοπλαστικές. Και τώρα ο επικεφαλής του Αιµοδυναµι-
κού Τµήµατος λέει ότι «δεν µπορώ πια γιατί έχω µείνει µόνος µου
µε έναν άλλο γιατρό, ο οποίος παρητήθη αυτόν τον µήνα» –την
παραίτησή του την έχω εδώ- «και τον παρακάλεσα να πάρει
άδεια ένα µήνα, για να µπορεί ως αδειούχος να πηγαίνει και να
αντιµετωπίζουν τα εµφράγµατα».

Η εικόνα αυτή είναι τραγική. Τραγικότερη δεν γίνεται. Η πρό-
τασή µου, λοιπόν, προς το Υπουργείο είναι -αν έχει- όσα λεφτά
διαθέτει για την υγεία, να αντιµετωπίζει χωροταξικά τα προβλή-
µατα. Δεν µπορεί, δηλαδή, το Νοσοκοµείο Ρόδου, το οποίο κά-
ποτε έλεγαν ότι ήταν το καµάρι του Αιγαίου, σήµερα –έχω την
εικόνα εδώ- να έχουν πέσει τα γράµµατα, απ’ έξω, που λέει Νο-
σοκοµείο Ρόδου και να µην έχουν τη δυνατότητα, την οικονοµική,
τη διοικητική, δεν ξέρω, όλα µαζί. Τον τελευταίο χρόνο συνέβη-
σαν αυτά. Μην µου πείτε ότι τα γράµµατα έπεφταν κάθε χρόνο
και από ένα. Αυτά, για να πέσουν, έκαναν έξι µήνες, δέκα µήνες.
Η φωτογραφία είναι εδώ. Το νοσοκοµείο βρίσκεται υπό διάλυση
αυτήν τη στιγµή. 

(Στο σηµείο αυτό ο ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Δηµή-
τριος Κρεµαστινός καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερ-
θείσα φωτογραφία, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της
Βουλής)

Και τα ερωτήµατα, τα οποία προκύπτουν, κύριε Πρόεδρε,
είναι:

Πρώτον, τι προτίθεται να κάνει το Υπουργείο για να το βάλει
σε προτεραιότητα.

Δεύτερον, τι προτίθεται να κάνει για να αντιµετωπίσει τα οξύ-
τατα προβλήµατα τώρα των αριθµών. 

Και το τρίτο και το σπουδαιότερο, είναι να µην εκτίθεται η
χώρα. Διότι αντιλαµβάνεστε τι θα γίνει, όταν έρθει ένας επώνυ-
µος στη Ρόδο και πάθει ένα έµφραγµα και τον πάνε στην απέ-
ναντι χώρα, γιατί φυσικά δεν µπορούν να τον πάνε πουθενά
αλλού. Είναι, δηλαδή, πρόβληµα τεράστιο. Όχι µόνο τοπικό,
αλλά εκθέτει και την ίδια τη χώρα. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, επέλεξα να κάνω αυτήν την ερώτηση σήµερα,
βλέποντας το θέµα από τελείως άλλη σκοπιά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε, έχω στα χέρια µου χαρτί µε ηµεροµηνία 1-
12-2015, το οποίο υπογράφει ο πρώην Αναπληρωτής Διοικητής
του Νοσοκοµείου της Ρόδου, ο κ. Ευγένιος Κορναρόπουλος, ο
οποίος µετά από αίτηµα της υγειονοµικής περιφέρειας να του
κατατάξει σε σειρά αναγκαιότητας τις ανάγκες για πρόσληψη
µόνιµου προσωπικού στο Νοσοκοµείο Ρόδου, απάντησε µε αυτό
το έγγραφο ζητώντας είκοσι εννέα γιατρούς και τους κατέταξε
σε σειρά αναγκαιότητας. 

Γιατί τα λέω αυτά; 
Γιατί αν είναι έτσι τα πράγµατα, όπως τα λέτε, ότι υπηρετούν

τρεις γιατροί και ότι µε αυτήν τη σύνθεση θα υπάρξουν απώλειες
ζωών κ.λπ., γιατί ο προηγούµενος διοικητής στον προγραµµατι-
σµό των προσλήψεων βάζει το θέµα του καρδιολόγου στη δέ-
κατη θέση κατά σειρά προτεραιότητας ότι πρέπει να
προσληφθεί;

Πρώτο θέµα, βάζει τρεις στο ΤΕΠ της παθολογίας ή γενικής
χειρουργικής. Δεύτερο, βάζει δύο παθολόγους. Τρίτο, βάζει ένα
νευρολόγο. Τέταρτο, βάζει ένα µικροβιολόγο. Πέµπτο, βάζει έναν
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παθολογοανατόµο. Έκτο, βάζει έναν αγγειοχειρουργό. Έβδοµο,
βάζει ένα νευροχειρουργό. Όγδοο, βάζει έναν νεφρολόγο.
Ένατο, βάζει δύο αναισθησιολόγους και δέκατο, βάζει έναν καρ-
διολόγο.

Και αυτό είναι στις 1/12. Δηλαδή, πότε γκρεµίστηκε το σύµπαν;
Πότε γκρεµίστηκε ο κόσµος και µάλιστα το θέµα της Καρδιολο-
γικής Κλινικής το βάζει στη δέκατη σειρά προτεραιότητας; Μου
προξενεί εντύπωση αυτό. Άρα, δεν θα ήξερε και τη δουλειά του
ο κύριος.

Από εκεί και πέρα το διάστηµα αυτό -και µάλιστα υπήρξε και
ένα άλλο ζήτηµα εκεί, γιατί και εκεί υπάρχει θέµα διαχειριστικής
επάρκειας- διορίστηκαν στις 31/12 ένας παιδίατρος και ένας χει-
ρουργός και πιο πριν είχε διοριστεί ένας παθολόγος και ένας στο
ΤΕΠ, επικουρικοί γιατροί. Είχε διοριστεί ένας καρδιολόγος, ο
οποίος δεν απεδέχθη να πάει.

Ο παιδίατρος και ο χειρουργός που είχαν διοριστεί, διορίστη-
καν στις 31/12, γιατί είχα πει ότι θα διορίζω µέχρι την τελευταία
µέρα επικουρικούς, που είχαµε εγκρίνει τις πιστώσεις και είχαµε
και αύξηση του ορίου δαπανών. Κι όταν πηγαίνουν να αναλά-
βουν, τους λένε «δεν έχουµε χρήµατα». Και έγινε µια ολόκληρη
διελκυστίνδα ανάµεσα στο Υπουργείο και τις οικονοµικές υπηρε-
σίες της Ρόδου -οι οποίες, δεν ξέρω, µπορεί και να κακοκαρδί-
σανε, επειδή αλλάξαµε τη διοίκηση- σε σχέση µε το ότι µπορούν
να χρησιµοποιήσουν τη διάταξη που µιλάει για τη χρήση του 40%
του προϋπολογισµού της περσινής χρονιάς, προκειµένου να πά-
ρουν τους επικουρικούς. Και πήραν, βέβαια, την µια παιδίατρο
αλλά ο χειρουργός δεν µπορούσε να περιµένει και έφυγε.

Λοιπόν, κοιτάξτε. Κατ’ αρχάς, ο προϋπολογισµός του Νοσοκο-
µείου της Ρόδου -δεν ήσασταν πριν, είπα κάποια πράγµατα- είναι
αυξηµένος από τον κρατικό προϋπολογισµό, είναι αυξηµένος
από την αύξηση που δώσαµε εµείς κατά 1.000.000 και κάτι
φέτος. Στον προγραµµατισµό των θέσεων που υπάρχει και για
το προσωπικό, τους χίλιους οκτακόσιους που θα προκηρυχθούν
και για αυτούς που προκηρύσσονται, στουςεννιακόσιους δε-
καέξι, που βγήκε τον Οκτώβρη κ.λπ., το νοσοκοµείο θα ενισχυθεί
µε προσωπικό. Επίσης, στις µόνιµες θέσεις θα προβλέψουµε όσο
περισσότερες µπορούµε.

Ξέρουµε τον ρόλο του Νοσοκοµείου της Ρόδου σε όλο το νη-
σιωτικό σύµπλεγµα και τον κεντρικό ρόλο που έχει και τη βάση
του ΕΚΑΒ, κ.λπ., και θα προσπαθήσουµε -να είστε σίγουρος για
αυτό, κύριε συνάδελφε- να στηρίξουµε το νοσοκοµείο.

Επίσης, η Ρόδος ενισχύεται και από το πρόγραµµα της αντι-
µετώπισης της προσφυγικής κρίσης και µε διασώστες του ΕΚΑΒ
και µε γιατρούς και νοσηλευτές, οι οποίοι θα αναλάβουν ένα κοµ-
µάτι της υποδοχής αυτού του µεταναστευτικού ρεύµατος και των
υγειονοµικών του αναγκών. Επίσης, από όλες τις προκηρύξεις οι
οποίες υπάρχουν και είναι σε εξέλιξη, θα ενισχυθεί και το Νοσο-
κοµείο της Ρόδου, όπως και όλα τα άλλα νοσοκοµεία στην Ελ-
λάδα.

Μου προξενεί εντύπωση, όµως…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κρατήστε τα για τη

δευτερολογία σας.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μά-

λιστα, κύριε Πρόεδρε. Τα κρατάω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κρεµαστινέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε.
Δηλαδή από ό,τι κατάλαβα, λέτε ότι εγώ που δεν έκανα ποτέ

ερώτηση στο Υπουργείο Υγείας, ήρθα σήµερα εδώ για να παρα-
στήσω τον έξυπνο, χωρίς να υπάρχει πρόβληµα;

Σήµερα το πρωί µε πήρε ο πρώην Δήµαρχος Καλύµνου να µου
πει, ότι µια συνάδελφος γιατρός µε εγκεφαλικό έψαχνε να βρει
µονάδα, να την µεταφέρουν από την Κάλυµνο. Δεν ξέρω αν
έφτασε στο Υπουργείο αυτή η είδηση. Εν πάση περιπτώσει, της
είπαν -και µου είπε και εµένα το ΕΚΑΒ- ότι έχει πενήντα τρεις ή
πενήντα δύο σε λίστα αναµονής για µονάδες. Αυτό έγινε στην
Κάλυµνο σήµερα το πρωί.

Εγώ δεν θα κοίταγα καθόλου αριθµούς, αν ήµουνα στη θέση
σας. Δεν θα ρώταγα καν την ΥΠΕ. Θα πήγαινα αύριο το πρωί στη
Ρόδο, να ρωτήσω αυτόν τον γιατρό αν είναι σωστό ότι κατέφυγε

στον εισαγγελέα, για να του πει να τον προφυλάξει, γιατί πεθαί-
νουν οι άρρωστοι. Εγώ αυτό θα έκανα. Θα παρέκαµπτα την ΥΠΕ
και θα την έδιωχνα µετά, εάν το διαπιστώνατε φυσικά. Εάν όχι,
εγώ δεν έχω καµµία διάθεση να έρχοµαι εδώ και να παριστάνω
τον διαµαρτυρόµενο.

Τα πράγµατα είναι σοβαρά και είναι τόσο σοβαρά που σας τα
είπα χωρίς να πω κανέναν αριθµό, γιατί ξέρω ότι, αν σας πω τρία,
θα µου πείτε τέσσερα, αν σας πω πέντε θα µου πείτε έξι και µέχρι
το πρωί θα συζητάµε για αριθµούς.

Σας λέω, λοιπόν, ότι τα πράγµατα είναι σοβαρότατα κι όχι σο-
βαρά. Δεν πιστεύω ότι είναι δυνατόν να µε παραπλάνησαν οι για-
τροί. Γιατί µε τους γιατρούς µίλησα. Πηγαίνετε εσείς στο
Νοσοκοµείο της Ρόδου αύριο το πρωί να το δείτε. Αύριο, πάρτε
το αεροπλάνο να πάτε. Και µετά χαράς να µου πείτε, ότι µε πα-
ραπλάνησαν οι γιατροί. Δεν ήρθα εδώ για να παριστάνω τον έξυ-
πνο. Απορώ, δηλαδή, πώς µου το λέτε.

Έχω, λοιπόν, την ίδια αγωνία που έχετε κι εσείς και γι’ αυτό
σας είπα ότι σας συµβουλεύω -αν θέλετε και µε την πείρα µου
ακόµα- ότι θα έβαζα τις περιοχές που είναι πιο αποµακρυσµένες
σε πρώτη προτεραιότητα, σε νοσηλευτικό προσωπικό, σε ιατρικό
προσωπικό, σε οτιδήποτε, γιατί αυτό χρειάζεται σήµερα η χώρα.
Είναι δύσκολες στιγµές. Είναι κακά τα οικονοµικά. Τα γνωρίζω.
Δεν σας λέω να κάνετε νεκρανάσταση. Δεν µπορείτε να την κά-
νετε. Το να αντιληφθείτε, όµως, πού πραγµατικά βρισκόµαστε,
το απαιτούµε.

Θα έλεγα, κύριε Πρόεδρε, αν µου δίνετε τον χρόνο, ότι τα προ-
βλήµατα της υγείας είναι τεράστια. Εγώ ως Υπουργός είχα κάνει
νόµο,-τον οποίο µπορείτε να επαναφέρετε,-όπου απαγόρευα τη
διαφήµιση των προϊόντων υγείας, δηλαδή κλινικών, γιατρών
κ.λπ.. Ο νόµος αυτός έχει περάσει στην αιωνιότητα, έχει καταρ-
γηθεί. Και βλέπω στις εφηµερίδες, ότι γίνονται προσφορές από
συγκροτήµατα, από κάρτες υγείας, σε εκατοµµύρια ανθρώπους,
που πιστεύουν ότι µε αυτόν τον τρόπο εξυπηρετείται η υγεία
τους. Ξέρετε κι εσείς, ως συνάδελφος γιατρός, πώς εξυπηρετεί-
ται η υγεία µέσω των προσφορών της υγείας.

Αυτά είναι τα µεγάλα προβλήµατα της υγείας, τα οποία δεν
χρειάζονται λεφτά, χρειάζονται, όµως, αποφασιστικότητα. Επα-
ναφέρετε τους σωστούς νόµους, φτιάξτε δικούς σας καινούργι-
ους, προσθέστε τους και προχωρήστε, ούτως ώστε να
εξασφαλιστεί ένα Εθνικό Σύστηµα Υγείας αποτελεσµατικό, µε τα
λεφτά που διαθέτει η χώρα. Διότι, δεν µπορούµε να κάνουµε το
εθνικό σύστηµα υγείας της Σουηδίας, γιατί δεν έχουµε τις οικο-
νοµικές δυνατότητες. Μπορούµε, όµως, να κάνουµε ένα Εθνικό
Σύστηµα Υγείας, που να ανταποκρίνεται στις σηµερινές ανάγκες
της χώρας, στην οικονοµική κατάσταση που βρίσκεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε
Κρεµαστινέ, τα χρόνια που «έδεναν τα σκυλιά µε τα λουκάνικα»,
αυτό το σύστηµα δεν το φτιάξαµε και κάποιοι φταίνε. Φτιάξαµε
κτήρια, φτιάξαµε ντουβάρια, φτιάξαµε πράγµατα, υπερτιµολο-
γήσαµε υλικά, υπερτιµολογήσαµε φάρµακα, υπερτιµολογήσαµε
αντιδραστήρια, γλεντήσαµε δέκα-δεκαπέντε χρόνια.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Οι ευθύνες είναι προσωπικές.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Όχι,
οι ευθύνες είναι πολιτικές και προσωποποιούνται στους συγκε-
κριµένους που τις υλοποιήσανε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Βεβαίως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει. Τώρα το το-
ποθετήσατε σωστά. Προχωρήστε.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μη
λύσουµε φιλοσοφικό ζήτηµα τώρα.

Ακούστε. Εµείς κάνουµε ό,τι µπορούµε, σε συνθήκες βαθιάς
ανθρωπιστικής κρίσης, βαθιάς οικονοµικής κρίσης, όπου προ-
στέθηκε και η προσφυγική κρίση. Και αυτή η Κυβέρνηση έχει
αποδείξει, ότι ενώ συµβαίνουν όλα αυτά, για τον κοινωνικό τοµέα
µετά από έξι χρόνια αυξάνει τις δαπάνες. Το ότι δεν µπορούν να
φτιαχτούν σε µια µέρα όλα, δεν µπορούνε, είναι προφανές. Το
ότι υπάρχουν προτεραιότητες, είναι προφανές.
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Υπάρχουν, όµως, κύριε Κρεµαστινέ, και πλευρές να τα δεις.
Διότι την ανάγκη που έχει η Ρόδος να έχει ΜΕΘ να λειτουργεί,
να έχει κάποιες ειδικότητες για να µπορεί να αντιµετωπίζει τις
ίδιες ανάγκες, έχει κι ένα µεγάλο αστικό κέντρο και σε αποµα-
κρυσµένες και υποβαθµισµένες περιοχές, που δέχεται πάρα
πολύ µεγάλη πίεση, απείρως µεγαλύτερη απ’ ό,τι και κάποια
άλλα νησιά. Άρα, πρέπει να µοιράσεις δίκαια αυτό που µπορείς.
Κι αυτό κάνουµε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Κατά προτεραιότητα.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κι
αυτό κάνουµε και στην κατανοµή των εννιακοσίων ογδόντα πέντε
και στην κατανοµή των χιλίων οκτακοσίων και στην κατανοµή του
ΕΚΑΒ και σε όλες τις θέσεις που προκηρύσσουµε, προσπαθούµε
να στηρίζουµε όσο µπορούµε ενιαία και ταυτόχρονα όλο το σύ-
στηµα. Υπάρχουν κάποιοι κόµβοι που είναι πιο έντονοι. Προφα-
νώς, θα πάρουν κάτι παραπάνω. Δεν γίνεται διαφορετικά.

Από εκεί και πέρα, εγώ δεν σας είπα ότι ήρθατε εδώ, για να
µου πείτε ψέµατα. Απλά, σας λέω ότι στην επίσηµη ενηµέρωση
της διοίκησης του νοσοκοµείου προς το Υπουργείο και για τους
επικουρικούς πριν και για τους µόνιµους µετά, όταν ζητήθηκαν
στοιχεία, δεν έβαζε σε πρώτη προτεραιότητα το θέµα του καρ-
διολογικού. Δεν µπορεί να µυρίσει κανείς τα νύχια του ότι γίνεται
αυτό το πράγµα.

Και επίσης, επειδή ξέρουµε ότι το σύστηµα λειτουργεί σε συν-
θήκες ασταθούς ισορροπίας, µια αρρώστια κάποιου µπορεί να
γκρεµίζει αυτήν την ισορροπία που µέχρι εκείνη τη στιγµή
υπήρχε. Αυτά τα πράγµατα, λοιπόν, θα φτιαχτούν σιγά, σιγά όσο
η χώρα επιστρέφει στην κανονικότητα.

Αυτή είναι η απάντηση, κύριε Κρεµαστινέ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Να πάτε να τα δείτε, κύριε Πολάκη, αύριο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα

πάω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ακολουθεί η δέκατη

µε αριθµό 404/18-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου
του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα λειτουργίας των Νο-
σοκοµείων Αγρινίου και Μεσολογγίου.

Τον λόγο έχει ο κ. Κωνσταντόπουλος.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, ερωτά-

σθε σήµερα για τα ιδιαίτερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν το
Νοσοκοµείο Αγρινίου, το Νοσοκοµείο Μεσολογγίου, καθώς και
τα Κέντρα Υγείας Βόνιτσας, Αµφιλοχίας, Χαλκιόπουλου, Θέρµου,
Αιτωλικού, Ναυπάκτου και Κατούνας.

Η υγεία, κύριε Υπουργέ, είναι ένα ζήτηµα που δεν χωρά µικρο-
πολιτική αντιπαράθεση και µικροκοµµατικά οφέλη. Άλλωστε, η
υγεία είναι ένα κοινωνικό αγαθό και είναι υποχρέωση της πολι-
τείας να την παρέχει και να την διασφαλίζει σε όλους.

Έχουµε, λοιπόν, το Νοσοκοµείο Αγρινίου. Αποτέλεσε έργο
πνοής για τη δυτική Ελλάδα. Σχεδιάστηκε µε όλες τις σύγχρονες
προδιαγραφές. Σκοπός του είναι να εξυπηρετήσει το Νοµό Αι-
τωλοακαρνανίας αλλά και τους όµορους νοµούς.

Και όµως, η σηµερινή του εικόνα είναι µε µια λέξη, τραγική. Η
Καρδιολογική Κλινική επί της ουσίας δεν υπάρχει. Ο νοµός κα-
λύπτεται από καρδιολόγο µόνο είκοσι τέσσερις µέρες το µήνα,
δώδεκα µέρες στο Μεσολόγγι, δώδεκα µέρες στο Αγρίνιο. Η µο-
νάδα εντατικής θεραπείας είναι υποστελεχωµένη. Ο υπερσύγ-
χρονος αξονικός τοµογράφος είναι σε αδράνεια. Και ξέρετε
γιατί; Γιατί δεν υπάρχει γιατρός.

Ωστόσο, παραµένουν κενές οργανικές θέσεις των µόνιµων ια-
τρών. Ταυτόχρονα, δεν υπάρχουν ειδικευόµενοι. Το νοσοκοµείο
προσπαθεί να λειτουργήσει µε τους επικουρικούς. Και συγκεκρι-
µένα, υπάρχουν δώδεκα επικουρικοί γιατροί, που καλύπτουν πά-
γιες και διαρκείς ανάγκες τόσο σε πρωινό ωράριο όσο και σε
εφηµερίες. Είναι γιατροί που µετακινούνται ανά τρίµηνο από τα
διάφορα Κέντρα Υγείας του Νοµού, Χαλκιόπουλου, Θέρµου, Αµ-
φιλοχίας, Βόνιτσας, Κατούνας. Και µάλιστα ανά τρίµηνο κάνουν
αιτήσεις, για να µη βρεθούν στον αέρα.

Φανταστείτε, κύριε Υπουργέ, να µην υπήρχαν και οι επικουρι-

κοί. Ειδικά το Νοσοκοµείο του Αγρινίου θα είχε κλείσει. Γι’ αυτό
πρέπει να δώσετε άµεσα λύσεις, να µην ανοίξει µια και καλή ο
δρόµος, γιατί τα ιδιωτικά κέντρα ξεφυτρώνουν το ένα µετά το
άλλο. Γι’ αυτό θα πρέπει να δώσετε σήµερα λύσεις.

Κύριε Υπουργέ, η ίδια ζοφερή κατάσταση επικρατεί και στο
Νοσοκοµείο Μεσολογγίου. Έχει κλείσει η Παιδιατρική Κλινική
καθώς και η µονάδα εντατικής θεραπείας. Η Παθολογική Κλινική
λειτουργεί µόνο µε γιατρούς αποσπασµένους από τα κέντρα
υγείας. Η Καρδιολογική Κλινική λειτουργεί µόνο δέκα µέρες το
µήνα. Η µονάδα τεχνητού νεφρού λειτουργεί µόνο τρεις ηµέρες
την εβδοµάδα. Η Ψυχιατρική Κλινική λειτουργεί µε ένα ψυχίατρο,
ο οποίος τρέχει παράλληλα και το Πρόγραµµα «Ψυχαργώς».

Ωστόσο, δεν υπάρχουν διαθέσιµα κονδύλια ούτε για αγορά
υλικού. Τα κέντρα υγείας βρίσκονται σε κατάρρευση χωρίς την
απαραίτητη στελέχωση για τη λειτουργία τους. Δεν έχουν τα
χρήµατα ούτε για πετρέλαιο.

Δεν έχετε ακόµα υλοποιήσει τις δεσµεύσεις σας για επαρκή
στελέχωση των µονάδων υγείας. Για όλα τα παραπάνω, η προ-
σφορά του κοινωνικού αγαθού της υγείας τίθεται πλέον υπό αµ-
φισβήτηση.

Σας ερωτώ, λοιπόν: Ποιος είναι ο σχεδιασµός του Υπουργείου
αναφορικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων των Νοσοκο-
µείων Αγρινίου, Μεσολογγίου αλλά και των κέντρων υγείας του
νοµού; 

Υπάρχει συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα ενεργειών του Υπουρ-
γείου για τη στελέχωση των Νοσοκοµείων Αγρινίου και ιδιαίτερα
του Μεσολογγίου; Και αν ναι, ποιων ειδικοτήτων;

Τρίτον, είναι µέσα στις προτεραιότητές σας η στελέχωση των
κέντρων υγείας βάσει των σηµερινών ελλείψεων που ήδη κατα-
γράφονται;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ, κύριε Κωνσταντόπουλε.
Σε πολλά απ’ αυτά που είπατε, έχω απαντήσει σε προηγούµε-

νους συναδέλφους, γιατί η λογική είναι η ίδια.
Θα πω συγκεκριµένα. Από επικουρικούς που διορίσαµε φέτος

το τελευταίο τρίµηνο, ένας παιδίατρος διορίστηκε στο Μεσο-
λόγγι και δεν πήγε. Ένας καρδιολόγος και ένας ακτινολόγος
πήγαν στο Αγρίνιο. Και πάλι ένας καρδιολόγος και ένας ακτινο-
λόγος δεν πήγαν, ενώ διορίστηκαν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εννοείτε επικουρι-
κούς;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ναι
επικουρικούς. Λέω αυτά που κάναµε το προηγούµενο τρίµηνο.

Από την προκήρυξη του ΚΕΕΛΠΝΟ που θα βγει τις επόµενες
µέρες σε δηµοσίευση, προβλέπεται ένας γιατρός και ένας νοση-
λευτής για τη ΜΕΘ στο Αγρίνιο.

Επίσης, ο προγραµµατισµός που έχει γίνει µε βάση τα στοιχεία
που έχουν έλθει από τις ΥΠΕ για τα δύο νοσοκοµεία-σε σχέση
µε µόνιµους γιατρούς από την προκήρυξη των εξακοσίων θέ-
σεων-είναι για το Αγρίνιο δύο καρδιολόγοι, ένας ΜΕΘ, ένας νε-
φρολόγος, ένας παιδίατρος και τρεις ψυχίατροι. Για το
Μεσολόγγι προβλέπεται ένας παθολόγος, ένας καρδιολόγος,
ένας νεφρολόγος. Αυτός είναι ο προγραµµατισµός των προκη-
ρύξεων µόνιµου προσωπικού.

Από εκεί και πέρα, όσον αφορά το θέµα της ενίσχυσης των
προϋπολογισµών έχουν ενισχυθεί, όπως και σε όλη την Ελλάδα
αλλά βάζετε ένα γενικότερο ζήτηµα το οποίο είναι το εξής: Όταν
φέραµε τα µνηµόνια, «κουτσουρέψαµε» µισθούς, δεν διορίζαµε
πέντε χρόνια, φεύγουν οι γιατροί. Δεν έβλεπαν φως. Οι ειδικευό-
µενοι αυτή τη στιγµή έχουµε εννέα χιλιάδες θέσεις στη χώρα και
είναι καλυµµένες οι επτά χιλιάδες. Οι άλλες δύο χιλιάδες δεν
είναι και βέβαια ξεκινάνε από τα επαρχιακά νοσοκοµεία και φθά-
νει προς το κέντρο αυτή η έλλειψη.

Προσπαθούµε µε αυτά που κάνουµε και µε τους διορισµούς
των επικουρικών και του µόνιµου προσωπικού και µε αυτήν την
προκήρυξη και µε το ΚΕΕΛΠΝΟ και µε την άλλη προκήρυξη του
επικουρικού, να δώσουµε ένα σήµα ότι αντιστρέφεται η πορεία,
διότι από τη µια τους κόψαµε τα λεφτά, από την άλλη δεν τους
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διορίζαµε για χρόνια και τώρα λέµε γιατί δεν πάνε. Καλούµαστε
αυτό, δηλαδή µια πορεία έξι χρόνων, να το λύσουµε µέσα σε
πέντε µήνες που έχουµε µια σχετική ηρεµία στη χώρα.

Δείγµατα γραφής δώσαµε. Ενισχύσαµε οικονοµικά το σύ-
στηµα. Είναι σαφές ότι πάρα πολλά λειτουργικά προβλήµατα θα
λυθούν µε την εγκατάσταση κάποιων διοικήσεων, που θα το πά-
ρουν και στην πλάτη τους αυτό το πράγµα και από εκεί και πέρα
ό,τι µπορεί να κάνει αυτή η Κυβέρνηση έδωσε δείγµατα γραφής
και θα συνεχίσει να το κάνει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κωνσταντό-
πουλε, έχετε τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, την Τε-
τάρτη έγινε ένα παναιτωλοακαρνανικό συλλαλητήριο στο Αγρίνιο
για τα Νοσοκοµεία Αγρινίου και Μεσολογγίου, όχι µόνο στο Αγρί-
νιο αλλά και στο Μεσολόγγι και σε άλλες πόλεις της Αιτωλοα-
καρνανίας. Είναι η απάντηση σ’ εσάς, σ’ όλα αυτά που
προηγουµένως µου είπατε.

Οι Αιτωλοακαρνάνες έχουν ξεσηκωθεί για την υποχρηµατοδό-
τηση και την υποστελέχωση των νοσοκοµείων αλλά και τη δρα-
µατική κατάσταση των κέντρων υγείας. Απευθύνονται οι πολίτες
στα νοσοκοµεία και στα κέντρα υγείας του νοµού. Και αυτά αδυ-
νατούν να τους παράσχουν υγειονοµική περίθαλψη. Ο κόσµος
βρίσκεται σε αναστάτωση. Κάποιοι λίγοι µπορούν να πάνε στο
Ρίο ή στην Αθήνα. Οι πολλοί αποκλείονται από τη νοσηλευτική
και ιατρική κάλυψη.

Αυτή είναι η δηµόσια υγεία που βιώνουν οι πολίτες της Αιτω-
λοακαρνανίας. Κύριε Υπουργέ, δώστε την ανάσα εθνικής αξιο-
πρέπειας που υποσχεθήκατε ως Κυβέρνηση. Κατηγορούσατε τις
προηγούµενες κυβερνήσεις για συνειδητή επιλογή συρρίκνωσης
και δηµόσιας περίθαλψης, ότι έκαναν το ΕΣΥ να έχει την εικόνα
βοµβαρδισµένου τοπίου. Ωστόσο πέρασε ένας χρόνος και ακόµα
να δούµε ολοκληρωµένο σχέδιο ανασυγκρότησης του ΕΣΥ. Αντ’
αυτού, στο Νοµό Αιτωλοακαρνανίας βλέπουµε πλήρη αδιαφο-
ρία.

Τις λύσεις τις έχετε µπροστά σας. Διαχωρίστε τα Νοσοκοµεία
Αγρινίου και Μεσολογγίου. Δώστε τους αυτονοµία. Είναι απαρά-
δεκτο κλινικές να συνεφηµερεύουν. Δεκαοκτώ µέρες στο Αγρίνιο
και δώδεκα µέρες στο Μεσολόγγι.

Το καθεστώς λειτουργίας των επικουρικών λειτουργεί ως αν-
τικίνητρο για τους γιατρούς. Δεν είναι µόνιµοι οι επικουρικοί για-
τροί, είναι γιατροί για οκτώ µήνες. Το Δεκέµβριο βγήκε ΦΕΚ για
τους οργανισµούς των κέντρων υγείας, το οποίο καταργεί οργα-
νικές θέσεις ιατρικού και διοικητικού προσωπικού και µάλιστα,
αντί να φροντίζετε, κύριε Υπουργέ, να καλύψετε τα κενά, εσείς
τα προσπερνάτε και καταργείτε τις θέσεις.

Οι εργαζόµενοι των νοσοκοµείων έχουν ξεσηκωθεί. Έχουν την
αµέριστη συµπαράσταση της τοπικής κοινωνίας. Στο συλλαλη-
τήριο συµµετείχαν φορείς, σωµατεία, σύλλογοι και η τοπική αυ-
τοδιοίκηση. Σας καταθέτω εδώ και ένα ψήφισµά τους.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Κωνσταντόπου-
λος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν ψήφισµα, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Σας καλώ, λοιπόν, από αυτό το Βήµα, να τους δώσετε άµεσα
λύσεις. Κάντε τα νοσοκοµεία µας µάχιµα και αποδοτικά.  Μην τα
ακρωτηριάζετε. Διασφαλίστε τη στοιχειώδη και αξιοπρεπή λει-
τουργία τους. Εκδώστε άµεσα τους νέους οργανισµούς των νο-
σοκοµείων. Αυτοί εδώ δεν ανταποκρίνονται στην
πραγµατικότητα. Αυξήστε τους προϋπολογισµούς σε όλες τις
δοµές υγείας του νοµού. Κάντε τις προσλήψεις που χρειάζονται,
για να καλύπτονται οι ανάγκες της περιοχής.

Προκηρύξτε µόνιµες και επικουρικές θέσεις για τα κενά που
υπάρχουν. Θα έλεγα εδώ, λόγω της κρίσης, να δώσετε ελεύθερη
πρόσβαση όλων των ανασφάλιστων και των ανέργων στις υπη-
ρεσίες υγείας του νοµού. 

Δηµιουργήστε αυτόνοµα τµήµατα επειγόντων περιστατικών µε
επαρκές προσωπικό. Αξιοποιήστε τις κτηριακές εγκαταστάσεις
του παλιού Νοσοκοµείου Αγρινίου. Φροντίστε για τη στελέχωση
του ΕΚΑΒ. Μη συρρικνώνετε άλλο τις δηµόσιες δοµές. Μην απα-
ξιώνετε τη δηµόσια περίθαλψη. Οι πολίτες αναγκάζονται να
στραφούν σε ιδιωτικά κέντρα λόγω της υπολειτουργίας των νο-

σοκοµείων. Σταµατήστε τη µετακύλιση του κόστους περίθαλψης
σ’ αυτούς. 

Κύριε Υπουργέ, ακούστε µας και ανταποκριθείτε στα δίκαια αι-
τήµατα των πολιτών της Αιτωλοακαρνανίας. Σας κατηγορούν ότι
µε την αδιαφορία σας για το νοµό µας προκαλείτε παθητικά την
ιδιωτικοποίηση του συστήµατος υγείας. Δεν θέλω να το πιστέψω
ότι µια αριστερή Κυβέρνηση προωθεί την ιδιωτικοποίηση της
υγείας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πάντως, καλό είναι,

κύριοι συνάδελφοι, όταν λέµε κοινοβουλευτικός έλεγχος, να είναι
έλεγχος και όχι πρόταση υγείας. Ο έλεγχος είναι έλεγχος. 

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τώρα

τι να απαντήσω, κύριε Πρόεδρε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θεωρήστε τις προτά-

σεις, που δεν ήταν αµελητέες, ως ερωτήµατα. Σε ό,τι µπορείτε,
να απαντήσετε.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα
απαντήσω µε ένα νούµερο, κύριε Κωνσταντόπουλε. Εντάξει, κα-
ταλαβαίνω τις ανάγκες που αναδείξατε. Καλά κάνουν οι άνθρω-
ποι και αγωνίζονται. Πολύ καλά κάνουν και µακάρι να συνεχίζουν
να αγωνίζονται και πιο δυνατά και πιο ζωντανά, γιατί µαζί τους
είµαστε και δεν είµαστε εναντίον τους. Και είναι πολύ καλό ο κό-
σµος να κινητοποιείται, για να διεκδικεί το δικαίωµά του στην
υγεία. 

Το ποιοι ιδιωτικοποίησαν και ποιοι έσπρωχναν τον κόσµο στα
ιδιωτικά θεραπευτήρια, να το ψάξετε στο κόµµα σας, να το ψά-
ξετε στο άλλο κόµµα που συγκυβερνήσατε µαζί και όλες τις δια-
τάξεις που πέρασαν τα προηγούµενα χρόνια. Να το ψάξετε όταν
κλείσατε τα ιατρεία του ΙΚΑ και ΕΟΠΥΥ και σε ένα βράδυ έφυγαν
δυόµισι χιλιάδες άνθρωποι, µειώθηκε στο µισό η δυναµικότητα
του συστήµατος και στράφηκαν προς τον ιδιωτικό τοµέα. Να το
ψάξετε…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Εσείς, κύριε Υπουργέ, τι
…

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα
σας απαντήσω. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Εσείς κυβερνάτε σή-
µερα. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ένα
νούµερο θα σας πω, κύριε Κωνσταντόπουλε. 

Πέρυσι τα δυο νοσοκοµεία, αθροιστικά, είχαν επιχορήγηση
από τον κρατικό προϋπολογισµό σκάρτα 8 εκατοµµύρια ευρώ.
Φέτος έχουν πάνω από 10 εκατοµµύρια. Αυτό είναι σαφές σηµάδι
ότι στηρίζουµε. Και είναι η πρώτη φορά µετά από πολλά χρόνια
που τα κοντέρ των προϋπολογισµών γράφουν συν και όχι πλην. 

Από εκεί και πέρα, καταλαβαίνω τις ανάγκες της αντιπολιτευ-
τικής διαδικασίας. Είπα και κάποια πράγµατα…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, πενήντα
χιλιάδες άνθρωποι βγήκαν στους δρόµους. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εν-
τάξει, να µην µπούµε σε διάλογο. Να συνεννοούµαστε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτή είναι η απάντησή
σας; 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ναι,
αυτή είναι η απάντησή µου, όταν µου λέτε ότι κόβουµε χρήµατα.
Μα, δεν κόβουµε. Διαβάστε τους προϋπολογισµούς να δείτε αν
κόβουµε ή αν δεν κόβουµε. Έχετε ένα πρόβληµα µε τους προ-
ϋπολογισµούς. Δεν µπορείτε να καταλάβετε ότι φέτος για πρώτη
χρονιά αυξάνονται. Δεν µπορείτε να το νοιώσετε αυτό. Είναι κε-
κτηµένη ταχύτητα του παρελθόντος. Δείτε τους προϋπολογι-
σµούς των νοσοκοµείων που υπάρχουν τώρα και οι οποίοι θα
τροποποιηθούν και µέσα στο επόµενο τρίµηνο και των κέντρων
υγείας και όλων. 

Οι προϋπολογισµοί των κέντρων υγείας από 100 εκατοµµύρια
πέρυσι, είναι 150 φέτος. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, πετρέ-
λαιο στο Κέντρο Υγείας Ναυπάκτου…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κωνσταντό-
πουλε, αφήστε τον Υπουργό να ολοκληρώσει. 
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ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τώρα
θα ρωτήσουµε τον Υπουργό για το πετρέλαιο. Ποιος κυβερνούσε
εκεί; Ποιος ήταν διοικητής εκεί; Ποιος είναι εκεί πέρα; Έλα σε
παρακαλώ, τώρα! Εντάξει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, είναι οι προ-
ϋπολογισµοί στα χαρτιά και οι προϋπολογισµοί στην πράξη. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Υπολειτουργούν και τα
νοσοκοµεία και τα κέντρα υγείας! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και φτάνουµε στις
δυο κυρίες συναδέλφους, µε τις οποίες θα κλείσει η αποψινή κοι-
νοβουλευτική βραδιά. 

Επόµενη είναι η ενδέκατη µε αριθµό 412/18-01-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Παρασκευής Χριστοφι-
λοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την κάλυψη των
κενών κλινών στις µονάδες εντατικής θεραπείας του ΕΣΥ. 

Κυρία Χριστοφιλοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, θα ξεκινήσω µε γεγονότα, χωρίς να προσπα-

θήσω ούτε να αντιπολιτευθώ. Είναι γεγονός ότι αυτήν τη στιγµή
υπάρχουν βαρέως πάσχοντες συνάνθρωποί µας, οι οποίοι βρί-
σκονται σε θαλάµους διασωληνωµένοι, διότι δεν υπάρχει κρεβάτι
εντατικής. Αυτό είναι παλιό πρόβληµα, όµως και τώρα είναι οξύ-
τατο. 

Παράλληλα, έχουµε πάρα πολύ σοβαρές τακτικές χειρουργι-
κές επεµβάσεις που δεν γίνονται, κύριε Πρόεδρε. Και δεν γίνον-
ται, διότι υπάρχει έλλειψη κρεβατιών ΜΕΘ. Αναφέρω στοιχεία
της ΟΕΝΓΕ για τη συζήτηση,  η εκτίµηση της ΟΕΝΓΕ είναι ότι
χρειάζονται δυο χιλιάδες κρεβάτια ΜΕΘ στη χώρα. Η χώρα έχει
εξακόσια σαράντα, εκ των οποίων τα διακόσια είναι κλειστά.

Πρόσφατα ξέσπασε η επιδηµία της γρίπης του ιού
(τύπου ΑΗ1Ν1) και είχαµε αρκετά περιστατικά. Είκοσι επτά άν-
θρωποι έχασαν τη ζωή τους. Είχαµε τέσσερα ανήλικα παιδιά που
είχαν σοβαρές επιπλοκές. Έχουµε ένα µωρό αυτήν τη στιγµή στο
«Αγλαΐα Κυριακού». Και έχουµε συνολικά εκατόν σαράντα επτά
ασθενείς, κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, οι οποίοι βρίσκονται
σε σοβαρό κίνδυνο. 

Η εξάπλωση της γρίπης και οι συµπολίτες µας µε βαριά περι-
στατικά που έχουν επιπλοκές, συνδέονται µε την έλλειψη κρεβα-
τιών στις ΜΕΘ. 

Σας άκουσα πριν, κύριε Υπουργέ, απαντώντας σε ερωτήσεις
συναδέλφων, να λέτε ότι τις συµβάσεις των γιατρών τις προκη-
ρύξατε. Ποιος είναι ο σχεδιασµός σας; Γιατί αυτήν τη φορά άρ-
γησε αυτή η προκήρυξη; Ποιος φταίει; Εγώ δεν περίµενα να µου
πείτε ότι φταίτε εσείς. Απ’ ό,τι καταλαβαίνω µέχρι τώρα, εσείς
δεν φταίτε σε τίποτα. Όµως, εγώ θέλω να ξέρω, αυτήν τη φορά
τι συνέβη; 

Και κυρίως, κύριε Υπουργέ, επειδή -απ’ ό,τι κατάλαβα από την
απάντηση του συναδέλφου- σε έξι µήνες, µε αυτά τα χρήµατα
που προβλέψατε στον προϋπολογισµό, όλα τα προβλήµατα στα
νοσοκοµεία και τα κέντρα υγείας θα λυθούν(!!), εγώ σας καλώ,
µιας που αυξήσατε τα χρήµατα και αυξήσατε τους προϋπολογι-
σµούς, να µας πείτε τι προβλέπετε για τις ΜΕΘ εντός του 2016
και ποιος είναι ο σχεδιασµός σας για τα επόµενα χρόνια. 

Αυτό και µόνο, κύριε Πρόεδρε, για την πρωτολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ, κυρία Χριστοφιλοπούλου. 
Αυτό που θέλω να σας πω είναι ότι το αµέσως προηγούµενο

χρονικό διάστηµα στους τετρακόσιους εβδοµήντα επικουρικούς
γιατρούς που διορίστηκαν και ανέλαβαν υπηρεσία στα νοσοκο-
µεία, οι είκοσι πέντε από αυτούς ήταν γιατροί µονάδων εντατικής
θεραπείας ανά την Ελλάδα.

Δεύτερον, µέσα στις επόµενες ηµέρες βγαίνει η προκήρυξη
του ΚΕΕΛΠΝΟ µε διετή σύµβαση για να ανοίξουν γύρω στα εκα-
τόν είκοσι µε εκατόν τριάντα κρεβάτια εντατικής θεραπείας δη-
µόσιων νοσοκοµείων, τα οποία αυτήν τη στιγµή είτε είναι κλειστά
είτε υπολειτουργούν. Οι τετρακόσιοι είναι νοσηλευτές και οι
εκατό είναι γιατροί. Υπάρχει πλήρης επικοινωνία µε την Ελληνική

Εταιρεία Εντατικής Θεραπείας, µε τις διοικήσεις των ΥΠΕ και µε
βάση αυτές τις προτάσεις θα γίνει η κατανοµή αυτού του προ-
σωπικού ανά την Ελλάδα. Σε κάποιους συναδέλφους προηγου-
µένως απάντησα σε σχέση µε αυτό.

Από εκεί και πέρα, ακριβώς λόγω της έντασης του φαινοµένου
της γρίπης µε επαφές του νέου Προέδρου του ΕΟΠΥΥ του κ.
Μπερσίνη, εξασφαλίστηκαν άλλες εξήντα κλίνες ΜΕΘ από ιδιω-
τικές κλινικές, ενεργοποιώντας µία σύµβαση, η οποία είχε πέσει
σε αχρηστία και είχε τροποποιηθεί, βέβαια, αφήνοντας πεδίον
δόξης λαµπρόν σε διάφορες σκοτεινές διαδροµές που υπήρχε
παλιά από τη σύµβαση του ΙΚΑ µε τις ιδιωτικές κλινικές. Ενεργο-
ποιήθηκαν και από εκεί εξήντα κρεβάτια.

Θέλουµε να ανοίξουµε συνολικά, κυρία Χριστοφιλοπούλου, και
µε µόνιµο προσωπικό -και νοµίζω ότι αυτό θα είναι η βασική κά-
λυψη των αναγκών της χώρας- άλλα τριακόσια κρεβάτια ΜΕΘ –
για ΜΕΘ µιλάω, όχι για ΜΑΦ- από αυτά που σήµερα υπάρχουν.
Αυτά νοµίζω ότι σε ένα πολύ µεγάλο βαθµό θα µπορέσουν να κα-
λύψουν τις οξείες ανάγκες της χώρας µας. 

Είναι σαφές ότι πρέπει να ανοίξουν αρκετά περισσότερα κρε-
βάτια µονάδας αυξηµένης φροντίδας. Γιατί; Αυτήν τη στιγµή αν
κάνουµε έναν γύρο –που έλεγε πριν ο κ. Κρεµαστινός να πάω
στη Ρόδο- σε µία σειρά νοσοκοµεία, θα δούµε τουλάχιστον ένα
κρεβάτι σε µεγάλες µονάδες δηµόσιων νοσοκοµείων, το οποίο
να καταλαµβάνεται από κάποιον άρρωστο που δεν του προσφέ-
ρει τίποτε περισσότερο η µονάδα. Θα µπορούσε, δηλαδή, ένα
πολύ χαµηλότερου επιπέδου υποστήριξη να τον υποδεχτεί σαν
κέντρο αποκατάστασης, µε µια αναπνευστική υποστήριξη, ένα
χαµηλότερο επίπεδο νοσηλείας. Επίσης, πάρα πολλά χειρουρ-
γεία, ακόµη και βαριά χειρουργεία, θα µπορούσαν να γίνονται
όχι καλυπτόµενα από ένα κρεβάτι ΜΕΘ αλλά από ένα κρεβάτι
ΜΑΦ. Τέτοιος σχεδιασµός δεν υπήρξε ποτέ. Θα τον κάνουµε
τώρα εµείς αυτόν τον σχεδιασµό, γιατί έχουµε και µία παραπάνω
γνώση καθώς από το 1996 είµαστε µέσα στις µονάδες.

Επίσης, να ξέρετε ότι και στις εξακόσιες θέσεις που είναι να
προκηρυχθούν τώρα, θα υπάρξει στοχευµένη προκήρυξη θέ-
σεων γιατρών, όπως και νοσηλευτικού προσωπικού. Διότι το µε-
γάλο πρόβληµα στις µονάδες αυτήν τη στιγµή δεν είναι µόνο οι
γιατροί. Παραδείγµατος χάριν, στο «Αττικό», µε το προσωπικό
που θα στείλουµε, θα ανοίξουµε άλλα έξι µε επτά κρεβάτια µο-
νάδας εντατικής θεραπείας και άλλα τέσσερα µονάδας αυξηµέ-
νης φροντίδας. Και στέλνουµε µόνο νοσηλευτικό προσωπικό. Το
υπηρετούν ιατρικό προσωπικό µπορεί να καλύψει και αυτά τα πα-
ραπάνω κρεβάτια που υπάρχουν. 

Αυτός είναι ο κατ’ αρχήν σχεδιασµός, κυρία Χριστοφιλοπού-
λου, προκειµένου να ισορροπήσει το σύστηµα. Το ποσοστό –τα
δύο χιλιάδες κρεβάτια ή τα τρεις χιλιάδες κρεβάτια κατά άλλους-
το οποίο λέγατε, περιλαµβάνει το σύνολο των ειδικών µονάδων.
Δεν είναι των κλινών εντατικής θεραπείας. Είναι και οι µονάδες
εµφραγµάτων µέσα. Είναι και οι µονάδες τεχνητού νεφρού µέσα.
Είναι και οι µονάδες µεταµοσχεύσεων µέσα. Είναι όλες αυτές οι
µονάδες που όντως υπάρχει µία µελέτη και ένας αδρός υπολο-
γισµός που λέει ότι πρέπει να είναι το 8% µε 10% των κλινών που
έχει το δηµόσιο σύστηµα υγείας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Χριστοφιλο-

πούλου, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ για τα στοιχεία που µου δώ-

σατε. Σηµείωσα προσεκτικά αυτά που είπατε. Έχω να επισηµάνω
τα εξής και να ρωτήσω επιπλέον. 

Πρώτον, είναι προφανές ότι οι προσλήψεις µέσω ΚΕΕΛΠΝΟ –
νοµίζω το γνωρίζει και ο Πρόεδρος και ως γιατρός, αλλά επειδή
έχει περάσει και από το Υπουργείο Υγείας- είναι προσλήψεις –
θα έλεγα- «πυροσβεστικές». Έρχονται, δηλαδή, να καλύψουν τις
άµεσες ανάγκες. Το έκαναν και οι προηγούµενοι, το κάνατε κι
εσείς. Επισηµαίνω, όµως, ότι αφήσατε να λήξουν και µετά το κά-
νατε, χάθηκε χρόνος.

Κι επειδή µας είπατε λίγο πριν ότι υπάρχει ησυχία και ηρεµία
στη χώρα(!), θέλω να ξέρετε ότι η ερώτησή µου δεν προήλθε
επειδή είχα κάποιο αντιπολιτευτικό µένος. Προφανώς, κύριε
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Υπουργέ, η δική µου ερώτηση προήλθε από µία αναστάτωση που
εκδήλωσαν οι συνάδελφοί σας γιατροί, το νοσηλευτικό προσω-
πικό και οι σύλλογοι των ασθενών. Άρα, η ερώτηση ήρθε να
απαντήσει σε µία επίκαιρη κατάσταση που είχε –και έχει- δηµι-
ουργηθεί. 

Λέτε, λοιπόν, ότι άµεσα θα γίνει η προκήρυξη και οι προσλή-
ψεις στο ΚΕΕΛΠΝΟ. Μακάρι! Θα το παρακολουθήσουµε. 

Μου είπατε, επίσης, ότι θα πάρετε µόνιµο προσωπικό στις µο-
νάδες…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Κύριε συνάδελφε, θα ήθελα να µε ακούσει ο κύριος Υπουργός. 
Κύριε Πρόεδρε, σταµατήστε λίγο τον χρόνο µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κρεµαστινέ,

έχω διαµαρτυρίες από τη συναδέλφισσά µας. 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Να µε συγχωρέσετε,

αλλά αν δεν µε ακούσει ο Υπουργός, δεν θα µου απαντήσει. Είναι
η µορφή του ελέγχου τέτοια που δεν γίνεται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα σας αφήσω να
µιλήσετε ένα λεπτό παρά πάνω. 

Συνεχίσετε, κυρία Χριστοφιλοπούλου. 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Έλεγα, λοιπόν, ότι προ-

φανώς ο σχεδιασµός σας για µόνιµο προσωπικό, για τριακόσια
κρεβάτια, είναι ωραίος ως λόγος. Θέλω, όµως, να ρωτήσω –µπο-
ρεί να µην αφορά εσάς προσωπικά, αλλά τον προκάτοχό σας τον
κ. Κουρουµπλή, συνολικά, λοιπόν, τις κυβερνήσεις που ανέλαβαν
εδώ και ένα χρόνο- το εξής: Ποιος σχεδιασµός έχει γίνει και
ποιες θέσεις έχουν φτάσει έστω µέχρι ένα σχέδιο Πράξης
Υπουργικού Συµβουλίου, το Γενικό Λογιστήριο το Κράτους και τι
έχει προϋπολογιστεί; Γιατί, µε αυτό µου το λέτε σήµερα –κι εγώ
δεν αµφισβητώ αυτό που µου λέτε- θα πάµε το 2018, κύριε
Υπουργέ. 

Γνωρίζω πάρα πολύ καλά ότι σας µιλώ για ένα θέµα το οποίο
είναι φλέγον για όλη τη χώρα. Άρα, θέλω από εσάς να µου πείτε
λίγο πιο συγκριµένα σε ποιο στάδιο βρισκόµαστε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού) 

Επιτρέψτε µου να συνεχίσω για ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίστε, κυρία συ-

νάδελφε. 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Διότι, κύριε Υπουργέ,

σας άκουσα και προηγουµένως και θέλω να επισηµάνω το εξής:
Μιλήσατε πριν για διαχειριστική ανεπάρκεια. Μάλιστα, αναφερ-
θήκατε στην περίπτωση της µεγάλης έλλειψης των χηµειοθερα-
πευτικών και αντιρετροϊκών φαρµάκων. 

Θέλω να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι πρέπει µε το συνάδελφό
σας, τον Υπουργό κ. Ξανθό, να συνεννοηθείτε. Εγώ έκανα επί-
καιρη ερώτηση για το θέµα, γνωρίζοντας ότι δεν φταίνε καθόλου
οι διοικητές, που δεν υπάρχουν εξάλλου, γιατί είναι ακέφαλα τα
νοσοκοµεία εδώ και καιρό! Δεν φταίνε οι διοικητές. Είπε ο κ. Ξαν-
θός –πάρετε τα Πρακτικά της Βουλής- ότι φταίει κάποια αρρυθ-
µία. Η αρρυθµία ήταν απλή: Ενώ έπρεπε από το Δεκέµβρη να
έχουν προειδοποιηθεί τα νοσοκοµεία ότι θα αλλάξει το σύστηµα,
γιατί υπάρχει το «clawback» στα νοσοκοµεία, διότι στη διαπραγ-
µάτευση αναγκαστήκατε και το κάνατε αυτό, από εκεί και πέρα
έπρεπε κάπως να προετοιµάσετε την κατάσταση. Δεν προετοι-
µάστηκε η κατάσταση µε αποτέλεσµα συνάνθρωποί µας οι οποίοι
είναι καρκινοπαθείς ή πάσχουν από τον ιό HIV ή έχουν κάποια
ανάγκη µεγάλης και σοβαρής θεραπείας ή πρόληψης, να µην
µπορούν να έχουν τα φάρµακά τους.

Άρα, θέλω να δούµε το θέµα σφαιρικά. Θέλω να φύγουµε από
µία –αν θέλετε- νοοτροπία «εµείς τα κάναµε όλα καλά κι εσείς
φταίτε για όλα» και να πάµε να δούµε σοβαρά τα θέµατα της
υγείας. Η Αντιπολίτευση είναι εδώ να κρίνει, να κατακρίνει και να
λέει και τα καλά.

Γι’ αυτόν τον λόγο, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ
θερµά να µου απαντήσετε συγκεκριµένα στα νούµερα που µου
δώσατε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ξεκι-

νάω από το τελευταίο, κυρία Χριστοφιλοπούλου.
Πώς είναι δυνατόν κάποια νοσοκοµεία να µην είχαν πρόβληµα;

Η απόφαση για το νοσοκοµειακό «clawback» πάρθηκε τον Νοέµ-
βριο. Μιλάω πολύ συγκεκριµένα. Στο «Σωτηρία» γιατί δεν άνοιξε
ρουθούνι και κάνει χιλιάδες χηµειοθεραπείες; Στο «Αττικό» δεν
άνοιξε ρουθούνι και κάνει χιλιάδες χηµειοθεραπείες. Το «Λαϊκό»,
όπου έχουµε στήσει και την κάµερα απ’ έξω για να παίρνει; Εκεί
γιατί έγινε; Είµαι πολύ συγκεκριµένος.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Μη µας λέτε εσείς για
κάµερες. Όχι εσείς!

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Γιατί
να µην σας πω εγώ; Δεν κατάλαβα. Να µην σας πω εγώ για κά-
µερα; Για ποιο λόγο;

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Γιατί όταν ήσασταν στην
άλλη πλευρά, άλλα κάνατε.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μισό
λεπτό. Είναι σαφές ότι σε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ας ακούσουµε τον
κύριο Υπουργό.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ο κύριος Υπουργός το
είπε. Δεν το είπα εγώ.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν
ειπώθηκε κάτι διαφορετικό. Απλά, εγώ το λέω πιο ανοιχτά.

Είναι σαφές ότι σε κάποια νοσοκοµεία υπήρξε διαχειριστική
ανεπάρκεια στη µετάβαση στο νέο καθεστώς. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Η εγκύκλιος πού είναι;
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν

υπήρχε θέµα χρήµατος.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Δεν υπήρξε;
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ακού-

στε µε τώρα. Δεν σας διέκοψα. Μην πετάγεστε συνέχεια, όµως.
Δεν υπήρχε θέµα χρηµατοδότησης του συστήµατος µε την αύ-

ξηση και του ορίου δαπανών και του συγκεκριµένου ρευστού, το
οποίο εστάλη στα νοσοκοµεία. Δεν υπήρχε. Υπήρξε θέµα σα-
φούς διαχειριστικής ανεπάρκειας από ορισµένες διοικήσεις. Τι
να κάνουµε τώρα; Αυτό ήταν το ένα που ήθελα να πω. Το ίδιο
λέω µε τον κ. Ξανθό. Δεν λέω κάτι διαφορετικό. Ακριβώς το ίδιο
λέω.

Από εκεί και πέρα, σαφώς η διαδικασία των κρίσεων µε αυτό
το τέρας, το σαπισµένο τέρας της γραφειοκρατίας που µας κλη-
ρονοµήσατε, αργεί. Ναι, αργεί πολύ. Η διαδικασία των κρίσεων -
την ξέρει καλά ο κ. Κρεµαστινός- το νωρίτερο που κρατάει µε τις
σηµερινές συνθήκες είναι γύρω στους επτά-οχτώ µήνες και το
κανονικό είναι ένας χρόνος, ενάµιση ή δυο χρόνια και µετά
«φέξε, Κύριε, πότε θα ξεκινήσει». Αφού πάει ο φάκελος, θα ξεκι-
νήσει.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Σε λίγους µήνες θα
δούµε.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μισό
λεπτό. Εµείς βάζουµε τώρα κάποια χρονικά όρια, ώστε οι µόνιµες
προκηρύξεις, οι µόνιµες θέσεις, να ολοκληρώνονται -και µετράµε
µέρες γι’ αυτό το πράγµα, θα το δείτε στο νοµοσχέδιο που θα
ξεκινήσει την Πέµπτη η συζήτησή του- στο όριο των τρεισήµισι
µηνών. Κι αυτό µεγάλο είναι. Και νοµίζω ότι πρέπει να µπούµε σε
µία συζήτηση συνολικά για το πώς πρέπει να αλλάξει αυτό το σύ-
στηµα.

Από εκεί και πέρα, ακριβώς επειδή υπάρχει αυτό και ακριβώς
επειδή υπάρχει µία οξύτατη αναγκαιότητα, αναγκαζόµαστε -γιατί
δεν το θέλουµε, γιατί εκείνο το ΚΕΕΛΠΝΟ είναι η φωλιά της
αµαρτίας από το παρελθόν, έτσι;- να χρησιµοποιήσουµε το
ΚΕΕΛΠΝΟ, ελέγχοντάς το, βέβαια, στενά και από πολύ κοντά,
για να καλύψουµε αυτά τα εκατόν είκοσι, εκατόν τριάντα κρεβά-
τια των ΜΕΘ, τα οποία µας χρειάζονται, µε διετείς συµβάσεις,
όχι µε ετήσιες, για δύο χρόνια, για να έχουµε ένα βάθος χρόνου,
που θα λειτουργούν αυτά τα εκατόν είκοσι, εκατόν τριάντα κρε-
βάτια. Και θα µπορούµε σιγά-σιγά να προσθέτουµε µόνιµο προ-
σωπικό και να ανοίγουµε αυτές τις θέσεις και από τις
προκηρύξεις που έχουµε. Διότι µέσα στις εννιακόσιες δέκα έξι,
που έχει πολύ νοσηλευτικό προσωπικό, αρκετές θα πάνε στις
ΜΕΘ και από τους χίλιους οχτακόσιους θα πάνε αρκετοί στις
ΜΕΘ, γιατί ξέρουµε την οξύτητα που υπάρχει. Βέβαια, δεν υπάρ-
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χει οξύτητα µόνο στις ΜΕΘ.
Βέβαια, θα υπάρξει ένας ανασχεδιασµός -αυτό που είπα πριν-

που αυτό θα είναι η µεγάλη ανακούφιση σε πολλά νοσοκοµεία,
για τα κρεβάτια των ΜΑΘ, των µονάδων αυξηµένης φροντίδας,
τα οποία µπορούν να υποδεχθούν µια πολύ µεγάλη γκάµα περι-
στατικών. Με τον τρόπο αυτό πραγµατικά θα οδηγούνται στις
ΜΕΘ περιστατικά που έχουν πραγµατική ανάγκη.

Αυτή είναι η κατάσταση, κυρία Χριστοφιλοπούλου, και αυτό θα
κάνουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πάντως, εγώ κατέ-
γραψα, κύριε Υπουργέ, ότι είπατε τριακόσια κρεβάτια µέσα στο
2016. Αυτός είναι ο στόχος του Υπουργείου. Έτσι δεν είπατε;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Όχι,
δεν είπα το 2016, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τι χρονικό ορί-
ζοντα;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Είπα
ότι µέσα στον χρονικό ορίζοντα της φετινής και της επόµενης
χρονιάς…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Άρα, 2016-2017.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): …

πρέπει να αναπτυχθούν. Αν αναπτύξουµε άλλα τριακόσια, τον
βασικό κορµό των αναγκών µας τον καλύπτουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Άρα, τριακόσια στη
διετία.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ακρι-
βώς. Τον βασικό κορµό των αναγκών µας τον καλύπτουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εισερχόµεθα στην
δωδέκατη µε αριθµό 394/13-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιά της Ένωσης Κεντρώων κ. Θε-
οδώρας Μεγαλοοικονόµου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά
µε τις συνθήκες διαβίωσης των εγκαταλελειµµένων νεογνών
στην πτέρυγα του Νοσοκοµείου «Αλεξάνδρα». Είναι ενδιαφέ-
ρουσα ερώτηση. 

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σας ρωτήσω κάτι που είναι ενδια-

φέρον. Την τελευταία χρονική περίοδο αυξάνονται τα εγκαταλε-
λειµµένα νεογνά στα διάφορα νοσοκοµεία ανά την επικράτεια.
Όµως, εγώ θα ήθελα να επικεντρωθώ περισσότερο στο Νοσο-
κοµείο «Αλεξάνδρα», το οποίο επισκέφτηκα προσωπικά, όπου
µετά χιλίων βασάνων µου επέτρεψαν να µπω στην πτέρυγα των
νεογνών. 

Η πτέρυγα των νεογνών εκεί είναι φτιαγµένη να φιλοξενεί τα
νεογέννητα από µία έως τέσσερις ηµέρες και να φιλοξενεί περί-
που δέκα νεογνά την ηµέρα. Όµως, το συγκεκριµένο τµήµα έχει
φτάσει στο σηµείο να φιλοξενούνται περίπου τριάντα πέντε νεο-
γνά. 

Ο χώρος του τµήµατος είναι περίπου είκοσι πέντε τετραγω-
νικά, πέντε επί πέντε. Εκεί δεν είναι µόνο νεογνά. Έχουν γίνει
πλέον βρέφη. Όταν λέω «βρέφη», εννοώ από δύο µηνών µέχρι
έξι µηνών και ενός έτους. Καταλαβαίνετε, όµως, ότι τα νεογνά
από τα βρέφη έχουν τελείως διαφορετικές ανάγκες µεταξύ τους,
όπως ξέρω και σαν µητέρα. 

Το θέµα είναι ότι το προσωπικό, οι µαίες που εξυπηρετούν
είναι δύο ουσιαστικά, αλλά πολλές φορές εκεί βρίσκεται µόνο η
µία. Το να ανταπεξέλθει, λοιπόν, στις ανάγκες αυτών των τριάντα
πέντε µωρών που φιλοξενούνται, τα οποία είναι σε διαφορετική
ηλικία –πρόκειται για βρέφη και νεογνά- είναι αδύνατον. 

Εγώ θα ήθελα να σας ρωτήσω: Τι σκοπεύετε να κάνετε µε
αυτόν τον τεράστιο αριθµό εγκαταλελειµµένων νεογνών ανά την
επικράτεια και ειδικότερα στην πτέρυγα του Νοσοκοµείου «Αλε-
ξάνδρα» και ποια µέτρα θα λάβετε ώστε η επάρκεια του προσω-
πικού στο συγκεκριµένο τµήµα να είναι ικανοποιητική και να
εξυπηρετεί; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κυρία

Μεγαλοοικονόµου, ειλικρινά σας ευχαριστώ για την ερώτηση,

γιατί µου δίνετε την ευκαιρία να ασχοληθώ µε ένα πολύ ευαί-
σθητο θέµα, το οποίο είναι παλιό -όλοι έκαναν πως δεν το έβλε-
παν, πως δεν υπήρχε - και το οποίο λόγω της κρίσης έχει ενταθεί. 

Όµως, δεν είναι µόνο αυτό που λέτε. Υπάρχει και το µεγάλο
πρόβληµα της παρατεταµένης φιλοξενίας ανηλίκων και στα Νο-
σοκοµεία «Παίδων». Και νοµίζω ότι αυτό πρέπει να αντιµετωπι-
στεί από κοινού και µαζί. 

Θα ήθελα να αναφερθώ µε συντοµία στο θέµα του Νοσοκο-
µείου «Αλεξάνδρα», σε σχέση µε τα πολύ άµεσα µέτρα, που
όµως είναι µπαλώµατα, δεν είναι η λύση. Το Νοσοκοµείο «Αλε-
ξάνδρα» έχει πάρει είκοσι δύο θέσεις από τις τελευταίες προκη-
ρύξεις, στις οποίες περιλαµβάνονται κάποιες µαίες. Πιστεύω,
λοιπόν, ότι θα ενισχυθεί. Το θέµα είναι αυτό το ζήτηµα να κλείσει,
δηλαδή να βρεθεί χώρος να φιλοξενούνται αυτά τα παιδιά. Και
δεν µιλάω για τα νεογνά, αλλά για τα λίγο µεγαλύτερα βρέφη και
τα παιδιά. 

Μας απασχόλησε από νωρίς αυτό το θέµα. Στις 29 Οκτωβρίου
έγινε µία σύσκεψη. Βέβαια, είναι παράξενο πως ο τότε διοικητής
του Νοσοκοµείου «Αλεξάνδρα» δεν παρέστη, ενώ είχε κληθεί στη
σύσκεψη. Ήρθαν εκπρόσωποι από το Υπουργείο Εργασίας, από
το Υπουργείο Δικαιοσύνης, από την Α’ Υγειονοµική Περιφέρεια,
από τον Δήµο Αθηναίων, από το Κέντρο Προστασίας Παιδιού «Η
Μητέρα», ο διοικητής του «Παίδων Αγία Σοφία», ο υποδιοικητής
του «Αγλαΐα Κυριακού» και από το µαιευτήριο «Έλενα». Έγινε,
λοιπόν, µια κουβέντα για να δούµε πώς θα λυθεί αυτό το πρό-
βληµα. Γιατί εκεί που λέτε, βρίσκονται τα νεογνά, αλλά και τα
παιδιά, τα οποία κατόπιν εισαγγελικής εντολής, εισάγονται στο
Νοσοκοµείο «Παίδων» και παραµένουν εκεί. 

Έγινε µια καταγραφή του προβλήµατος µε αδρά στατιστικά
στοιχεία, ζητήθηκε και η γνώµη της Γενικής Γραµµατεία Αντεγ-
κληµατικής Πολιτικής και  κάναµε µια έρευνα για πιθανή πηγή
χρηµατοδότησης, κτηριακή υποδοµή κ.λπ..και καταλήξαµε σε
ένα πρόγραµµα αποκατάστασης βρεφών και παιδιών το οποίο
θα έχει τα εξής στοιχεία: Πρώτον, πρέπει να υπάρξει δέσµευση
–και υπάρχει από το «Αγία Σοφία» αυτή- ότι εντός τριών ηµερών
–και µιλάω τώρα για τα παιδιά- θα διενεργείται ο απαιτούµενος
ιατρικός έλεγχος εκεί όπου υπάρχουν εισαγγελικές εντολές είτε
στο Νοσοκοµείο «Παίδων» είτε εκεί που είναι µε αποστολή κλι-
µακίου των γιατρών του Νοσοκοµείου «Παίδων». 

Δεύτερον, πρέπει να υπάρξει δέσµευση ότι οι κοινωνικές υπη-
ρεσίες των µαιευτηρίων, των Νοσοκοµείων Παίδων και των
δοµών πρόνοιας σε συνεργασία και µε τον εισαγγελέα ανηλίκων
θα εξετάζουν τη δυνατότητα να επιστρέψουν αυτά τα παιδιά
στην οικογένεια, δηλαδή δεν µπορούµε κατευθείαν να πάµε στην
ιδρυµατοποίηση, πρέπει να δούµε και τις δυνατότητες που υπάρ-
χουν. Κάποια µπορεί να µπορέσουν να ενταχθούν ξανά στην οι-
κογένεια. 

Σε αντίθετη περίπτωση, θα πρέπει να πάµε σε προνοιακή δοµή.
Εντοπίσαµε µια σειρά από δοµές -και είµαστε στη διαδικασία µε
το Υπουργείο Εργασίας να υπογράψουµε τα τελικά µνηµόνια συ-
νεργασίας, να το πω έτσι- οι οποίες πρέπει να ενισχυθούν µε αν-
θρώπινους πόρους, προκειµένου να λειτουργήσουν ως χώροι
φιλοξενίας αυτών των παιδιών. 

Συγκεκριµένα, αυτά είναι: Το Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας
«Μητέρα», το ΠΙΚΠΑ Βούλας, το Αναρρωτήριο Πεντέλης, η Παι-
δόπολη «Άγιος Ανδρέας», η Παιδόπολη Αγίας Βαρβάρας. Τα δύο
τελευταία είναι για έφηβους, είναι για µεγαλύτερα παιδιά.
Έχουµε και τέτοια ζητήµατα. 

Για να µπορέσουµε να έχουµε άµεση στελέχωση για να υπο-
δεχθούν αυτά τα παιδιά, µε τροπολογία θα δώσουµε τη δυνατό-
τητα σε κάποια δοµή προστασίας παιδιών να µπορεί να προβεί
σε άµεσες προσλήψεις. Είµαστε σε αυτήν τη συνεννόηση µε το
Υπουργείο Εργασίας, προκειµένου να µπορέσουµε να προχωρή-
σουµε σε κάτι τέτοιο, γιατί είναι ένα σοβαρό κοινωνικό πρό-
βληµα. Είναι θέµα και στοιχειώδους πολιτισµού –ας πούµε- και
ευαισθησίας να κάνεις κάποια πράγµατα. Καταλήξαµε να κά-
νουµε αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κυρία Μεγα-
λοοικονόµου, έχετε τον λόγο.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουρ-
γέ, που αντιλαµβάνεστε ότι αυτό είναι µεγάλο πρόβληµα. 
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Απλώς θα ήθελα να πω ότι το Νοσοκοµείο «Αλεξάνδρα» είναι
µαιευτήριο ουσιαστικά, δεν είναι νοσοκοµείο, δηλαδή µπορεί να
φιλοξενήσει αυτά τα νεογέννητα που θα τα πάρουν οι µητέρες
τους και θα φύγουν εντός δύο, τριών, τεσσάρων ηµερών. 

Εγώ όταν πήγα και αντιµετώπισα την κατάσταση, είδα παιδιά,
βρέφη εγκαταλελειµµένα. Δεν είναι σωστό οι µητέρες µε τη χαρά
που έχουν να δουν το παιδί τους, να το πάρουν, να το θηλάσουν
να βλέπουν εγκαταλελειµµένα παιδιά και ειδικά εγκαταλελειµ-
µένα παιδιά από µητέρες που δεν τα θέλουν, έχουν µπει στο νο-
σοκοµείο, τα έχουν εγκαταλείψει και έχουν φύγει, µητέρες που
είναι ναρκοµανείς. Αυτά τα βρέφη χρειάζονται µεθαδόνη, γιατί
παθαίνουν το σύνδροµο της στέρησης. Υπάρχουν βρέφη έξι,
οκτώ µηνών και τα βλέπει κανείς µέσα στα πλαστικά καροτσάκια.
Αυτά που είναι για τα νεογνά, τα οποία προσπαθούν να ανέβουν,
πιάνονται -γιατί πλέον δεν είναι µωρά που µπορεί να είναι ξαπλω-
µένα συνέχεια, κινούνται- και µπορεί να πέσουν από τα καροτσά-
κια αυτά. Υπάρχει, επίσης, ένα πάρκο στο οποίο είναι δύο, τρία
και πλέον βρέφη από επτά µέχρι δώδεκα µηνών. Αυτό είναι απα-
ράδεκτο, διότι οι µαίες που υπάρχουν δεν επαρκούν. Καταλαβαί-
νετε ότι το µωρό των δύο, τριών µηνών θα πιεί το γάλα του. Το
µωρό των έξι µηνών θα θέλει και τη φρουτόκρεµά του, θα θέλει
και άλλα φαγητά. Τα ρούχα δεν είναι ίδια, δηλαδή δεν θα φορέ-
σει µόνο µια πάνα αυτό που είναι ενός έτους, το ξέρουµε αυτό.
Δεν έχουν πλέον ρούχα τα µωρά. Φεύγουν οι µητέρες που γεν-
νάνε και όταν µεγαλώνουν τα παιδιά τους και τους περισσεύουν
τα ρούχα, τα πηγαίνουν εκεί.

Θα µπορούσε να υπάρχει ένα ειδικό τµήµα για τα εγκαταλε-
λειµµένα βρέφη, όπως έχει το «Έλενα» και όχι να γίνεται αυτός
ο συρφετός, δηλαδή να βλέπετε άλλα στη θερµοκοιτίδα, άλλα
στο κουβούκλιο που είναι για τον ίκτερο –το ξέρετε- άλλα να
κλαίνε. 

Εν τω µεταξύ, είναι µε ένα φως νύχτα µέρα και πλέον τα βρέφη
που είναι έξι, οκτώ µηνών και ενός χρόνου δεν έχουν αντικρύσει
το φως του ήλιου και ζουν σε ένα περιβάλλον που είναι αποπνι-
κτικό. Δεν φαντάζεστε τι συµβαίνει! Πρέπει κάτι να γίνει!

Πληροφορήθηκα ότι υπάρχουν άνθρωποι που θέλουν να τα
πάρουν µε υιοθεσία, αλλά δεν τους τα δίνουν φυσικά από εκεί.
Πρέπει να πάνε σε άλλο ίδρυµα και από εκεί να γίνουν οι υιοθε-
σίες. 

Ταυτοχρόνως, υπάρχουν και βρέφη τα οποία είναι ΑΜΕΑ, δη-
λαδή έχουν διανοητικό ή κινητικό πρόβληµα και λοιπά.

Άρα, καταλαβαίνετε ότι δύο µαίες σε αυτό το τµήµα δεν µπο-
ρούν να αντεπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους. Συγγνώµη, αλλά
δεν µπορούν να αντεπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους!

Πρέπει να ενισχυθεί τουλάχιστον αυτό και να γίνει ένας µεγα-
λύτερος χώρος. Πρέπει να διαχωριστούν τα νεογνά των µητέρων
που έχουν τη χαρά να τα πάρουν µαζί τους από τα νεογνά που
τα έχουν εγκαταλείψει οι γονείς τους είτε γιατί δεν τα θέλουν είτε
γιατί δεν έχουν τις δυνατότητες να τα µεγαλώσουν. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν σας δώσω τον

λόγο για να κλείσετε, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να πω ότι στον
σχεδιασµό που άκουσα µε τους φορείς δεν άκουσα για τον
θεσµό των ανάδοχων οικογενειών. Δυστυχώς δεν είναι αρµοδιό-
τητα πια του Υπουργείου Υγείας. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ναι,
κύριε Πρόεδρε, δεν είναι δική µας αρµοδιότητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Απλώς το ρωτώ.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κυρία

Μεγαλοοικονόµου, συµφωνώ µε αυτά που λέτε και θα κοιτά-
ξουµε να διευκολύνουµε ό,τι µπορούµε σε αυτόν τον χώρο και

µε την εγκατάσταση της νέας διοίκησης και µε την ενίσχυση σε
προσωπικό να γίνει. 

Η οριστική λύση του προβλήµατος, που πιάνει και τα νεογνά,
τα βρέφη, αλλά πιάνει και τα άλλα παιδιά, είναι η αξιοποίηση κά-
ποιων τέτοιων κοινωνικών δοµών, που θα ενισχύσουµε µε προ-
σωπικό, ώστε να πηγαίνουν εκεί, γιατί δεν είναι δουλειά και του
µαιευτηρίου ή του «Παίδων», για παράδειγµα, να είναι ο χώρος
κατοικίας τελικά αυτών των παιδιών. Αυτή είναι η λύση. Θα
άρουµε τελικά πολλές αµαρτίες του παρελθόντος. Τι να κάνουµε,
όµως, γι’ αυτό…

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Εγώ κάνω την ερώτηση
για να δούµε τι θα κάνουµε από εδώ και πέρα.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Και
πολύ καλά κάνετε και γι’ αυτό σας ευχαρίστησα για την ερώτηση. 

Να είστε καλά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μόνο που στο παρελ-

θόν, ειδικά για τα νεογνά, δεν υπήρχαν αυτά.
Κλείνοντας, αφού ευχαριστήσω και εγώ και ο κύριος Υπουρ-

γός τον κ. Ηγουµενίδη που µας έκανε παρέα και δεν νιώθαµε πιο
µεγάλη τη µοναξιά µας, τους συναδέλφους που ερώτησαν τον
Υπουργό και τις Υπηρεσίες της Βουλής, τους υπαλλήλους, έχω
την τιµή να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι οι Υπουργοί Οικονο-
µικών, Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Οικονο-
µίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, Εθνικής Άµυνας, Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, Εξωτερικών, Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης Υγείας, Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
Επικρατείας και οι Αναπληρωτές Υπουργοί Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης, Εθνικής Άµυνας, Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων Εξωτερικών, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Υγείας και Οικονοµικών κατέ-
θεσαν στις 1.2.2016 σχέδιο νόµου: «Κύρωση: α) της από
24-12-2015 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Ρύθµιση κατε-
πειγόντων θεµάτων των Υπουργείων Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, Υγείας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και
Οικονοµικών» (Α’ 182) και β) της από 30-12-2015 Πράξης Νοµο-
θετικού Περιεχοµένου «Ρύθµιση κατεπειγόντων θεµάτων των
Υπουργείων Οικονοµικών, Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των, Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής,
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
Εθνικής Άµυνας, Υγείας και Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρι-
σµού και της ΕΡΤ Α.Ε. (Α’ 184)».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 21.22’ λύεται η συνεδρίαση για την Πέµπτη 4
Φεβρουαρίου 2016 και ώρα 18.00’, σύµφωνα µε την απόφαση της
Διάσκεψης των Προέδρων, λόγω των απεργιακών κινητοποιήσεων
–το αναφέρω ιδιαίτερα για τους συναδέλφους της περιφέρειας-
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος α) νοµοθετική εργασία,
σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που θα διανεµηθεί και β) κοι-
νοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων, σύµφωνα
µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

5488 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                   ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


